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Активне реформування професійно-техніч-
ної освіти в Україні почалося у 2019 році і 
триває навіть в умовах повномасштабної 

війни. На сумніви і зволікання немає часу, адже 
представники саме цієї галузі будуть найактив-
ніше залучені до відбудови країни і подальшо-
го розвитку її економічного потенціалу. Здобут-
тя професійно-технічної освіти – це не тільки про 
затребувану і добре оплачувану професію в ре-
зультаті, а й про можливість реалізувати свій та-
лант, побудувати успішну кар’єру або навіть від-
крити власний бізнес.

Упродовж 2021 року і першої половини 2022 
року було зроблено декілька важливих кроків 
щодо підвищення якості професійно-технічної 
освіти в Україні. З-поміж них: затверджено Дер-
жавний стандарт професійної освіти, схвалено 
Методичні рекомендації щодо оптимізації мережі 
закладів професійної освіти, проведено конкур-
си фахової майстерності та конференцію «Освіта 
можливостей: нові горизонти професійної осві-
ти в Україні». Водночас, реалізується близько 10 
масштабних міжнародних проєктів і дві нових 
комунікаційних кампанії «Приклади руку до» та 
«Завдяки нам». 

Війна несе нищівні наслідки: станом на 20 
серпня зруйновано 10 закладів професійно-тех-
нічної освіти і пошкоджено більше сотні; майже 
половина закладів освіти Донецької і Луганської 
областей призупинили роботу. Проте, підготов-
ка фахівців відбувається дистанційно: навчання 
відновлено повністю у 19 регіонах і частково – у 6 
областях країни. За останніми даними, до закла-
дів професійної освіти вже подали 37 694 заяви 
на вступ, а до занять з 1 вересня планує присту-
пити 202 836 здобувачів освіти.

Щоб підвищити ефективність дистанційної 
освіти, Міністерство освіти і науки України пра-

цює над розробленням якісного цифрового кон-
тенту, розв’язує проблему нестачі техніки для 
навчання, а також планує проведення коротко-
термінових програм для переселенців, тривають 
заходи з відбудови зруйнованих закладів профе-
сійної освіти і ремонту пошкоджених.

Для підтримки освітнього процесу під час вій-
ни зроблено багато важливих кроків:

• затверджено Положення про внутрішню ака-
демічну мобільність учнів професійної освіти;

• звільнено учнів професійної освіти від мобі-
лізації; 

• внесено зміни до Закону України «Про профе-
сійну (професійно-технічну) освіту», які передба-
чають повторне безоплатне навчання в закладах 
професійної освіти, можливість здобуття частко-
вих кваліфікацій і отримання професійної освіти 
незалежно від місця реєстрації;

• внесено зміни до методичних рекомендацій 
щодо формування регіонального замовлення на 
підготовку фахівців та робітничих;

• продовжено дію сертифікатів про атестацію 
на період дії воєнного стану;

• розроблено спрощену процедуру щодо акре-
дитації кваліфікаційних центрів під час воєнно-
го стану;

• підготовлено рекомендації щодо формування 
замовлення документів про професійну освіту в 
ЄДЕБО;

• прийнято Закон України «Про ратифікацію 
Фінансової угоди між Україною та Європейським 
інвестиційним банком», що передбачає виділен-
ня 58 млн євро на створення центрів професійної 
досконалості;

• започатковано проведення безкоштовних 
курсів для здобуття часткових кваліфікацій для 
тимчасово переміщених осіб з конкретних про-
фесій;

ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНА 
ОСВІТА 2022: ДОСЯГНЕННЯ, 
ЗМІНИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Ірина ШУМІК, генеральний директор Директорату професійної освіти Міністерства освіти і науки України,  
кандидат наук з державного управління, м. Київ
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• створено освітній чат-бот, який інформує про 
освітні послуги і можливості, що пропонуються 
на місцях, зокрема, на території активних бойо-
вих дій;

• підготовлено рекомендації щодо надання 
першої психологічної допомоги, а також відповід-
ні ресурси для подальшого удосконалення знань.

• підготували роз’яснення щодо практики за-
стосування трудового законодавства у галузі 
освіти і науки під час війни.

На найближче майбутнє планів ще більше. 
Одне із найважливіших завдань – відбудова 
зруйнованих і пошкоджених закладів професій-
ної (професійно-технічної) освіти та їхньої інф-
раструктури зі створенням безпечних умов для 
навчання. На період реконструкції запланова-
но затвердження регіональних планів розвитку 
системи професійної освіти і формування опти-
мальної мережі закладів. Крім того, буде створе-
но більше навчально-практичних центрів та нові 
центри професійної досконалості.

Не менш важливим є оновлення змісту та під-
вищення якості професійної освіти – розроблен-
ня нових освітніх стандартів, короткотермінових 
програм навчання, модернізація наявних про-
грам підвищення кваліфікації педагогів, розроб-
лення і адаптація навчальних онлайн-курсів і 
матеріалів. Для підвищення ефективності плану-
ється поширення практики навчання за дуаль-
ною формою навчання: поєднання навчання у 

ЗП(ПТ)О із тривалою практикою на виробництві. 
Створення належних умов для роботи виклада-
чів майстрів виробничого навчання, та навчан-
ня студентів забезпечить першочергові потреби 
економіки країни у кваліфікованих фахівцях.

Важливим напрямом роботи є популяриза-
ція професійної освіти – руйнування стереоти-
пів, розширення світогляду і зміна ставлення до 
робітничих професій. Зокрема, нова кампанія 
Міністерства освіти і науки України використо-
вує сучасні підходи до комунікації з абітурієнта-
ми та їх батьками у соціальних мережах та ЗМІ. 
Основна мета кампанії – показати переваги про-
фесійно-технічної освіти: реалізація таланту в 
улюбленій справі, кар’єрні можливості, затре-
буваність на ринку праці, різноманіття напря-
мів навчання і доступність освіти із можливістю 
отримання стипендії.

Нині, як ніколи Україна потребує фахівців ро-
бітничих спеціальностей, які будуть відбудовува-
ти країну. Здобуття професійно-технічної осві-
ти – це не тільки отримання актуального і добре 
оплачуваного фаху, а й можливість реалізувати 
свій потенціал в улюбленій справі. Міністерство 
освіти і науки крок за кроком удосконалює систе-
му професійної (професійно-технічної) освіти, що 
сприяє зміні ставлення до робітничих професій з 
боку молоді та працюючого населення. Обирай-
те забезпечене майбутнє – вступайте до закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти.

Міністр освіти і науки Сергій Шкарлет у майстерні Навчально-практичного центру технологій 
та дизайну Білоцерківського фахового коледжу сервісу та дизайну
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© Мирошниченко К., 2022

Катерина МІРОШНИЧЕНКО, президент Всеукраїнської асоціації працівників професійно-технічної освіти, м. Київ

Всеукраїнська асоціація професійно-тех-
нічної освіти (далі – ВАПП) продовжує 
свою діяльність у такий складний для 

України час, тому 17 червня 2022 року відбуло-
ся чергове розширене засідання Президії ВАПП, 
присвячене особливостям розвитку системи під-
готовки кваліфікованих кадрів та формуванні 
нових підходів до національно-патріотичного ви-
ховання молоді.

З-поміж основних питань, запропонованих 
для обговорення:

– діяльність закладів професійної освіти в умо-
вах воєнного стану: виклики та шляхи їх подо-
лання. Питання соціально-економічного захисту 
прав педагогічних працівників закладів профе-
сійної освіти;

– обговорення положень нових законодавчих 
та нормативно-правових актів у сфері підготов-
ки кваліфікованих кадрів;

– актуальні проблеми закладів професійної 
(професійно-технічної)освіти (далі – ЗП(ПТ)О), що 
постраждали внаслідок тимчасової окупації вій-
ськами агресора;

– інформація про стан, проблеми та можливі 
напрями допомоги закладам П(ПТ)О освіти, що 
перебувають на окупованій території та перемі-
щеним закладам;

– особливості формування регіонального за-
мовлення на підготовку кваліфікованих кадрів та 
фахових молодших бакалаврів на 2022–2023 н.р.;

– обмін досвідом роботи щодо організації націо-
нально-патріотичного виховання та волонтер-
ського руху у ЗП(ПТ)О в умовах воєнного стану; 

– визначення пріоритетних завдань та аналіз 
ключових проблем при підготовці до нового на-
вчального року.

Участь в обговоренні зазначених питань бра-
ли В. Карбишева, керівник експертної групи 
директорату професійної освіти МОН Украї-
ни, К. Мірошниченко, президент ВАПП, О. Сич, 
помічник народного депутата Верховної Ради 
Украї ни О. Коваль, Р. Недашківський, віцепрези-
дент ВАПП, члени Президії ВАПП: В. Петрович, 

М. Несен, В. Супрун, О. Саврук, В. Василиненко, 
П. Градовський, С. Сущенко, В. Рудик, О. Авра-
менко та ін. Також заслухали доповіді про стан 
професійної освіти у регіонах, що перебувають 
під тимчасовою окупацією агресора та проблеми 
переміщених на підконтрольну територію Украї-
ни закладів П(ПТ)О Е. Гончарова, директора На-
вчально-методичного центру у Донецькій області 
та В. Артюшенка, директора Навчально-мето-
дичного центру в Луганській області. 

За підсумками роботи Президії ВАПП проана-
лізовано основні проблеми, що перешкоджають 
модернізації та розвитку професійної освіти, за-
пропоновано шляхи їх врегулювання і визначено 
основні завдання на 2022/2023 н.р.:

1. В умовах воєнного стану необхідно зміни-
ти підходи до формування показників регіональ-
ного замовлення. Наразі місцеві бюджети не на-
повнюються, або мають незначні надходження, 
що призводить до необґрунтованого зменшення 
показників регіонального замовлення, навіть із 
найбільш затребуваних професій. І це при тому, 
що саме робітничі професії наразі є надважли-
вими для відбудови зруйнованої економіки краї-
ни. Така ситуація вже сьогодні призводить до де-
фіциту кваліфікованих кадрів, спричиняє спад 
економічного розвитку, збільшує відтік молоді 
за кордон, зростання кількості некваліфікованої 
праці та може призвести до масового закриття 
ЗП(ПТ)О через втрату контингенту. Настав час 
затвердити нормативно-правові акти, які не до-
пускали б відмови у навчанні здобувачам осві-
ти із різних регіонів та територіальних громад за 
рахунок коштів регіональних та місцевих бюдже-
тів. Особливі проблеми виникають у закладів, 
переміщених із тимчасово окупованих терито-
рій України. Наприклад, Луганська обласна вій-
ськово-цивільна адміністрація відмовила 6 пере-
міщеним ЗП(ПТ)О у регіональному замовленні та 
фінансуванні підготовки кваліфікованих кадрів 
та фахових молодших бакалаврів. Тому питання 
розвитку, фінансування, доведення показників 
державного і регіонального замовлення, сприян-
ня адаптації до нових умов переміщених закладів 

ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА У ДЕРЖАВНІЙ 
ПОЛІТИЦІ ЩОДО ВІДБУДОВИ 
ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 
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П(ПТ)О із тимчасово окупованих територій (Лу-
ганська, Донецька, Херсонська області) потребує 
врегулювання на рівні нормативно-правових ак-
тів. Важливо також приділяти увагу соціально-
побутовим проблемам та захисту інтересів учас-
ників освітнього процесу.

2. Актуальним залишається питання відбу-
дови та оснащення, матеріально-технічного за-
безпечення проведення професійно-практичної 
підготовки у закладах П(ПТ)О, що знаходились 
та знаходяться в зоні проведення бойових дій 
(Чернігівська, Житомирська, Київська, Сум-
ська, Харківська, Запорізька, Дніпропетровська, 
Миколаїв ська області). Необхідно відновити реа-
лізацію державних програм та стимулювати до-
помогу міжнародних організацій для відновлен-
ня повноцінної діяльності закладів П(ПТ)О, що 
постраждали від військових дій, тому що сьо-
годні основну увагу зосереджено на шкільній та 
дошкільній інфраструктурі, а відновлення про-
фесійної освіти здійснюється, в основному, влас-
ними силами.

3. Залишаються не вирішеними питання 
управління закладами професійно (професійно-
технічної) освіти, що знаходяться у підпорядку-
ванні міст-обласних центрів, а саме:

– затверджуються показники на регіональне 
замовлення, які часто не збігаються із реальни-
ми потребами ринку праці. При цьому відмови 
стосуються не лише підготовки кваліфікованих 
кадрів для сфери обслуговування, а й підготов-
ки кваліфікованих робітників для будівництва, 
транспорту, промисловості, при цьому обсяги ре-
гіонального замовлення зводяться винятково до 
потреб комунальних підприємств міста, а не ре-
гіону чи країни, та не враховують інтереси при-
ватних підприємств – основних платників по-
датків. Наприклад, необґрунтовано в 2–2,5 раза 
зменшено показники регіонального замовлення 
для ЗП(ПТ)О у містах-обласних центрах Дніпро 
та Житомир, що призводить до соціальної напру-
ги у педагогічних, учнівських та батьківських ко-
лективах, можливого закриття закладів та масо-
вого безробіття працівників цих закладів;

– залишається недостатнім фінансування ви-
датків на стипендію, у деяких закладах виділених 
коштів ледве вистачає для виплат дітям-сиро-
там, тому до 70 % здобувачів професійної освіти 
залишаються без стипендій, що унеможливлює 
їх подальше навчання та знижує престижність 
професійної освіти для молоді;

– багато складних проблем у роботі керівників 
ЗП(ПТ)О, що розташовані у обласних центрах (не 
визначено порядок призначення та продовжен-
ня дії укладених контрактів, не вирішено питан-

ня надання відпусток керівникам, преміювання, 
встановлення надбавки).

4. Значною проблемою залишається питан-
ня працевлаштування випускників ЗП(ПТ)О, 
особливо гостро це стосується дітей-сиріт, які 
в умовах воєнного стану без довідки про пра-
цевлаштування втрачають право на допомо-
гу від держави. При цьому немає зацікавленос-
ті, нагляду і співпраці з усіма регіональними та 
міськими структурами, що мають забезпечува-
ти захист даних категорій молоді щодо надан-
ня першого робочого міста (соціальні служби, 
служба зайнятості тощо).

5. Відсутнє фінансування в повному обсязі на 
проведення заходів із облаштування протипо-
жежної безпеки, обладнання сховищ та інших 
заходів безпеки, що не дає змоги забезпечити по-
вноцінний освітній процес у ЗП(ПТ)О.

6. Актуальним є питання збереження у за-
кладах П(ПТ)О підготовки фахових молодших 
бакалаврів шляхом надання регіонального за-
мовлення на їх підготовку у 2022/2023 навчаль-
ному році. Зокрема, це стосується випускників 
ЗП(ПТ)О, які завершили навчання, отримали 
диплом кваліфікованого робітника за відповід-
ними професіями та виявили бажання продо-
вжити навчання на базі саме тих закладів, де 
здобували базовий кваліфікаційний рівень. Такі 
фахівці надзвичайно затребувані роботодавця-
ми, так як мають оптимальне поєднання тео-
ретичних знань та практико-орієнтованих на-
вичок. Необхідно врешті-решт врегулювати на 
рівні нормативно-правових актів питання фі-
нансового забезпечення підготовки фахових 
молодших бакалаврів за рахунок коштів регіо-
нальних бюджетів закладами П(ПТ)О, що мають 
відповідні ліцензії та акредитовані за освітньо-
професійними програмами.

На нашу думку в умовах воєнного стану до-
цільно здійснювати фінансування системи про-
фесійної (професійно-технічної) освіти з держав-
ного бюджету, що допоможе вирішити зазначені 
проблеми.

7. Нині в системі П(ПТ)О діє освітня субвенція 
з державного бюджету на підготовку кваліфіко-
ваних кадрів за професіями загальнодержавно-
го значення. ВАПП в цілому підтримує проєкт 
постанови КМУ «Про внесення змін до Перелі-
ку професій, що будуть здобуватися за рахунок 
коштів державної субвенції», проте наголошує 
на збереженні у зазначеному переліку професії 
«Зварник», що є надзвичайно затребуваною на 
ринку праці та користується підвищеною попу-
лярністю у здобувачів професійних кваліфікацій. 
Після завершення військових дій Україна буде 
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відбудована, а ця професія потрібна в всіх містах 
і регіонах, проте без підтримки коштів держав-
ної субвенції професія не буде збережена. Фінан-
сове навантаження для багатьох бюджетів міст 
та регіонів для підготовки за цією професією є не 
підйомне. Також пропонуємо ввести до переліку 
професій загальнодержавного значення профе-
сії, що відносяться до технологічно суміжних із 
військово-обліковими спеціальностями.

8. Залишається проблемним питання вико-
ристання коштів спеціального бюджету ЗП(ПТ)О 
на потреби закладу, що регламентовані різними 
нормативно-правовими актами, значна частина 
яких є застарілими та бюрократизованими. Про-
понуємо внести зміни до Постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 09.06.2021 року № 590 та до-
повнити її статтями, що передбачають додаткові 
права закладу на перерахунок коштів по спеці-
альному фонду відповідно до напрямів діяльності 
закладу, визначених Статутом. Зокрема, перед-
бачити їх використання на придбання одягу ді-
тям-сиротам, канцелярські товари, комп’ютерну 
та оргтехніку для потреб закладу. 

9. У регіонах спостерігаються різні підходи ке-
рівництва області та обласних центрів до рівня 
виплати заробітної плати, винагороди, премій 
педагогічним працівникам та стипендії здобува-
чам професійної освіти. Наприклад, у багатьох 
містах-обласних центрах забороняється виплата 
премій керівникам та їх заступникам, навіть за 
рахунок власних надходжень, а стипендію учням 
виплачують лише за умови навчання на 7 і біль-
ше балів, тому штучно зменшують обсяги фінан-
сування ЗП(ПТ)О. При цьому залишки освітньої 
субвенції на здобуття загальної середньої освіти, 
що виникли у сфері професійної освіти, спрямо-
вують на потреби інших галузей освіти, не врахо-
вуючи потреби ЗП(ПТ)О.

Необхідно передбачити використання фон-
дів економії освітньої субвенції передбаченої для 
сфери П(ПТ)О, саме на потреби закладів профе-
сійної освіти, а обсяги фінансування підготовки 
здобувачів професійних кваліфікацій визначати 
із врахуванням реальних затрат підготовки спе-
ціалістів за різними професіями та з урахуван-
ням статей розвитку за рахунок економії коштів 
освітньої субвенції.

10. ВАПП підтримує та просить сприяти якнай-
швидшому прийняттю Закону України «Про про-
фесійну освіту та професійне навчання» за умови 
його певного доопрацювання із урахуванням ви-
мог воєнного часу, зокрема, передбачити в ньому 
положення, які не допускали б відмови у навчан-
ні здобувачів освіти із різних регіонів та терито-
ріальних громад за рахунок коштів регіональних 

та місцевих бюджетів. Також важливо сприяти 
прий няттю законопроєкту № 7294 «Проекту За-
кону України «Про внесення змін до Бюджетно-
го кодексу України щодо фінансування закла-
дів професійної (професійної-технічної) освіти», 
що забезпечить відновлення на рівні Бюджетно-
го кодексу України повноцінного функціонуван-
ня державного замовлення на підготовку робітни-
чих кадрів та дасть змогу не лише централізовано 
формувати і затверджувати обсяги необхідних фа-
хівців, а й зняти для багатьох місцевих бюджетів 
фінансове навантаження та збереже регіональне 
замовлення. Такий підхід дасть можливість місце-
вій владі збільшити обсяги регіонального замов-
лення на підготовку фахівців для регіональних 
потреб. Цей законопроєкт надає можливості фі-
нансування здобуття фахової передвищої освіти 
у закладах ЗП(ПТ)О та розміщення регіонального 
замовлення на підготовку відповідних фахівців у 
разі їх потреби, а також сприятиме розширенню 
повноважень органів місцевого самоврядування 
здійснювати видатки на утримання майна та роз-
виток матеріально-технічної бази державних за-
кладів П(ПТ)О до їх передачі в установленому за-
конодавством порядку з державної власності у 
комунальну власність. 

11. Для збереження закладів П(ПТ)О необхід-
но передбачити на законодавчому рівні запобіж-
ні заходи для недопущення захоплення землі та 
приміщень закладів П(ПТ)О в умовах воєнного 
стану, зокрема і шляхом штучного зменшення 
контингенту через недоведення показників ре-
гіонального замовлення, що призводить до  фак-
тичного самознищення значної кількості ЗП(ПТ)О 
упродовж найближчих 2 років. 

12. ВАПП ініціює створення на базі закладів 
П(ПТ)О Центрів національно-патріотичного вихо-
вання та розроблення Національної програми па-
тріотичного виховання у ЗП(ПТ)О. Для проведення 
апробації такої політики пропонуємо  визначити 
опорним закладом Київський професійний коледж 
з посиленою військовою та фізичною підготовкою. 

13. Вважаємо за необхідне долучитися до інфор-
маційної компанії щодо популяризації кваліфі-
кацій професійної освіти, перспектив кар’єрного 
зростання випускників ЗП(ПТ)О, визнання ре-
зультатів модернізації матеріально-технічного 
забезпечення та змісту освіти, запровадження но-
вих форматів підготовки кваліфікованих кадрів у 
сфері професійної освіти. Сприяти участі закладів 
П(ПТ)О у проведенні дослідно-експериментальної 
та проєктної роботи за інноваційними напряма-
ми, упровадженню сучасних виробничих техно-
логій, зокрема, енергозберігаючих,  «зелених», 
ІТ-технологій та кібербезпеки.
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У ВСЕУКРАЇНСЬКІЙ АСОЦІАЦІЇ ПРАЦІВНИКІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИУ ВСЕУКРАЇНСЬКІЙ АСОЦІАЦІЇ ПРАЦІВНИКІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ

14. Підтримати ініціативу закладів П(ПТ)О 
щодо реалізації автономних прав під час фор-
мування освітніх програм, робочих навчальних 
планів, навчальних програм, зокрема передба-
чити збільшення часу на професійно-практич-
ну підготовку в умовах реального виробництва 
та широке впровадження короткострокових на-
вчальних програм для здобуття часткових про-
фесійних кваліфікацій чи додаткових компетент-
ностей, зокрема для дорослого чи незайнятого 
населення. 

Учасники розширеного засідання ВАПП кон-
статували: воєнний стан нас більше не пригні-
чує, а навпаки – відкриває колосальні резерви 
мужності, патріотизму, самовідданості, консолі-
дує нас при прийнятті важливих рішень, докла-
данні зусиль для збереження і розвитку систе-
ми підготовки кваліфікованих кадрів, відкриває 
нові виміри у підтримці один одного. Настав час 
сформувати чітку державну та громадянську по-
зицію, яка допоможе запустити алгоритм забез-
печення ринків праці кваліфікованими кадрами 
для ефективного відновлення нашої економіки. 
Безкомпромісна боротьба з агресором триває, 
тому у нас попереду багато роботи, адже ми ро-
зуміємо, що економічний фронт не менш важли-
вий, ніж військовий. 

Тому для професійної освіти України надваж-
ливим є завдання збереження та розвитку люд-
ського капіталу. З-поміж нових викликів:

– залучення до навчання в закладах П(ПТ)О до-
рослого та незайнятого населення;

– розроблення та впровадження гнучких освіт-
ніх програм, що швидко реагують на потреби 
ринку праці та запити здобувачів професійних 
кваліфікацій;

– необхідність терміново розвивати мережу 
навчальних та кваліфікаційних центрів, що на-
дають можливість швидко та без зайвої бюрокра-
тії отримати чи визнати професійні кваліфікації, 
у тому числі часткові. Це допоможе створити нові 
робочі місця і для тих, хто навчається, і для тих, 
хто навчає;

– потреба аналізу запитів регіональних та дер-
жавного ринку праці у нових кваліфіка ціях/
компетентностях. На підставі такого аналізу 
необхідно розробити нові професійні та освіт-
ні стандарти, а також короткострокові навчаль-
ні плани та програми для перепідготовки насе-
лення, особливо із врахуванням перекваліфікації 
внутрішньо переміщених осіб. Запровадити дер-
жавне фінансування таких короткотермінових 
програм у закладах ЗП(ПТ)О, навіть якщо для 
здобувача професійних кваліфікацій це вже дру-
га освіта; 

– використання автономного права ЗП(ПТ)О 
при формуванні змісту освітніх та навчальних 
програм. Необхідно зосередити процес навчання 
винятково на засвоєнні найважливіших компе-
тентностей, практичних навичок та знань, необ-
хідних для досягнення рівня визначених  квалі-
фікаційних вимог та допуску до виконання робіт. 
Оптимізація змісту навчальних програм перед-
бачає зосередження на пріоритетних результа-
тах навчання, що можна зробити двома способа-
ми: 1) вибір пріоритетних результатів навчання 
на основі аналізу професійного чи освітнього 
стандарту з конкретної професії; або 2) розроб-
ка пріоритетних результатів навчання шляхом 
синтезу результатів навчання, передбачених 
стандартами, із урахуванням конкретних ви-
мог роботодавця, появи нових виробничих тех-
нологій чи техніки, обладнання чи устаткуван-
ня, ІТ-технологій  тощо;

– важливого значення набувають  соціально-
емоційні аспекти процесу навчання та нові під-
ходи до національно-патріотичного виховання, 
організації волонтерського руху. Особливий ак-
цент має бути спрямований на формування са-
мостійності  при прийнятті рішень, відповідаль-
ності, ініціативності, лідерства.

Наше завдання – сформувати у молоді чітке 
уявлення про власну ідентичність, осмислити 
сутність української національної ідеї. «Для укра-
їнців національна ідея – це незалежність (само-
стійність), державність, соборність. На цих трьох 
китах базується одвічна українська мрія і невми-
руща національна ідея»  (Канигін Ю. М. Україн-
ська мрія / Канигін Ю. М., Ткачук З. Ю. – К. : Лек-
сикон, 1996. – 152 с.)

У цей важкий для України час професійна 
(професійно-технічна) освіта докладає всі зу-
силля для збереження підготовки та перепідго-
товки затребуваних для відбудови країни ква-
ліфікованих кадрів, продовжуєио піклуватися 
про долю молодого покоління. Ми демонструє-
мо державницьку політику щодо формування 
якісного людського капіталу, зміцнюємо віру 
наших вихованців у перемогу України та відбу-
дову рідного краю, спрямовуємо зусилля на збе-
реження педагогічних колективів, забезпечення 
підготовки кваліфікованих кадрів за тими про-
фесіями і спеціальностями, які будуть найбільш 
затребувані після війни для відновлення нашої 
держави. Працівники та випускники закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти до-
кладуть усі свої сили, знання, уміння та можли-
вості для відродження економічного потенціалу 
країни, бо це наша рідна домівка, наша земля і 
наша спільна Батьківщина.
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© Василенко В., Ворбек Ф., 2022

Дніпропетровщина – промислово-аграр-
ний регіон, що має в структурі економіки 
потужні підприємства відомих компаній 

України. Область є значущою у контексті логісти-
ки та співпраці з країнами Європейського Союзу. 
Науковий потенціал супроводжує багато напря-
мів національного значення економіки – гірничо-
добувної, вугільної, ракетно-космічної, сільського 
господарства. Відомо, що кадрове забезпечення є 
визначальним у результативності роботи підпри-
ємств. Освітня галузь області інтегрує всі ланки 
освіти, запроваджує нові підходи в діяльності за-
кладів освіти. Останні п’ять років важливим на-
прямом стала децентралізація управління, демо-
кратизація освітнього процесу. Виникло багато 

проблем спричинених воєнним станом – знач не 
переміщення робітничого потенціалу на інші те-
риторії України, виїзд за кордон, призов до лав 
Збройних Сил. Перелічене та давно накопичене 
мотивує до радикальних, оперативних, коротко-
термінових дій на всіх рівнях, від центру до регі-
ону. Як би не ухвалювались нові закони, норма-
тивні акти, але без залучення роботодавця, його 
кадрового, матеріального ресурсів зміни відбува-
ються дуже повільно. А у воєнний час це не може 
задовольнити економіку.

Дніпропетровщина, її окремі потужні регіони, 
такі як Кривбас, давно розпочали об’єднання зу-
силь професійної (професійно-технічної) освіти, 
підприємств, влади, громадськості. Учасники 
процесу формування трудового робітничого по-

УДК 377.014.54:316.77-054.73 (477.63)

СПІВПРАЦЯ НІМЕЦЬКИХ ТА 
УКРАЇНСЬКИХ РОБОТОДАВЦІВ

Віктор ВАСИЛИНЕНКО, директор Навчально-методичного центру професійно-технічної освіти у Дніпропетровській 
області, заслужений працівник освіти України, голова Дніпропетровського обласного відділення Всеукраїнської 
асоціації працівників професійно-технічної освіти, м. Дніпро; 
Франциска ВОРБЕК, керівник Українсько-німецького проєкту «Розвиток соціального діалогу у Дніпропетровському 
регіоні», м. Дніпро

Висвітлено практичну роботу закладів професійної (професійно-технічної) освіти Дніпропетровщини з трансфор-
мування системи формування трудового робітничого потенціалу об’єднаними зусиллями роботодавців, органів 
державної влади відповідно до досвіду держав Європейського Союзу. Наведено етапи розвитку співробітництва 
Дніпропетровщини та освітнього центру економіки федеральної землі Німеччини Мекленбург-Передня Померанія. 
Розкрито систему незалежного, орієнтованого на результат та готового на компроміс соціального діалогу в ре-
гіоні. Висвітлено напрями співробітництва у вдосконаленні підготовки трудового робочого потенціалу. Сформо-
вано перелік напрацювань та намічених напрямів спільної роботи соціальних партнерів в умовах воєнного ста-
ну з запровадження нових законодавчих документів, реагування на запит постраждалих в результаті російської 
агресії підприємств, громадян.
Ключові слова: соціальне партнерство, об’єднання роботодавців, професійні стандарти, тимчасово переміщені гро-
мадяни, релоковані підприємства, центр компетенцій, часткові кваліфікації, соціальний діалог, дуальне навчання, 
школа економіки.

Victor VASYLINENKO, Franziska VORBЕCK 
COOPERATION BETWEEN GERMAN AND UKRAINIAN EMPLOYERS
The article discloses the practical work of vocational (vocational and technical) education institutions of Dnipropetrovsk 
region to transform the system of formation of labor potential through the combined efforts of employers and authorities 
in accordance with the experience of the European Union countries. The article describes the stages of development of 
cooperation between Dnepropetrovsk region and Mecklenburg-Western Pomerania. A system of independent, result-oriented 
and compromise-ready social dialogue in the region has been opened. Areas of cooperation in improving the training 
of the labor force are highlighted. A list of achievements and planned directions of joint work of social partners in the 
conditions of martial law on the introduction of new legislative documents, response to the request of enterprises and 
citizens affected by Russian aggression was formed.
Keywords: social partnership, association of employers, professional standards, temporarily displaced citizens, relocated 
enterprises, competence center, partial qualifications, social dialogue, dual education, school of economics.
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тенціалу стали активно об’єднуватись навколо 
Федерації організацій роботодавців Дніпропет-
ровщини (далі ФОРД), торгово-промислової па-
лати (далі ТПП), наукових центрів. Інтеграційним 
процесам сприяють громадські об’єднання про-
фесійної освіти – обласна організація Всеукраїн-
ської асоціації працівників професійної освіти, 
рада директорів закладів професійної (професій-
но-технічної) освіти.

Налагоджено співпрацю з іноземними ко-
легами ФОРД, ТПП сприяла вивченню та за-
провадженню досвіду Європейських держав з 
соціального партнерства, дуальної освіти, про-
форієнтаційної роботи, часткових кваліфікацій, 
запровадження вхідного контролю, розроблен-
ня професійних стандартів, функціо нування 
професійних рад, наглядових рад. Освітній 
центр економіки Мекленбург-Передньої Поме-
ранії (Bildungswerk der VWtschaft Mecklenburg-
Vorpommern e.V. (BWMV), німецька організація 
роботодавців NORDMETALL та ФОРД у 2017 році 
стали партнерами y проєкті посилення соціаль-
ного діалогу в Україні – «Розвиток соціального ді-
алогу в Дніпропетровському регіоні» за сприян-
ням Федерального міністерства економічного 
співробітництва та розвитку Німеччини (далі – 
Глобальний проєкт).

У рамках Глобального проєкту узгоджено дії та 
план заходів проєкту – «ЕХАМ-Дніпро» «Зовнішнє 
управління професійною освітою. Впроваджен-
ня елементів дуального навчання в професійно-
технічну освіту на Дніпропетровщині. Досвід Ні-
меччини» (далі – Проєкт «ЕХАМ-Дніпро»), який 
охоплює такі питання: широке впровадження в 
практику роботи ЗП(ПТ)О регіону елементів ду-
ального навчання; розроблення нових профе-
сійних стандартів професій із наповненням їх 
компетенціями, за якими здійснюється навчан-
ня в Німеччині; розвиток наставництва на ви-
робництвах регіону. На першому етапі реалізації 
проєк ту обговорено стан і можливості, проблеми, 
дії, наміри та перспективи формування робітни-
чого потенціалу регіону, мотивацію підприємств, 
готовність відкриття нових місць для навчання в 
будь яких сферах Німеччини за дуальною дуаль-
ної формою. Підписано «Декларацію про співп-
рацю з розвитку професійної освіти в Дніпро-
петровському регіоні» між ФОРД та обласним 
об’єднанням профспілок.

Підготовлено перших п’ятьох українських екс-
пертів, які підтвердили свою компетентність і 
офіційно сертифіковані в Німеччині для інфор-
мування і сприяння роботодавцям з упроваджен-
ня елементів дуальної системи підготовки кадрів. 
Експертам ФОРД вдалося залучити до Проєкту 
150 підприємств великих, середнього розміру і 
малого бізнесу Дніпропетровської області та ін-
ших регіонів України. Усіх їх об’єднує одне – чіт-

ке розуміння того, що без активної участі робо-
тодавців у професійному навчанні подолати 
гострий кадровий голод неможливо. Перші під-
сумки виконання Проєкту «ЕХАМ Дніпро» роз-
глянуто на міжнародному Форумі: «Соціальне 
партнерство у професійній освіті», за підсумком 
якого ухвалено «Резолюція про співробітництво 
із упровадження елементів дуальної форми здо-
буття освіти у Дніпропетровській області» за під-
тримки керівництва експертної групи Глобаль-
ного проєкту від Німеччини.

Наступний крок – поглиблення співпраці з 
робото давцями з питань наставництва та про-
форієнтації. Реалізуючи Резолюцію міжнародно-
го Форуму організовано дистанційне навчання 
організаторів і наставників дуального навчання 
на виробництві. Упродовж двох років організова-
но навчання із участю 40 представників підпри-
ємств та установ професійної (професійно-тех-
нічної) освіти (організаторів і наставників) за 
програмою, адаптованою до українських реалій з 
отриманням сертифікатів міжнародного зразка. 
За підсумками двох модулів слухачі набули зна-
ння законодавчої та нормативно-правової бази 
України, методів та технологій організації дуаль-
ної форми здобуття освіти, психолого-педагогіч-
них питань, ознайомилися з організацією дуаль-
ного навчання в Німеччині, а саме: навчання на 
підприємстві та його планування, відбір і прийом 
учнів, потреби в навчанні і вибір професії, спів-
праця підприємств і професійних шкіл, профорі-
єнтація – популяризація професій.

Упродовж 2021–2022 років проведено опиту-
вання щодо ефективності співпраці близько 170 
підприємств області із загальною кількістю пра-
цюючих майже 150 тисяч і 53 державних закла-
дів професійної (професійно-технічної) освіти 
та проаналізовано позиції Сторін щодо їх оцін-
ки результативності співпраці, спрямованої на 
потреби ринку праці в професійних робітни-
ках. Результати анкетування були враховані під 
час формування регіонального і державного за-
мовлення на підготовку фахівців і кваліфікова-
них робітників на 2022 рік та під час підготовки 
Стратегії розвитку професійної освіти області до 
2027 року. За прикладом Німеччини, розроблено 
та затверджено наказом Міністерства економі-
ки України від 11.01.2022 № 75-22 професійний 
стандарт «Верстатник широкого профілю». Зміст 
навчання професії передбачає формування ком-
петенцій більш широкого застосування в умовах 
сучасних технологій виробництв.

Уже на новий 2022/2023 навчальний рік за-
плановано цю професію в освітньому процесі та 
адаптацію його результатів на 27 промислових 
підприємствах Дніпропетровської області. До 
того ж, у 2021 році Федерацією розроблено 4 но-
вих професійних стандарти за професіями: «Опо-
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ряджувальник будівельний», «Авторемонтник», 
«Технік-мехатронік», «Машиніст дорожньо-буді-
вельних машин», які затверджені наказами Мі-
ністерства економіки України в січні 2022 року, 
і до яких увійшли додаткові компетенції з ураху-
ванням німецьких стандартів. За п’ять років ре-
алізації Глобального проєкту досягнуто багато 
реальних результатів, які практично впроваджу-
ються в економіку Дніпропетровщини, чи стають 
основою в напрацюванні законодавчих та нор-
мативних документів. Наприклад, на базі ФОРД 
створено «Громадянську спілку «Центр компетен-
цій Федерації організацій роботодавців Дніпро-
петровщини»», який покликаний задовольняти 
консультативні потреби підприємств, що вхо-
дять до складу ФОРД.

У Дніпропетровському регіоні наразі розвива-
ється соціальний діалог з посиланням на досвід 
Німеччини, зокрема й щодо професійної орієнта-
ції учнів. Ще у шістдесятих роках минулого сто-
ліття на нараді щодо профорієнтації та профкон-
сультації в школах було наголошено, що школа 
тоді відповідає своєму призначенню, коли з її стін 
виходять підготовлені до життя корисні для сус-
пільства люди. Тому проблема професійної орієн-
тації – одна з найбільш важливих, яку необхідно 
розв’язувати». Профорієнтація німецьких шко-
лярів протягом останніх тридцяти років здій-
снюється, починаючи з сьомого класу. У кожній 
школі, де є вчителі з профорієнтації, щотижня 
проводять один урок. З восьмого класу передба-
чено обов'язкову виробничу практику (усього 25 
днів). Можливою є добровільна практика на кані-
кулах, але вже з оплатою праці школяра. У цьо-
му випадку страхування відбувається за рахунок 
батьків.

На території землі Мекленбург-Передня По-
меранія діє 21 «робочий округ» (стейкхолде-
ри), у яких на добровільній основі безоплатно 
об’єднано зацікавлених у навчанні дітей місце-
ві школи, роботодавців, представників місце-
вої влади й батьків. При цьому важливу роль ві-
діграють батьки, батьківська рада федеральної 
землі, а також Кар’єрні консультанти – держав-
ні службовці загально-німецької біржі праці. Усі 
вони здобули спеціальну трирічну вищу освіту за 
дуальною системою, бакалаври, які мали до при-
значення на посаду не менше дворічного досвіду 
роботи на Біржі праці.

Консультант співпрацює з керівництвом шко-
ли, разом тестують дітей, вивчають їхні здібності, 
захоплення, бачення свого майбутнього. Надає 
потрібну їм інформацію за обраною професією, 
добирає місце для професійного навчання, міс-
це майбутньої роботи, допомагає сформулювати 
резюме. Така функція називається «школою-еко-
номіки», тобто навчання для виробництва, що 
підтримує дитину в період планування частини 

свого життєвого шляху й переходу на ринок пра-
ці. У результаті 80 % німецьких дітей, закінчую-
чи школу, знають, ким вони хочуть бути, у якій 
галузі мріють стати професіоналами.

Українсько-німецький проєкт продовжено 
до 2023 року. Питання професійної орієнтації 
україн ських дітей визначено як важливий на-
прям співпраці німецьких партнерів із ФОРД, 
укладено угоду щодо впровадження програм: 

1) «Школа економіки» – для старшокласників. 
Мета якої – популяризація технічних та інже-
нерних професій, формування у молоді наукової 
грамотності та дослідницької компетенції, роз-
ширення діалогу освітніх закладів з підприєм-
ствами і компаніями в містах і громадах. 

2) «MINIPHINOMENTA» – для учнів початкових 
класів загальноосвітніх шкіл. Оригінальна мето-
дика «Мініфеномента» розроблена в Німеччині – 
професором Фленсбурзького університету Луцом 
Фіззером і вже майже два десятиліття успішно 
практикується в Німеччині, Латвії та інших кра-
їнах Європи. Вона покликана навчити дитину 
мислити як дослідник, першовідкривач, а також, 
що актуально для сучасного світу, «відірвати» від 
гаджетів і зацікавити наукою.

Особливого значення набула необхідність по-
єднання зусиль роботодавців і закладів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти в умовах 
воєнного стану, коли ситуація просто вимушує 
прискорено формувати трудовий потенціал із на-
явних людських ресурсів, задовольняти потреби 
тимчасово переміщених осіб (далі ТПО), реагува-
ти на потреби воєнного комплексу, релокованих 
підприємств.

Прийнятими Верховною Радою законами 
України «Про внесення змін до деяких законо-
давчих актів України щодо функціонування на-
ціональної системи кваліфікацій», внесено зміни 
до Кодексу Законів про працю України, Законів 
України «Про освіту», «Про оплату праці», «Про 
зай нятість населення».

Приємно констатувати, що під час розроб-
лення законодавчих та нормативно-правових 
документів в Україні враховано німецький до-
свід, а практичні дії у Дніпропетровській об-
ласті щодо формування трудового робочого 
потенціалу сприяють поліпшенню економіч-
ного стану регіону. Проголошено багато нових 
можливостей для громадян і нових обов’язків 
для суб’єктів, зайнятих формуванням трудово-
го робітничого. Одним із таких є запроваджен-
ня часткових кваліфікацій. Професійна (про-
фесійно-технічна) освіта Дніпропетровщини 
приєдналась до трьох напрямів міжнародно-
го співробітництва України з часткових квалі-
фікацій. А саме, проєкту Європейського фон-
ду освіти, яким передбачається напрацювання 
навчальних програм із часткових кваліфікацій 
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в межах Глобального проєкту та запроваджен-
ня навчання в недержавних навчальних струк-
турах, розроблення навчальних програм та 
здійснення навчання частковим кваліфікаціям 
ТПО в рамках програми ООН із відновлення та 
розбудови миру за фінансової підтримки Євро-
пейського Союзу.

Започатковане і зроблене спільними зусил-
лями профтехосвітян Дніпропетровщини з соці-
альними партнерами формує системну роботу в 
сфері професійної (професійно-технічної) освіти 

з підготовки нашої держави до вступу в Європей-
ський Союз. Це лише початок трансформування 
професійної освіти. Ситуація потребує широкої 
активності всіх учасників процесу формування 
трудового робітничого потенціалу, прискорен-
ня прийняття підзаконних актів, які будуть су-
проводжувати практичну роботу на всіх рівнях, 
у всіх регіонах, у всіх галузях економіки. Переко-
нані, що лише спільними зусиллями профтехос-
вітян та роботодавців трансформуємо професій-
ну освіту України. 

Останнім часом ми спостерігаємо форму-
вання сталої мотивації роботодавців до 
зміни практики роботи з розвитку кадро-

вого потенціалу у напрямі ідентифікації компе-
тенцій під час працевлаштування працівників, 
якості праці та підвищення рівня кваліфікації 
працівників на основі сформульованих вимог до 
результатів професійної діяльності, які визначе-
но в професійних стандартах. Поява затвердже-
них на національному рівні професійних стан-
дартів впливає на зміст освітніх стандартів і як 
результат на розроблення  професійних освіт-

ніх програм та затребуваність змін до форм осві-
ти і навчання, наближуючи зміст освіти до вимог 
робото давців. 

В умовах воєнного та повоєнного стану, коли 
кожна галузь економіки потребуватиме величез-
них ресурсів, передусім, у робітничих кадрах, 
професійна освіта має налаштуватися на задово-
лення таких потреб. Реагуючи на попит, на гнуч-
кіші форми освіти і навчання, різноманітні дер-
жавні і приватні освітні установи розвивають у 
Європі та по всьому світу можливості навчання 
за меншим обсягом часу, аніж традиційні ква-
ліфікації. Наразі у документі «Європейські пріо-

УДК 377.35:371.14:377.091:001.895
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Висвітлено організаційно-теоретичні засади упровадження часткових кваліфікацій. Актуальність теми цієї статті зу-
мовлюється тим, що незалежна оцінка кваліфікації це, передусім, інструмент, що сприяє модернізації професійної 
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ритети щодо умінь та навичок» [4] (липень 2020 
року) Європейська Комісія запропонувала стра-
тегію для допомоги людям з розвитку навичок, 
потрібних для швидкозмінного ринку праці та 
оголосила про нову ініціативу щодо мікроквалі-
фікацій (англ. мовою microcredentials), або «част-
кових кваліфікацій».

До переваг запровадження часткових кваліфі-
кацій можна віднести: їх безпосередній зв’язок 
із попитом на ринку праці конкретних навичок/
компетенцій, як результат задоволення конкрет-
ної потреби; швидке реагування на зміни ринку 
праці, що дає людині можливість швидко отрима-
ти роботу; усунення розриву між кваліфікацією 
формальної освіти та вимогами конкретної галу-
зі або робочого місця; полегшений доступ до фор-
мальної освіти через підтримку індивідуально-
го навчання орієнтованого на конкретні потреби 
здобувачів освіти, які можуть розвиватися у сво-
єму власному темпі; їх самостійну цінність, тому 
що вони можуть бути значною частиною кваліфі-
кації або додатковою/допоміжною, які затребува-
ні на ринку праці, таким чином додаючи цінність 
до кваліфікації формальної освіти; їх сприяння 
визнанню навичок, знань та компетенцій фахів-
ця через гнучкість навичок та компетенцій, по-
ліпшуючи процес навчання протягом усього жит-
тя, сприяючи визнанню навчальних досягнень, 
здобутих поза формальною освітою, майстернос-
ті або вищого рівня навичок у певній галузі; еко-
номію коштів та дорогоцінного часу.

Враховуючи вимоги Закону України № 2179-ІХ 
від 01.04.2022 «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України щодо функціонування 
національної системи кваліфікацій» [1], унормо-
вується внесення змін до окремих статей Закону 
України «Про освіту», а саме: в статті 34 визначено 
термін, вимоги до процедури визнання або отри-
мання повних чи часткових освітніх або профе-
сійних кваліфікацій, у статті 38 регламентовано, 
що Національне агентство кваліфікацій створює 
і веде Реєстр кваліфікацій. У статтях 41, 21 КЗпП 
про інтеграцію часткових кваліфікацій в трудове 
законодавство через внесення терміна «часткова 
кваліфікація», прийняття до уваги при укладенні 
трудового договору виду занять (професія), повної 
або часткової професійної кваліфікації, якою во-
лодіє особа. 

В Україні у 2019 році почало діяти Національ-
не агентство кваліфікацій (НАК) – колегіальний 
орган, уповноважений на реалізацію державної 
політики в сфері кваліфікацій. Одне з важливих 
завдань НАК – забезпечити присвоєння та/або 
підтвердження професійних кваліфікацій квалі-
фікаційними центрами [3]. 

 Відповідно до статті 34 Закону України «Про 
освіту» кваліфікаційний центр це суб’єкт, уповно-
важений на оцінювання і визнання результатів 

навчання осіб, зокрема здобутих шляхом нефор-
мальної чи інформальної освіти, присвоєння/
підтвердження відповідних професійних квалі-
фікацій [2]. Кваліфікаційним центром може бути 
юридична особа або її структурний чи відокрем-
лений підрозділ акредитований у встановлено-
му порядку, як правило, створюються та діють, 
в межах однієї або декількох видів професійної 
діяль ності або галузей. 

У відповідності до Порядку акредитації кваліфі-
каційних центрів, затвердженого Постановою Ка-
бінету Міністрів України  від 22 вересня 2021 р. 
№ 986 передбачено процедуру акредитації ква-
ліфікаційних центрів Національним агентством 
кваліфікацій, яка передбачає такі  кроки: юридич-
на особа – заявник звертається до НАКу з заявою 
та визначеним переліком документів; Національ-
не агентство кваліфікацій, зокрема експерт НАКу, 
за визначеними критеріями здійснює акредита-
цію кваліфікаційного центру; заявник набуває 
статусу кваліфікаційного центру з моменту при-
йняття НАКом рішення про акредитацію. 

Заявник – юридична особа перед відкриттям 
кваліфікаційного центру має: привести установ-
чі документи до встановлених вимог; проаналі-
зувати запити роботодавців на конкретну послу-
гу з визнання часткових кваліфікацій; розробити 
угоди для підписання з кваліфікованими оціню-
вачами; укласти угоди із фахівцями, які можуть 
бути кваліфікованими оцінювачами (вимоги 
щодо кваліфікації, стажу роботи та компетент-
ності з оцінювання); розробити пакет контроль-
но-оцінних матеріалів для здійснення процедур 
оцінювання та їх критерії оцінювання; організу-
вати апробацію контрольно-оцінних матеріалів 
(за попередньою домовленістю з освітніми уста-
новами); підготувати звіти про валідність банку 
тестових завдань; забезпечити комплексну сис-
тему захисту контрольно-оцінних матеріалів від 
несанкціонованого копіювання; проаналізувати 
професійний стандарт на визначення необхід-
них обладнаних робочих місць для здійснення 
оцінювання результатів; у разі потреби, розро-
бити договори оренди на використання потріб-
ного устаткування; укласти договори оренди з 
підприємствами на використання обладнання, 
приміщень; розробити процедуру присвоєння/
підтвердження кваліфікації, відповідно до конт-
рольно-оцінних матеріалів та наявної матеріаль-
ної бази; розробити розділ на сайті установи-
заявника та підготувати необхідну інформацію 
та її розміщення на сайті.

Отже, вищезазначені заходи, нададуть можли-
вість створити систему валідації неформального 
та інформального навчання шляхом сертифіка-
ції окремих навичок чи професійних компетен-
цій через центри кваліфікацій. Отримані серти-
фікати можуть бути визнані як для продовження 
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формальної освіти та навчання, так і на ринку 
праці. Часткові кваліфікації набувають велико-
го значення у безперервному професійному на-
вчанні, що дає людині більше можливостей та 
сприяє розвитку та задоволенню потреб еконо-
міки та суспільства у швидкозмінному світі, а та-
кож є ефективним інструментом реформування 
системи підготовки кадрів. Наразі є впевненість 
у тому, що професійні кваліфікації даватимуть 
можливості для працевлаштування та кар’єрного 
розвитку, сприятимуть соціальній інтеграції, 
розвитку конкурентоспроможності, продуктив-
ності та зростання. Якщо сформулювати все це 
двома словами, то вони мають відповідати існу-
ючим соціально-економічним реаліям.
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робочу групу, з числа досвідчених педагогічних 
працівників,  та розподіліть між ними обов’язки: 
налагодження зв’язку з роботодавцем, робота 
над освітньою програмою, складання робочого 
навчального плану, профорієнтація, вивчення 
досвіду впровадження елементів дуальної освіти 
тощо (дорожня карта).

Необхідно визначитись із підприємством, 
готовим до такої співпраці. Перспективи ду-
альної освіти, а саме зміна ролі роботодавця 
в освітньому процесі, здались нам цікавими, 
тому ми прийняли рішення співпрацювати з 
двома великими підприємствами. Міжнарод-
на компанія Метінвест – це гірничо-металур-
гійні під приємства, які здійснюють перевезен-
ня вантажів залізничним транспортом, тому 
потребують помічників машиніста тепловоза. 
Також в Кривому Розі функціонує відокремле-
ний структурний підрозділ «Криворізьке локо-
мотивне депо» регіональної філії «Придніпров-
ська залізниця», ТОВ «ЮНІКАС-ТК», що також 
є перспективою працевлаштування для наших 
випускників.

Лайфхак № 2. Знайдіть роботодавця, у яко-
го є дефіцит робочої сили.

Критеріїв відбору підприємств, з якими ви бу-
дете працювати у напрямі дуальної освіти, не-
має. Але є чинники, які  необхідно врахувати пе-
ред початком такої співпраці. 

1. Висока і стабільна позитивеа репутація під-
приємства в регіоні.

2. Високий рівень упровадження технологіч-
них інновацій.

3. Відкритість і готовність до діалогу, співпраці 
з закладами професійної (професійно-технічної) 
освіти (далі – ЗП(ПТ)О).

4. Готовність призначити наставників з числа 
працівників, для роботи із здобувачами освіти в 
умовах виробництва.

5. Готовність до участі в коригуванні навчаль-
но-плануючої  документації, щодо професійної 
підготовки майбутніх фахівців в умовах дуальної 
форми здобуття освіти.

6. Важливе територіальне розташування під-
приємства. 

Педагогічний колектив ліцею спроможний в по-
вному обсязі забезпечити професійно-теоретичну 
підготовку. Але необхідно докласти деяких зусиль 
для розроблення навчально-планувальної доку-
ментації. Основною особливістю опрацьованих 
освітніх програм з дуальної форми підготовки є 
співвідношення теоретичного та виробничого на-
вчання 40/60 – де 40 % теоретична підготовка та 
60 % виробниче навчання (або 30/70). 

З цього починається роль роботодавця в освіт-
ньому процесі. Роботодавець вже не отримає та-
кого робітника, яким його підготував заклад 
освіти, а сам має можливість бачити й готувати 

свого майбутнього працівника під час виробни-
чої практики. 

Лайфхак № 3. Опрацюйте робочі навчаль-
ні плани, графік освітнього процесу та освіт-
ні програми з використанням модульно-ком-
петентнісного підходу разом з роботодавцем. 
В освітній програмі мають бути виписані компе-
тенції майбутнього фахівця, їх відповідність рам-
ці кваліфікацій, навчальний план і графік освіт-
нього процесу, узгоджені з роботодавцем. Адже 
роботодавець краще знає, які саме фахівці йому 
потрібні і що вони мають знати і вміти в резуль-
таті навчання за  програмою.

У процесі такої підготовчої роботи важливо, 
також, визначитись із джерелами фінансування 
навчання, адже тут, згідно з чинним законодав-
ством, можуть бути різні варіанти, і окремі робо-
тодавці, насправді, можуть фінансувати підго-
товку фахівців для себе. 

Ретельно сплануйте разом з роботодавцем у 
процесі створення освітньої програми за дуаль-
ною формою навчання графік освітнього проце-
су. Можливо це буде поетапна блочна система 
навчання (місяць робота – місяць аудиторного 
навчання, навчання тиждень на місяць чи два 
дні на два тижні). Тут варіантів може бути багато, 
й основні обмеження полягають лише в необхід-
ності виконання навчального плану і врахуванні 
специфіки роботи на підприємстві чи установі. У 
роботодавця щодо цього можуть бути законодав-
чі обмеження, визначені трудовим кодексом.

Реалізація модульно-компетентнісного підхо-
ду передбачає розроблення модульних програм, 
які відображають основні вимоги з міжпредмет-
них курсів і плановану професійну діяльність; на-
вчально-методичних матеріалів, що інтегрують у 
своїй структурі теоретичне і практичне навчан-
ня; системи внутрішнього та зовнішнього контр-
олю оцінювання якості навчання, що застосо-
вується з урахуванням відповідних принципів і 
механізмів. Кожен модуль має відображати пла-
новані результати навчання, його зміст (крите-
рії діяльності та оцінювання), методи навчання. 
Межі модуля під час його розроблення визнача-
ють сукупність теоретичних знань і практичних 
навичок, які учень має продемонструвати після 
закінчення вивчення модуля.

Можна виділити основні складники розроб-
лення таких програм:  орієнтація на потреби 
конкретного підприємства;  гнучкість структу-
ри освітньої програми стосовно змін параметрів 
зовнішнього середовища і внутрішніх умов орга-
нізації процесу навчання;  забезпечення «прозо-
рості» результатів навчання для здобувачів осві-
ти, педагогів, майстрів виробничого навчання, 
керівників освітніх установ, роботодавців, гро-
мадськості, представників адміністративних 
структур.
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Загальні принципи модульно-компетентніс-
ного підходу, поділяють на три групи: принципи 
формування освітньої програми; принципи реа-
лізації освітньої програми; принципи контролю 
ефективності програми.

Важливим документом співпраці в напрямі ду-
альної форми освіти є тристоронні угоди: заклад 
освіти – здобувач освіти – підприємство. Цей до-
кумент врегульовує відносини трьох сторін, а 
найбільше у ньому зацікавлені саме роботодавці, 
бо вони можуть домовитись із здобувачем освіти, 
про те, що після закінчення навчання він зможе 
певний час працювати на цьому підприємстві. 
Або запропонувати якісь інші умови. З досвіду 
можна сказати, що здобувачі освіти теж зацікав-
лені в тому, щоб після закінчення навчання пра-
цювати на вже знайомому робочому місці.

Лайфхак № 4. Здійсніть правильний вибір 
професії, за якою будете впроваджувати ду-
альну форму навчання. Правильний вибір про-
фесій для упровадження елементів дуальної осві-
ти – це відкриті двері до визначення під приємств 
для подальшої успішної співпраці. Вони мають 
бути такими, на які зберігається стабільний по-
пит роботодавців. Навчальному закладу не до-
статньо тільки мати ліцензію, кадри та мате-
ріальну базу, важливо враховувати  потребу у 
фахівцях на державному та регіональному рів-
ні. Урядом визначено перелік професій держав-
ного значення, на які радимо звернути увагу, та-
кож у кожному регіоні є свої специфічні сфери 
діяльності. (Професія державного значення «По-
мічник машиніста тепловоза/електровоза»). Ду-
альна форма здобуття освіти не повинна абсо-
лютизуватися, а рішення про її впровадження та 
вибір спеціальностей, підготовка за якими здій-
снюватиметься за дуальною формою навчання, 
має прийматися з огляду на потреби роботодав-
ців та особливості національної економіки й за-
конодавства.

Далі процес проходження виробничого на-
вчання та виробничої практики  – стандартний. 
Наказом по підприємству здобувачів освіти роз-
поділяють по робочих місцях та за кожним за-
кріплюють наставника. Можна перерахувати 
важливі моменти позитивної співпраці: 1. Пред-
ставники АТ «Укрзалізниця» активно долучи-
лись до опрацювання РНП та освітніх програм. 
2. Завчасно (майже за місяць) розпочали захо-
ди, щодо працевлаштування здобувачів освіти 
на робочі місця на період виробничого навчання 
та виробничої практики. 3. Здійснено перевірку 
знань з охорони праці. 4. Із кожним здобувачем 
освіти підписано тристоронні угоди: заклад осві-
ти –  здобувач освіти – підприємство. Якщо учень 
неповнолітній, то угоду підписують батьки. 

На підприємстві створено умови, щоб здобува-
чі освіти вже з перших днів відчули себе членами 

колективу: забезпечено умови для переодяган-
ня на початку та в кінці зміни, видають робочий 
одяг (зимовий та літній), згідно з графіком здій-
снюється його заміна та чистка. Своєчасно вида-
ють перепустки та оплачують лікарняні листи (у 
разі хвороби). Перед наданням доступу до робіт 
із здобувачами освіти проводять  тестування на 
пильність та реакцію (така умова роботи на під-
приємстві). З першого дня виробничої практики 
здобувачам освіти нараховується заробітна пла-
та за визначеним тарифом. Майбутні робітники 
присутні на «оперативках» на початку зміни, та-
ким чином пізнають процес робочої зміни, хоча 
їхня роль у цьому мінімальна. 

Період виробничого навчання є періодом адап-
тації на робочому місці майбутнього робітника. 
Отримуючи професійну освіту на підприємствах, 
молодь на практиці набуває навички для їх по-
дальшого застосування. Це сприяє професійній 
соціалізації молоді, яка навчається зміцнювати 
власні позиції у виробничих умовах, а підприєм-
ства  отримують підготовлених робітників, яких 
можна одразу залучати до виробництва. 

Для інноваційного процесу навчання май-
бутніх робітників необхідні висококваліфікова-
ні викладачі та майстри виробничого навчання, 
що володіють фундаментальними професійни-
ми знаннями та інформаційно-комунікативни-
ми технологіями, педагогічними технологіями 
та методикою навчання, умінням застосовувати 
професійний досвід у процесі навчання. Сучас-
ні освітні програми неможливі без використання 
стимуляційних технологій та методів, без упро-
вадження у навчально-методичний процес но-
вих методик.  

Здійснюються унікальні навчальні дії за до-
помогою макетів, зразків та діючих електрифі-
кованих схем для аналізу та кращого засвоєння 
уроку здобувачами освіти. Працюючи в умовах 
дистанційного навчання викладачі система-
тично розробляють тести, які спонукають від-
повідально ставитися до навчання та розвива-
ють професійні навички у майбутніх робітників. 
З-поміж мотиваційних інструментів, які можуть 
бути реалізовані в межах співпраці підприємства 
та здобувачами освіти, можна назвати: виплату 
заробітної плати здобувачам освіти за фактично 
відпрацьований час на підприємстві (періоди на-
вчання на робочому місці); призначення робото-
давцями мотивуючих стипендій кращим студен-
там за успішне теоретичне навчання та активну 
участь у проходженні виробничої практики на 
підприємствах; сплату роботодавцем вартос-
ті навчання здобувачам освіти на контрактній 
основі в закладі освіти.

Лайфхак 5. Приділіть увагу формуванню 
контингенту. Щодо здобувачів освіти, які є рів-
ноправними сторонами нашого трикутника. 
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Останнім часом формування контингенту закла-
ду освіти – це болюче питання. Особливої уваги 
потребує відбір молоді для дуальної освіти. Ре-
зультати опитувань свідчать про низьку обізна-
ність випускників шкіл про цю форму навчання. 
На перший погляд, під час профорієнтації мож-
на наводити багато позитивних аргументів: мен-
ше теорії, а більше практики, гарантоване робоче 
місце, оплата виробного навчання та виробни-
чої практики, соціальні гарантії на рівні праців-
ників підприємства. Але важливо не прихову-
вати і відповідальність здобувача освіти: після 
підписання тристоронньої угоди підприємство 
сподівається що цей учень вже їх потенційний 
майбутній працівник, це фінансові вливання, це 
робота наставників. Юридично випускник закла-
ду освіти не несе відповідальність перед підпри-
ємством, де проходив виробничу практику – це 
передусім моральна відповідальність,  запорука 
подальшої співпраці закладу освіти із цим під-
приємством. Про це обов’язково  необхідно вести 
роз’яснювальну роботу ще до початку навчання.  
Значну увагу варто приділити вікові здобувачів 
освіти. В нашому випадку (залежно від складнос-
ті професії) на період виходу учнів на виробниче 
навчання умовою оформлення на робоче місце є 
повноліття. Вирахувати математично перед за-
рахування на навчання це не складно. Складно 

те, що ми залишаємось без контингенту, якщо бу-
демо це враховувати на початку формування гру-
пи. І це не є проблемою тільки навчального закла-
ду, така проблема хвилює молодь та їхніх батьків. 
Згідно з Положенням про дуальну форму здобут-
тя професійної (професійно-технічної) освіти здо-
бувач освіти може обирати місце для проходжен-
ня професійно-практичної підготовки відповідно 
до переліку суб’єктів господарювання, які уклали 
договори щодо провадження професійної освіти 
за дуальною формою із закладом освіти. 

Перспективи та очікування. Вивчаємо пози-
тивний досвід упровадження дуальної освіти 
віт чизняний та інших країн. Для цього беремо 
участь в заходах з обміну досвідом (конферен-
ції, вебінари), стали учасником Українсько-ні-
мецького проєкту «Розвиток соціального діало-
гу в Дніпропетровському регіоні». Працюємо над 
розширенням переліку підприємств для спів-
праці (наразі тривають активні перемовини з Ар-
селор Міттал, Криворіжіндустрбуд). Плануємо 
розширити перелік професій для впроваджен-
ня елементів дуальної форми освіти. Працюємо 
над створенням оптимальних моделей розподі-
лу часу навчання в закладі освіти та на робочому 
місці, з урахуванням особливостей роботи в різ-
них галузях. Сподіваємось на урегулювання пи-
тання наставництва на підприємстві.

УДК 377.091:316.77(477.63)

МОДЕРНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО 
ПРОЦЕСУ: ОРІЄНТАЦІЯ НА 
РЕАЛЬНІ УМОВИ ВИРОБНИЦТВА
Григорій ГОРБ, директор Криворізького центру професійної освіти металургії та машинобудування, м. Кривий Ріг, 
Дніпропетровська область

Висвітлено досвід співпраці Криворізького центру професійної освіти металургії та машинобудування з промисло-
вими підприємствами металургійної та машинобудівної галузі. Проаналізовано діяльність фахової галузевої ради з 
машинобудівних і гірничих професій, а також інноваційну освітню діяльность закладу.
Ключові слова: професійна (професійно-технічна) освіта, соціальне партнерство, навчально-практичні центри, за-
мовники кадрів. працевлаштування здобувачів освіти, фахова рада, дуальна освіта. 

Hryhoriy HORB
MODERNIZATION OF THE EDUCATIONAL PROCESS: ORIENTATION ON REAL PRODUCTION CONDITIONS
Attention is paid to cooperation with industrial enterprises of the metallurgical and machine-building industries. The 
activity of the professional industry council for machine-building and mining professions was analyzed. The experience 
of innovative educational activities of the institution is highlighted.
Keywords: professional (vocational and technical) education, social partnership, educational and practical centers, personnel 
customers. employment of education seekers, professional council, dual education.
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Професійна (професійно-технічна) осві-
та все більше орієнтується на підготов-
ку кваліфікованого робітника, конкурен-

тоспроможного на ринку праці, який не тільки 
вільно володіє компетенціями обраної професії, 
а й орієнтується в суміжних галузях промисло-
вості. Роботодавець чекає на спеціаліста, який в 
оптимальні терміни зможе реалізувати певний 
проєкт, спрямований на розв’язання проблеми 
розвитку та адаптації підприємства, організації 
в сучасних реаліях. Щоб забезпечити ринок пра-
ці кваліфікованими випускниками, ДНЗ «Криво-
різький центр професійної освіти металургії та 
машинобудування» постійно генерує інновацій-
ні ідеї, орієнтуючись тільки на успіх у створенні 
найсприятливіших умов для здобувачів освіти. 

Понад 45 років у Криворізькому центрі про-
фесійної освіти металургії та машинобудуван-
ня (далі – КЦПОММ) готують фахівців для мета-
лургійної та машинобудівної галузі. За цей період 
відбувалось багато змін в системі підготовки ква-
ліфікованих робітників. Найважливішим чинни-
ком підвищення якості підготовки сучасного ква-
ліфікованого робітника є соціальне партнерство. 
Завдяки тісній співпраці майстрів виробничо-
го навчання, викладачів спеціальної технології, 
здобувачів освіти та представників підприємства 
вдається досягти хороших результатів у навчанні.

Соціальні партнери освітнього закладу – про-
мислові підприємства металургійної та маши-
нобудівної галузі, зокрема: ПАТ «Арселор Міттал 
Кривий Ріг» – найбільше підприємство гірничо-ме-
талургійного комплексу України (частка на рин-
ку металопродукції – 20 %), АТ «Південний гірни-
чо-збагачувальний комбінат» – перший комбінат 
із збагачення залізної руди, ТОВ «НВК – Криво-
ріжелектромонтаж» – спеціалізується на вико-
нанні повного комплексу електромонтажних ро-
біт, виготовленню електромонтажних і металевих 
конструкцій, монтажу електрообладнання. Плід-
на співпраця між КЦПОММ з ТОВ «МЕТІНВЕСТ –  
Криворізький ремонтно-механічний завод» роз-
почалась у 2010 році з підписання договорів на 
підготовку та проходження професійно-практич-
ної підготовки в умовах виробництва за погодже-
ними робочими навчальними планами, що за-
безпечує здобувачів освіти робочими місцями, 
гарантованим працевлаштуванням.

За цей час 1027 здобувачів освіти пройшли ви-
робничу практику в цехах підприємства, в тому 
числі і за дуальною формою. Відповідно до «По-
рядку кваліфікаційної атестації та присвоєння 
кваліфікації особам, які здобувають професійну 
(професійно-технічну) освіту», представники під-
приємства є членами державної кваліфікаційної 
комісії з атестації. На базі підприємства практи-
кується не тільки проміжний та вихідний конт-
роль практикантів, а й вхідний. У 2021–2022 на-

вчальному році на базі підприємства-замовника 
було проведено стажування 26 педагогічних пра-
цівників закладу. Сучасний ринок праці диктує 
свої умови: якість професійно-практичної підго-
товки кваліфікованого робітника повинна відпо-
відати не тільки вимогам освітніх стандартів, а й 
потребам технологій виробництва.

Для цього педагогами закладу спільно з ро-
ботодавцями розроблені проєкти професійних 
стандартів з професій: верстатник широкого 
профілю, оператор верстатів з програмним ке-
руванням, токар, фрезерувальник, електрогазо-
зварник. На засіданні фахової галузевої ради з 
машинобудівних та гірничих професій розгля-
нуто питання «Впровадження елементів дуальної 
форми навчання у професійній підготовці ква-
ліфікованих робітників для машинобудівної та 
гірничої галузі», де обговорювались умови підго-
товки конкурентоспроможних робітників маши-
нобудівної та гірничої галузі здатних задовольни-
ти вимоги сучасних технологічних виробництв, 
оновлення змісту освіти шляхом упровадження 
у практичну підготовку елементів дуальної фор-
ми навчання. Протягом останніх років за ДФЗО 
було працевлаштовано близько 50 випускників 
для АТ «Південний ГЗК», що становить 14 % від 
загального випуску (340).

На базі закладу відкрито навчально-практичний 
центр (далі – НПЦ) з металообробки за професією 
«Верстатник широкого профілю. Оператор верста-
тів з програмним керуванням. Токар. Фрезеруваль-
ник». Завдяки допомозі держави, області, власних 
коштів та підприємства «МЕТІНВЕСТ – Криворізь-
кий ремонтно-механічний завод» придбано сучас-
не токарно-фрезерне обладнання загальною вар-
тістю 3000 тис. грн. 

Підприємство сприяє підтримці технічного 
стану верстатного обладнання в належному ста-
ні, забезпечує інструментом та заготовками для 
використання на уроках виробничого навчання. 
З 2018 року в закладі функціонує НПЦ «Електро-
монтажник з освітлення та освітлювальних ме-
реж. Електромонтер з ремонту та обслуговуван-
ня електроустаткування. Електромонтажник 
силових мереж та електроустаткування». 

Головним напрямом роботи навчально-прак-
тичних центрів є наближення навчання до 
реаль них умов виробництва, із застосування но-
вих виробничих технологій, техніки, обладнан-
ня, інструментів і матеріалів; створення цілісної 
системи новітніх методик професійного навчан-
ня на основі вивчення кращого досвіду та його 
впровадження в інших навчальних закладах. 

У 2020 році, не зважаючи на складну епідеміч-
ну ситуацію, вдалося здійснити навчання незай-
нятого населення в рамках проєкту з Освітнім 
центром баварської економіки. У межах проєкту 
«МАЙСТЕР –  професійна інтеграція внутрішньо 
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переміщених осіб» (bbw) ҐмбГ реалізовано проєкт 
«Ідентифікація, мотивація, часткова кваліфікація 
та професійна інтеграція внутрішньо-переміще-
них осіб (ВПО) у Східній Україні». Проєкт фінан-
сувався Німецьким товариством міжнародного 
співробітництва (GIZ) ҐмбГ на замовлення Феде-
рального міністерства економічного співробіт-
ництва та розвитку BMZ. Цей проєкт дає можли-
вість надавати здобувачам часткові кваліфікації 
та зорієнтований на навчання внутрішньо пере-
міщених осіб, яких в Кривому Розі вже більше 64 
тис., у короткі терміни. Так у 2022 році в рамках 
цього проєкту 38 осіб (2 групи) з ВПО отримали 
часткову кваліфікацію з професії «Електрик», що 
дало змогу 50 % знайти роботу на підприємствах 
міста, а іншим – працевлаштуватися в регіонах 
країни та за її межами. Умовами німецького про-
єкту передбачено лише 10 % отримання частко-
вих кваліфікацій для іншої категорії населення 
від кількості навчання ВПО, що дало змогу підви-
щити рівень професійної кваліфікації педагогам 
закладу. 

Заклад став більш відкритим до поглибленої 
співпраці з замовниками кадрів та готовий до но-
вого навантаження. Перелік роботодавців, що 
готові співпрацювати за дуальною формою на-

вчання розширюється (планується підписання 
договору з АТ «Укрзалізницею» (регіональна фі-
лія «Придніпровської залізниці»). Упровадження 
вхідного контролю для здобувачів освіти, слуха-
чів дає можливість на визначення знань, умінь 
та навичок з професій, розширення можливос-
ті закладу на отримання слухачами часткових 
освітніх і професійних кваліфікацій через корот-
котермінові програми навчання, визнання ре-
зультатів неформального та інформального за 
контрольно-оціночними матералами за професі-
ями. Щороку вхідний контроль проходять близь-
ко 100 здобувачів освіти, що сприяє швидкому 
адаптуванню випускників до вимог роботодав-
ця, його орієнтованості на навчання певних ви-
дів робіт на підприємстві.

Криворізький центр професійної освіти мета-
лургії та машинобудування постійно реагує на 
попит ринку праці, системно оновлюючи освіт-
ні послуги щодо впровадження сучасних профе-
сій, педагогічний колектив постійно орієнтується 
на технології майбутнього, аналізуючи динаміку 
ринку праці, започатковує нові форми і методи 
осучаснення освітнього процесу, формуючи твор-
чо розвинену особистість з інноваційним мислен-
ням, здатну до навчання впродовж життя.

УДК 377.36: 330.341.1

ІННОВАЦІЙНИЙ ПРОЄКТ 
З МОДЕРНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-
МАТЕРІАЛЬНОЇ БАЗИ
Василь МАРИНЕЦЬ, директор Міжгірського професійного ліцею, заслужений працівник освіти України, смт Міжгір’я, 
Хустський район, Закарпатська область

Висвітлено досвід роботи ліцею з реалізації інноваційного проєкту, результатом якої стало налагодження вироб-
ництва власної продукції та надання послуг населенню. Розкрито результати модернізації навчально-матеріальної 
бази закладу освіти, що сприяло підвищенню професійної майстерності ліцеїстів. 
Ключові слова: інноваційний проєкт, креативні групи, професійні компетентності, продуктивна діяльність, реальний 
продукт, мотиваційна сфера, модернізація навчально-матеріальної бази.

Vasyl MARYNETS
INNOVATIVE PROJECT IN MODERNIZING THE EDUCATIONAL MATERIAL BASE
The experience of the lyceum in the implementation of an innovative project, the result of which was the establishment 
of the production of its own products and the provision of services to the population, was highlighted. The results of the 
modernization of the educational and material base of the educational institution, which contributed to the improvement 
of the professional skills of lyceum students, were revealed.
Keywords: innovative project, creative groups, professional competences, productive activity, real product, motivational 
sphere, modernization of educational and material base.
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У сучасних умовах розвиток закладу профе-
сійної освіти неможливий без інноваційної 
діяльності, яка стала одним із пріоритетних 

напрямів трансформації системи професійної осві-
ти. Як зазначає Н. Ничкало, «саме в інноваційній 
діяльності народжуються нові моделі, педагогіч-
ні проєкти, педагогічні технології, спрямовані на 
підвищення якості навчально-виробничого про-
цесу і всієї освітньо-виховної роботи» [4]. В. Радке-
вич зазначає, що для ЗП(ПТ)О є необхідною зміна 
пріоритетів в освітньому процесі, тобто перехід від 
навчання предметно орієнтованого (основна мета 
якого – передача змісту даної предметної галузі) 
до навчання, спрямованого на розвиток учня, на 
формування його мотиваційної сфери, незалежно-
го стилю мислення і загально навчальних умінь [2]. 
Кожен заклад освіти, зважаючи на багато факто-
рів, індивідуально підходить до формування інно-
ваційного середовища. Упровадження інновацій 
у діяльність закладу освіти повинна здійснювати-
ся на основі принципів відкритості, демократиза-
ції та передбачати істотну зміну завдань управлін-
ської діяльності керівника [1]. 

У Міжгірському професійному ліцеї пошук 
ефективних шляхів формування і розвитку жит-
тєвих та професійних компетентностей учнів, а 
також професійного зростання кожного педаго-
га ліцею, зробив пріоритетним для закладу осві-
ти роботу над інноваційним проєктом «Робітнича 
професія: арсенал креативних ідей і проєктів, 
їх реалізація в конкретний продукт та послу-
ги населенню» із складовою «Сучасний робітник: 
гуманітарний аспект освіти в контексті євроінте-
граційних процесів України», розробником якого є 
автор статті. Мета проєкту: застосування творчих 
можливостей, практичного мислення, професій-
них знань, умінь, навичок учнів через реалізацію 
креативних ідей і проєктів у конкретний продукт 
та послуги населенню в умовах максимально на-
ближених до реальних ринкових відносин. 

Упровадження інноваційного проєкту дає 
можливість виконати такі завдання: 
 реалізувати базовий принцип виховної полі-

тики ліцею – педагогіки співробітництва; 
 здійснювати гармонійний процес навчання 

і виховання, в основі якого лежить продуктивна 
діяльність ліцеїстів; 
 розвивати здатність до підприємницької 

діяль ності та вміння вести власний бізнес; 
 комплексно вирішувати один із основних 

підходів до організації навчально-виробничого 
процесу, коли будь-яка діяльність педагога і ліце-
їста втілюється в підсумку в створення конкрет-
ного продукту: колекції виробів з дерева, дизайну 
одягу, дизайну житла, бізнес-плану, рекламно-
го ролика, відеофільму, унікального навчального 
продукту, портфоліо, зразки виробу, діючі моделі 
(макети), авторських страв, нових виробничих та 
педагогічних технологій; 
 створити умови для активної життєдіяль-

ності ліцеїстів, громадянського самовизначення і 

самоорганізації, для максимального задоволення 
потреб ліцеїстів в інтелектуальному, культурному 
і моральному вихованні. Ресурсоємність нововве-
дення: творчий потенціал здобувачів освіти, май-
стрів виробничого навчання, викладачів, навчаль-
но-методична та матеріально-технічна база ліцею.

Очікуваними результатами є: реалізація ідей, 
проєктів ліцеїстів, педагогів у реальний продукт, 
самовдосконалення себе професійно і особис-
тісно через професійно виконану роботу, нада-
ні послуги, прогнозування їх рентабельності та 
результативності; удосконалення професійної 
майстерності учнів; формування всебічно розви-
неної особистості, здатної до саморозвитку і само-
реалізації; розвиток креативності, ділових якос-
тей, успішності в сучасних умовах виробництва; 
підвищення іміджу робітничих професій у сучас-
них ринкових умовах; створення комфортного і 
привабливого середовища для навчання і вихо-
вання; формування лідерських якостей, які забез-
печать випускнику успіх у професійній кар’єрі.

Інноваційний проєкт «Робітнича професія: ар-
сенал креативних ідей і проєктів, їх реалізація 
в конкретний продукт та послуги населенню» 
несе в собі якісно новий зміст роботи, характер 
спів праці та результат діяльності. Все це пояс-
нюється практичною зорієнтованістю проєкту, 
системою взаємодії його учасників на принци-
пах педагогіки співробітництва, передбаченою 
результативністю у двох вимірах: у найближчій 
перспективі – перетворення творчих ідей у ре-
альний продукт, у подальшій – реалізація учня 
на ринку праці та успіх у професійній кар’єрі як 
результат сформованої у навчальному закладі 
здатності до саморозвитку і самореалізації. 

Мал. 1. Модель інноваційного проєкту «Робітни-
ча професія: арсенал креативних ідей і проек-

тів, їх реалізація в конкретний продукт та по-
слуги населенню»
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Робота над цим інноваційним проєктом поля-
гає у створенні креативних груп, що складаються 
із творчих ліцеїстів, які співпрацюють під керів-
ництвом своїх наставників (майстрів виробни-
чого навчання, викладачів) на шляху від ідеї до 
готового продукту, створюючи власні проєкти 
(мал. 1). Таким чином, інноваційним проєктом 
передбачена організація творчої та дослідно-екс-
периментальної роботи.

У ліцеї запроваджено певні етапи роботи креа-
тивних груп (мал. 2). 

Головна ідея – розробити проєкт продукту ори-
гінального, небуденного, корисного і затребу-
ваного на ринку товарів. Підготувавши проєкт, 
учні презентують його українською та іноземни-
ми мовами (англійська, німецька): вказують на 
особливості своєї ідеї, розкривають практичне 
значення і переваги проєкту, називають необхід-
ні матеріали та орієнтовану вартість готового ви-
робу (надання послуги), знайомлять із процесом 
виготовлення. 

Мал. 2. Етапи роботи креативних груп 
ліцеїстів

Задум презентації учнівських проєктів на ан-
глійській та німецькій мовах виник з метою по-
пуляризації з-поиіж учнівської молоді вивчення 
іноземних мов. У рамках євроінтеграційних про-
цесів це є не тільки актуальним, а й необхідним. 
Готуючись до презентації навчального проєкту  
іноземною мовою, учні поглиблюють свої зна-
ння, удосконалюють комунікативно-мовленнєві 
навички, оволодівають технічною термінологією 
у межах своєї професії. 

Наступний етап – це виготовлення реального 
продукту і представлення його вкінці навчально-
го року на спеціально організованій виставці за 

участю педагогічних працівників, учнів, органів 
місцевої влади та представників підприємництва 
району. Такий продукт можна пропонувати для 
споживачів. У цій чітко визначеній послідовнос-
ті роботи креативних груп над проєктом майстри 
виробничого навчання, викладачі, керівники ме-
тодичних комісій виступають координаторами, 
експертами, консультантами. У цьому плані слід 
відзначити плідну роботу методиста Мар’яни Фе-
динишинець, майстрів виробничого навчання 
Івана Касинця, Володимира Глеби, Миколи Ду-
наєва, Ігоря Савчура, Надії Бундзяк, керівників 
методкомісій – Галини Рущак, Павліни Липей, 
Петра Гурзана та Віталії Мороз.

Особливість інноваційного проєкту у тому, 
що робота над ним організовується щороку (на-
вчального року), а відтак є можливості для по-
стійного творчого пошуку і педагогів, і учнів, 
формування особистості ліцеїста на засадах його 
продуктивної діяльності, завдяки якій, перекона-
ні, можливе формування компетентної особис-
тості кваліфікованого робітника. У рамках інно-
ваційного проекту «Робітнича професія: арсенал 
креативних ідей і проєктів, їх реалізація в кон-
кретний продукт та послуги населенню» було ре-
алізовано чимало цікавих ідей у конкретний про-
дукт. 

Виробниками художніх виробів з дерева було 
створено кілька варіантів декоративних світиль-
ників, декоративні вази з різних порід дерева, 
декоративні панно для оформлення у верховин-
ських мотивах інтер’єру туристичних комплек-
сів, сільських зелених садиб, декоративно оформ-
лені меню та розрахункову книжку, які можуть 
знайти своє практичне використання у етніч-
них ресторанах Міжгірщини. Столяри, тесля-
рі виготовили меблевий кухонний набір із столу 
та чотирьох стільців, журнальний столик з еле-
ментами художнього оздоблення, підставку для 
ноутбука, а також у якості наочних посібників 
для майстерні – зразки дерев’яних дверей, макет 
будинку. Швачки, вишивальники завжди демон-
струють своє прагнення до довершеності та ви-
тонченості і водночас поєднання традиційного й 
сучасного. Креативні групи створили оригіналь-
ний дитячий набір для хрещення (оздоблений 
вишивкою), жіночі сукні, дитячі народні костю-
ми, вишивані сорочки, оздоблені як ручною, так 
і машинною вишивкою. Розроблено два варіан-
ти дизайну спецодягу для офіціантів з етнічни-
ми мотивами: з використанням декоративної до-
мотканої доріжки та оздоблюваних елементів та 
домотканого лляного полотна, оздобленого ви-
шивкою. Слюсарі з ремонту колісних транспорт-
них засобів, рихтувальники кузовів виготовили 
дешевий та якісний пристрій для заряджуван-
ня акумуляторів, лавку-трансформер, пристрій 
для чищення форсунок інжектора, пристрої для 
випресовування і запресовування підшипників 
стартера, поршневих пальців. Також виготови-
ли перекидач автомобіля, пускозарядний при-
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стрій, стенд роботи системи живлення інжектор-
них двигунів, пристрій для зливання мастила з 
автомобіля. Учні, які здобувають професію слю-
сар-електрик з ремонту електроустаткування, 
електромонтажник з освітлення та освітлюваль-
них мереж, створили люстру в стилі антикваріа-
ту, зарядний пристрій для зарядки літій-іонних 
батарей, лабораторний блок живлення, діючий 
макет «Керування освітлення з трьох місць», на-
вчальний стенд з напругою на затискачах 12, 24, 
36 В, макет «Вмикання трифазного лічильника».

Креативні групи учнів з професії кухар, офі-
ціант щороку експериментують з новими стра-
вами, спрямовуючи свої творчі задуми на коло-
ритну місцеву кухню і страви, що, на їхню думку, 
зайняли б належне місце у меню закарпатських 
ресторанів та інших закладів громадського хар-
чування («Запіканка із форелі з овечим сиром та 
кропом», домашні ковбаски з вершками і конья-
ком, котлета «Курочка ряба», «М’ясні торбинки з 
ковбасно-сирною начинкою», «Верховинський 
суп-дзяма», «Суп-гуляш верховинський з галуш-
ками», десерт «Райське молоко», десерт «Ніж-
ність»). Організовують тематичні сервірування 
столу. Разом зі майстрами виробничого навчан-
ня ліцеїсти розробляють інструкційно-техно-
логічні карти страв. Адміністратори, чергові по 
поверху, покоївки створили туристичний довід-
ник «Перлини Міжгірщини», рекламні банери на-
вчального готелю, працювали над розробленням 
вебсторінки готелю. 

Особлива роль у цьому проєкті належить кре-
ативним групам учнів, які здобувають професію 
муляр, штукатур, лицювальник-плиточник. Під 
керівництвом майстрів ці групи беруть участь у 
модернізації навчально-матеріальної бази ліцею. 
Так, у рамках проєкту проведено модернізацію 
кабінетів спецдисциплін: будівельних технологій 
(2016 р.), рисунку та живопису (2017 р.), техно-
логії обробки деревини (2018 р.), електротехніки 
(2019 р.), швейних технологій (2020 р.).

Для модернізації навчальних приміщень ви-
користовуються сучасні будівельні матеріали та 
технології. Кожен кабінет спроєктовано з особли-
вим дизайном з огляду на його спрямування. До 
такої роботи часом залучаються майстри та учні 
з інших професій: столяри – для облаштування 
сучасними меблями, виробники художніх виро-
бів з дерева – з метою оригінального оздоблення 
інтер’єру деревом, швачки – оздоблення «дизай-
нерськими» фіранками тощо. 

Робота над описаним вище інноваційним про-
єктом має позитивні результати як для здобувачів 
освіти, педагогів, закладу освіти загалом, так і для 
потенційного споживача створеної продукції.

Досвід Міжгірського професійного ліцею пока-
зує, що робота над інноваційними проєктами є 
ефективним шляхом активізації позаурочної ро-
боти, ключовим рупором пожвавлення спів праці 
у колективі, сприятливим середовищем для роз-
витку професійних і життєвих компетентностей 

здобувачів освіти, важливою умовою підвищен-
ня іміджу закладу освіти і загалом популяриза-
ції робітничих професій серед молоді. Робота 
над проєк тами дає змогу частково вирішувати 
актуальні питання фінансово-господарської ді-
яльності закладу. Попри те, що наш заклад є 
єдиним закладом професійної освіти Закарпат-
ської області, який розташований у населено-
му пункті, що має статус гірського (згідно з По-
становою КМУ від 11 серпня 1995 р. № 647 «Про 
перелік населених пунктів, яким надається ста-
тус гірських»), реалізація інноваційного проєкту 
дала можливість досягти помітного рівня поза-
бюджетних надходжень, які за минулий (2021) 
рік становлять 1,1 млн грн. Варто відзначити, 
що частина цих коштів була спрямована на ство-
рення навчально-практичного центру з профе-
сій «Адміністратор, черговий по поверху (готелю, 
кемпінгу, пансіонату), покоївка». 

Отже, окрім удосконалення в учнів професій-
ної майстерності, розвиток ділових якостей, мо-
більності та творчого підходу в реалізації своїх 
професійних знань і вмінь, проєкт дає змогу зна-
чно розширити і урізноманітнити асортимент 
продукції, яку може виготовляти ліцей та реалі-
зовувати споживачу, також сприяє збагаченню 
навчально-матеріальної бази закладу.
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ТЕХНОЛОГІЇ ЗМІШАНОГО 
НАВЧАННЯ У ПРОФЕСІЙНО-
ТЕОРЕТИЧНІЙ ПІДГОТОВЦІ 
КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ 
Тетяна МУСІЄНКО, викладач спеціальних дисциплін першої категорії Київського професійного училища технологій та 
дизайну одягу, м. Київ

З розвитком цифрових технологій у сис-
темі освіти відбувається трансформація 
методик викладання. Перед освітянами 

професійно-технічних закладів постає завдан-
ня у створенні нового освітнього середовища, 
яке суттєво буде відрізнятися від методик ми-
нулих років. Сучасні підлітки є людьми інфор-
маційного століття, яке швидко набирає обер-
ти у своєму розвитку, тому виникає потреба у 
з’ясуванні необхідності передавання знань здо-
бувачу освіти, що їх сприймає пасивно. Педа-
гогічні технології мають враховувати те, що 
дитина має особисті мобільні пристрої, ґадже-
ти. Саме тому в сучасному навчальному закла-
ді мають бути створені нові освітні умови, що 
враховують усі зростаючі швидкості інформа-
ційних потоків. При цьому застосовувані пе-
дагогічні методики мають спрямовуватися на 
розвиток у здобувачів освіти навичок плану-
вання діяльності, критичного аналізу отрима-
ного матеріалу, мобільності, вміння критично 
мислити, саморозвитку, а також ефективного 
втілення у життя різних ідей. Іншими словами, 
здобувач освіти з пасивного слухача має пере-
творитися на шукача істини, розробника, мис-
лителя та першовідкривача. При цьому педаго-
гу має відводитися роль помічника, партнера, 
організатора, фасилітатора [3].

Освіта минулих років являла собою класно-
урочну систему, де педагог діяв за одним сцена-
рієм. Він приходив у групу і починав урок, пере-
віряючи домашнє завдання та пояснюючи після 
цього нову тему. Суттєві недоліки цієї системи у 
тому, що важко здійснювати індивідуальний під-
хід до здобувачів освіти, оскільки педагог орієн-
тувався на «середнього здобувача освіти»; він 
слабо формував і розвивав мотивацію здобува-
ча освіти, особливо в обдарованих здобувачів; 
не розв’язувалася проблема відставання для тих 
здобувачів, які відчувають труднощі в навчан-
ні, тобто проблема неуспішності; здобувачі осві-

ти вимушені повторно оволодівати матеріалом, 
якщо не засвоїли якісь предмети. Тому на зміну 
класно-урочній системі приходять нові педаго-
гічні технології, які  могли б задовольнити усіх 
учасників освітнього процесу.

Освітній процес постійно поповнюється інно-
ваційними педагогічними методиками, розроб-
ленням  та використанням яких займаються 
найбільш прогресивні освітяни. З-поміж таких – 
технології змішаного навчання, які використову-
ються педагогами всього світу вже понад десять 
років. Так у 2008 році міжнародною асоціацією з 
дистанційного навчання iNacol (The International 
Association for K–12 Online Learning) було підго-
товлено серію документів, що задокументували 
перспективні практики в усіх галузях онлайн-
навчання. Відтоді почалася трансформаційна 
політика і практика введення персоналізованого 
навчанням в освітньому просторі, що вбачає кін-
цевий потенціал змішаного й онлайн-навчання у 
можливості трансформувати освітню систему та 
визначенні рівнів навчання за допомогою ком-
петентнісних підходів [2].

Змішане навчання на практиці  дає змогу: 
розширити можливості здобуття знань здо-
бувачами освіти за рахунок гнучкості педа-
гогічного процесу і його доступності, що вра-
ховує індивідуальні якості дитини, зокрема 
її ритм та темп засвоєння нової теми; сфор-
мувати у здобувача активну позицію, під-
вищити його мотивацію, соціальну актив-
ність, самостійність, здатність до самоосвіти; 
трансформувати роль педагога, пере йшовши 
від пасивної трансляції нових знань до інтер-
активного спілкування зі здобувачами осві-
ти, здатного налагодити систему зворотного 
зв’язку та дотримання формувального оціню-
вання; персоналізувати та індивідуа лізувати 
процес вивчення матеріалу, застосування 
диференційо ваного підходу.

Проведений аналіз процесів реформування та 
трансформування освітніх систем та методик 

Висвітлено особливості змішаного навчання у професійно-теоретичній підготовці майбутніх кваліфікованих робіт-
ників, проаналізовано його основні напрями, нові підходи.
Ключові слова: змішане навчання, компоненти змішаного навчання, онлайн-навчання, компетенції, педагогічні ме-
тодики.

Tetiana MUSIENKO
TECHNOLOGIES OF MIXED LEARNING IN VOCATIONAL AND THEORETICAL TRAINING OF QUALIFIED WORKERS
The peculiarities of mixed training in the professional and theoretical training of future qualified workers are highlighted, 
its main directions and new approaches are analyzed.
Keywords: blended learning, components of blended learning, online learning, competencies, pedagogical methods.
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у розвинутих країнах засвідчує, що всі вони зу-
мовлені необхідністю формулювати нову пара-
дигму освіти. З огляду на інтеграційні процеси, 
створення світового освітнього простору, така 
парадигма у своїй основі має бути актуальною і в 
загальних рисах спільною для всього світу. Її сут-
ність має задовольняти всіх учасників освітнього 
процесу, бути дитиноцентричною та виховува-
ти кваліфікованого спеціаліста здатного до само-
вдосконалення та вміння вирішувати складні ви-
робничі питання [1].

Розглянемо основні напрями змішаного на-
вчання. Поняття змішаного навчання з’явилося 
нещодавно, тому має безліч визначень. За одним 
із визначень змішане навчання – це поєднання 
індивідуального та онлайн-навчання, що ґрунту-
ється на виборі відповідного середовища навчан-
ня залежно від бажаних результатів. Відмінною 
його рисою є поєднання індивідуального навчан-
ня з будь-якими іншими методами та техніками 
викладання. Виділяють три основні компоненти 
моделі змішаного навчання, а саме: очне навчан-
ня, що є традиційним форматом занять у класі; 
самостійне навчання – що передбачає самостій-
ну роботу здобувачів освіти: пошук матеріалів у 
підручниках, посібниках, мережі тощо; онлайн-
навчання, наприклад, за допомогою середовищ 
дистанційного навчання, вебінарів, онлайн-кон-
ференцій, скайп та ін.

Надаючи визначення терміна «змішане на-
вчання» варто пам’ятати, що змішуванню може 
підлягати багато педагогічних компонентів, а 
саме: формальне та неформальне навчання; 
електронні освітні та інші ресурси для навчання; 
співробітництво в класі та поза класом; цифро-
вий та фізичний простір тощо.

Розглянемо можливості змішаного навчання, 
що стосуються фізичного та педагогічного про-
сторів змішаного навчання. При фізичному про-
сторі змішаного навчання виконується розподіл: 
за розміром класу (великий, малий, індивідуаль-
на робота); за часом (синхронно, асинхронно); за 
простором (очно, дистанційно); за видом інфор-
мації (на всі канали сприймання, відео, аудіо, 
текст).

Розроблені міжнародною асоціацією з дис-
танційного навчання iNacol (The International 
Association for K–12 Online Learning) рекомен-
дації для педагогів та здобувачів освіти, виді-
ляють рівні змішаного навчання, які поділяють 
на переважно очне, більш онлайн та переважно 
онлайн. А також характеристики, що визнача-
ють роль викладача по відношенню до модуля 
навчання, здобувача освіти, навчального за-
вдання. 

Важливим елементом усіх моделей змішано-
го навчання є інтерактивна взаємодія, яка може 
здійснюватися за такими схемами:

1. Взаємодія педагог – здобувач освіти (обмін 
електронними повідомленнями, оголошення, 
дискусії, мінілекції).

2. Взаємодія здобувач освіти – здобувач освіти 
(дискусії, групова робота, взаємооцінювання ро-
біт та ін.).

3. Взаємодія здобувач освіти – навчальний ма-
теріал (матеріал для читання, електронні підруч-
ники, посібники та матеріали курсу) [3].

Під час впровадження моделей змішано-
го навчання в закладах професійно-технічної 

освіти перше місце відводиться виробничим 
навичкам, так як напрям підготовки цих на-
вчальних закладів – робітничі професії. Запро-
поновані моделі змішаного навчання можуть 
слугувати ефективним доповненням у закрі-
пленні теоретичних основ матеріалу. Так для 
робітничих професій, таких як «Кравець за-
крійник», є доцільним обирати такі моделі як 
Rotation Model, Supplemental Model (підтриму-
юча), традиційне навчання з веб-підтримкою 
та blended-learning де відбувається чергуван-
ня традиційних аудиторних та електронних за-
нять/завдань.

Окрім уміння застосовувати моделі зміша-
ного навчання в практиці викладачу необ-
хідно правильно організувати відбір ресурсів 
для змішаного навчання. До викладача вису-
вається чимало відповідних компетенцій: 
уміння добирати інформацію для використан-
ня в освітньому процесі; володіння електро-
нними ресурсами; уміння надавати експертну 
педагогічну оцінку можливостям електронних 
ресурсів для їх ефективного застосування; 
уміння виконувати компонування навчаль-
них матеріалів на основі електронних ресур-
сів; уміння планувати навчальну діяльність із 
використанням ІКТ; уміння планувати урок/
заняття; уміння планувати позаурочну діяль-
ність; уміння планувати самостійну діяль-
ність здобувача освіти; уміння організації ін-
терактивної навчальної діяльності (реалізація 
системно-діяльнісного підходу); уміння орга-
нізації інтерактивної роботи у предметному 
кабінеті; уміння організації інтерактивної ро-
боти в ІКТ-насиченому середовищі; навички 
організації мережевої взаємодії [3].

З вище викладеного матеріалу можна дійти 
висновку, що окрім застосування різних моде-
лей змішаного навчання перед викладачем/
майстром виробничого навчання постає вимо-
га високої педагогічної майстерності. Уміння 
самовдосконалюватися та підвищувати рівень 
знань для ефективної організації освітнього 
процесу. 
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Дніпропетровська область, завдяки зна-
чним покладам корисних копалин, потуж-
ній промисловій базі, розвинутому агро-

промисловому комплексу, займає одне з перших 
місць в Україні за рівнем економічного розвит-
ку, особливо у таких галузях, як гірничодобув-
на, металургійна, машинобудівна, енергетична, 
сільгоспвиробнича та переробна. Найбільшими 
промисловими центрами області є міста Дніпро, 
Кривий Ріг, Кам’янське. Потужні промислові під-
приємства розташовані також у Нікополі, Павло-
граді, Марганці, Покровську та Новомосковську. 
У регіоні здійснюють господарську діяльність 63 
великих промислових підприємства та 30,8 ти-
сячі підприємств малого та середнього бізне-
су практично всіх основних видів економічної 
діяль ності із загальним рівнем зайнятості май-
же 700 тисяч осіб. Обсяг продукції, реалізованої 
великими підприємствами за 2021 рік становить 
22,2 млн $ (17,5 % від загальноукраїнського об-
сягу), підприємствами малого та середнього біз-
несу – 15,9 млн $ (8,3 % від загальноукраїнського 
обсягу). За цими показниками Дніпропетровська 
область посідає друге місце в Україні. 

Особливості і потреби регіонального ринку 
праці вимагають реорганізації і розвитку сис-
теми професійної (професійно-технічної) освіти 
(далі – П(ПТ)О) для підготовки кваліфікованих ро-
бітничих кадрів, затребуваних економікою регіо-

ну. Тому створення умов для збалансування регіо-
нального ринку робочої сили та поліпшення умов 
зайнятості населення, перехід до формування на-
вчальних програм закладів П(ПТ)О відповідно до 
запитів роботодавців є головною метою Федера-
ції організацій роботодавців Дніпро петровщини 
(далі –  Федерація).

Федерацію було створено у 2005 році для єд-
нання та лобіювання інтересів роботодавців Дні-
пропетровської області на регіональному та на-
ціональному рівні. За час існування Федерації її 
членами стали 18 обласних галузевих та дві те-
риторіальні організації роботодавців, які пред-
ставляють 80 % виробничого потенціалу регіону 
та об’єднують 380 підприємств, зокрема 90 ба-
зових бюджетоутворюючих, із кількістю робіт-
ників понад 425 тисяч осіб. Репрезентативність 
Федерації підтверджено на наступні п’ять ро-
ків рішенням Національної служби посередни-
цтва і примирення (далі – НСПП) від 11 лютого 
2022 року № 001-22/04-Р на підставі висновків 
Комісії відділення НСПП у Дніпропет ровській 
області з проведення оцінки відповідності кри-
теріям репрезентативності та підтвердження 
репрезентативності суб’єктів Сторін профспі-
лок і організацій роботодавців на територіаль-
ному рівні для участі у колективних переговорах 
з укладання територіальних угод та для делегу-
вання представників до відповідних органів со-
ціального діа логу.

УДК 377.5:316.77:338.45(477.63)

ФЕДЕРАЦІЯ ОРГАНІЗАЦІЙ 
РОБОТОДАВЦІВ ДНІПРОПЕТРОВЩИНИ – 
КООРДИНАТОР ВЗАЄМОДІЇ ЗАКЛАДІВ 
ОСВІТИ І ПІДПРИЄМСТВ
Віктор СЕРГЄЄВ, голова Федерації організацій роботодавців Дніпропетровщини, доктор економічних наук, старший 
науковий співробітник, заслужений діяч науки і техніки України, м. Дніпро, Дніпропетровська область

Схарактеризовано економіку Дніпропетровської області. Розкрито роль Федерації організацій роботодавців у роз-
витку соціального діалогу та державно-приватного партнерства, у формуванні регіонального замовлення на підго-
товку робітничих кадрів за запитом роботодавців, у розробленні професійних стандартів, у професійній орієнтації 
учнів, у розвитку наставництва на виробництві.
Ключові слова: федерація роботодавців, партнерство, промисловий потенціал, кваліфіковані робітники.
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FEDERATION OF EMPLOYERS' ORGANIZATIONS OF DNIPROPETROVSKY — COORDINATOR OF INTERACTION BETWEEN 
EDUCATION INSTITUTIONS AND ENTERPRISES
The article describes the characteristics of the region's economy. The role of the Federation of employers' organiza-
tions of Dnipropetrovsk Region in the development of social dialogue and public-private partnership, participation in the 
formation of a regional order for the training of workers at the request of employers, the development of professional 
standards, and professional orientation are highlighted.
Keywords: employers' federation, partnership, industrial potential, skilled workers.
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Дніпропетровщина – визнаний лідер за рівнем 
регіонального соціального діалогу. Активно пра-
цює обласна тристороння соціально-економічна 
Рада, яка свої напрацювання, як надбання, дово-
дить до національного рівня. У серпні 2021 року 
було прийнято нову регіональну Угоду до 2025 
року між обласною державною адміністрацією, 
обласним об’єднанням профспілок та Федераці-
єю. Результатом цього стало досягнення соціаль-
ного спокою: у 2021 році не зареєстровано жодної 
акції протесту у вигляді страйків, жодної трудо-
вої суперечки (за офіційними даними Служби по-
середництва та примирення).

У розвитку соціального діалогу в Дніпропе-
тровському регіоні важливу рооль відіграє парт-
нерство із німецьким Освітнім Центром землі 
Мекленбург-Передня Померанія та організацією 
роботодавців NORDMETALL. Отримавши прямий 
доступ до передового європейського досвіду, Фе-
дерація досягла вагомих результатів, помітних 
на національному рівні. Це і професійне навчан-
ня за дуальною формою, і профорієнтація учнів, 
і розвиток наставництва на підприємствах, під-
вищення безпеки праці на виробництві, питан-
ня соціального страхування працюючих. Дніпро-
петровщина домоглася порозуміння у вирішенні 
низки важливих для регіону питань: щодо міні-
мізації наслідків здійснення проєкту декарбоні-
зації для територіальних громад вугледобувного 
Західного Донбасу; щодо віднесення витрат під-
приємств на навчання фахівців на валові витра-
ти, а не з прибутку, які зараз роботодавці змуше-
ні виплачувати.

Одним з основних напрямів poбoти Федера-
ції є зaбeзпeчeння iнтeгpaцiї дiяльнocтi закладів 
П(ПT)O з пiдпpиємcтвaми peгioнy. Сили спрямо-
вано нa зaбeзпeчeння пepeopiєнтaцiї cyчacнoї 
П(ПT)O на нaвчaння мaйбyтнix poбiтникiв 
за європейськими підходами. Cyттєвими є 
змiни у фopмyвaнні завдань для закладів 
П(ПT)O – opiєнтaцiя нa виконання дepжaвнoгo 
тa peгioнaльнoгo зaмoвлeнь з відповідними 
piвнями фiнaнcyвaння. 

За участю Федерації у травні поточного року 
Дніпропетровською обласною державною адміні-
страцією затверджено обсяги регіонального за-
мовлення з професій, які затребувані роботодавця-
ми за підсумками анкетування 171 під приємства 
області і 53 державних закладів П(ПТ)О. За іні-
ціативою Федерації до «Стратегії регіонального 
розвитку Дніпропетровської області на період до 
2027 року», яка затверджена рішенням Дніпро-
петровської обласної ради від 07.08.2020 № 624-
24/VIІ увійшли проєкти «ЕХАМ Дніпро» – зовнішнє 
управління підготовки професійних кадрів на під-
приємствах» та «Дуальна освіта в дії». 

Завдяки зaпpoвaджeнню дepжaвнo-
пpивaтнoгo пapтнepcтвa, в yпpaвлiннi тa фyнк-

цioнyвaннi закладів П(ПT)O враховано вимoги 
poбoтoдaвцiв, здійснюється cпiльнe фopмyвaння 
зaмoвлeння нa пiдгoтoвкy poбiтничиx кaдpiв, 
з’являються yмoви для opгaнiзaцiї кopoткo-
cтpoкoвoгo cтaжyвaння пeдaгoгiчниx пpaцiв-
никiв з мeтoю їх oзнaйoмлeння із нoвими 
виpoбничими тexнoлoгiями і ycтaткyвaнням. 
Пiд чac пpoxoджeння виpoбничoгo нaвчaння 
і виpoбничoї пpaктики здoбyвaчi ocвiти отри-
мують poбoчі мicця, якi вiдпoвiдaють вимoгaм 
квaлiфiкaцiйниx xapaктepиcтик.

Федерація активно долучається до розроблен-
ня професійних стандартів за найбільш затребу-
ваними видами трудової (професійної) діяльності, 
професіями та кваліфікаціями, які користуються 
попитом на ринку праці області. Наказами Мініс-
терства економіки України затверджено нові про-
фесійні стандарти за спеціальностями: «Верстат-
ник широко профілю» від 11.01.2022 № 75-22, 
«Авторемонтник» від 11.01.2022 № 78-22, «Опоря-
джувальник будівельний» від 11.01.2022 № 74-22, 
«Машиніст дорожньо-будівельних машин» від 
13.01.2022 № 103-22. Здiйcнюєтьcя iнтeгpaцiя 
дiяльнocтi пpoфтexocвiти i coцiaльниx пapтнepiв-
poбoтoдaвцiв шляxoм cпiльнoгo oпpaцювaння 
зaкoнoдaвчиx i нopмaтивнo-пpaвoвиx дoкyмeнтiв, 
poзpoбки дepжaвниx cтaндapтiв з певних 
пpoфeciй, a тaкoж участі в зaxoдax, якi пpoвoдять 
cтopoни, та взaємного poзмiщeння мaтepiaлiв у їх 
coцмepeжax.  

Зазначені стандарти розроблені вперше за 
роки Незалежності України за ініціативи робо-
тодавців Федерації із врахуванням міжнародно-
го (німецького) досвіду. Стандарти є комплексни-
ми, з розширеним переліком компетенцій, тому 
актуальні для роботодавців на ринку праці. До 
розроблення професійних стандартів були залу-
чені фахівці-освітяни та роботодавці Дніпропет-
ровщини, навчально-методичний центр про-
фесійно-технічної освіти у Дніпропетровській 
області, профспілки. У співпраці із профспілками 
та обласною владою, спираючись на німецький 
досвід, одержані вагомі здобутки з професійної 
орієнтації учнів молодших класів (проєкт – «Міні-
феномента») та старшокласників (проєкт – «Шко-
ла-економіка»), а також з розвитку наставництва 
на виробництві та інших складових, важливих 
для впровадження дуальної системи професійної 
освіти.

Сподіваємося, що активна діяльність Федера-
ції, Навчально-методичного центру професійно-
технічної освіти у Дніпропетровської області з ні-
мецькими партнерами, із закладами П(ПТ)О, із 
підприємствами області дасть змогу у скрутний 
воєнний час організувати роботу в 2022/2023 
навчальному році, а результати такої діяльності 
будуть ефективними для економіки Дніпропет-
ровщини.
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Дніпропетровська торгово-промислова па-
лата (далі – Дніпропетровська ТПП) налі-
чує у своїх лавах понад 1200 підприємств, 

установ та організацій нашого регіону. Кожен 
сьомий бізнес, що є учасником ТПП України, 
приєднався до співпраці з системою ТПП Укра-
їни завдяки якісній пропозиції, конкурентним 
сервісам та спільним проєктам, в тому числі за 
участю та підтримки міжнародних фінансових 
організацій, донорів, ініційованим та реалізова-
ним Дніпропетровською ТПП для вирішення по-
треб бізнесу. Представник Дніпропетровської 
ТПП входить до складу Дніпропетровської регіо-
нальної ради професійно-технічної освіти, комі-
сії для здійснення моніторингу планових обсягів 
прийому на підготовку робітничих кадрів та фа-
хівців у закладах професійної (професійно-тех-
нічної) освіти (далі – ЗП(ПТ)О). 

З-поміж членів та партнерів Дніпропетров-
ської ТПП протягом майже всього періоду її іс-
нування були майже всі заклади вищої освіти, 
які, передусім, надають інженерну та економічну 
освіту. Але останні 7–8 років ми відчуваємо все 
більшу зацікавленість керівників регіональних 
ЗП(ПТ)О до можливостей співпраці з ТПП і наразі 
працюємо з 3-ма державними ЗП(ПТ)О, одним – 
приватним та кластерним об’єднанням підпри-
ємств і організацій, ключовим учасником якого є 
ДНЗ «Міжрегіональне вище професійне училище 
з поліграфії та інформаційних технологій». Наші 
клієнти ЗП(ПТ)О розташовані в Дніпрі та Криво-
му Розі, навчають фахівців майже за 20-ма за-
требуваними професіями, на які підприємства-
члени Палати та підприємства, які обслуговують 
населення, мають стійкий попит.

Історії старту діалогу та проєктів з конкрет-
ними ЗП(ПТ)О були різноманітні. Більшість ке-
рівників закладів дивляться на ТПП як на мож-
ливість, щоб донести свої пропозиції та запити 
роботодавцям, посилити діалог з максималь-
ною кількістю представників реального секто-
ру, запровадити проєкти виробничої практики 
з дуальними елементами освіти. Деякі ще глиб-
ше та уважніше дивляться на контекст право-
вого регулювання діяльності ТПП в Україні, тен-
денції посилення впливу бізнесових та галузевих 
асоціацій на економічну політику, присутності 
бізнес-об’єднань у громадських радах, робочих 
групах при органах державної влади та владних 
структурах для представлення голосу бізнесу та 
захисту його інтересів. 

У рамках співпраці з деякими міжнародними 
проєктами Дніпропетровська ТПП мала можли-
вість посилити експертну складову викладачів 
та керівників ЗП(ПТ)О та ВНЗ-членів Палати, об-
ладнати аудиторії практичного навчання/на-
вчальні спеціалізовані центри, сприяти діалогу 
з освітянами, генерації проєктних ідей та самих 
проєктів заснування таких центрів або кориго-
ваних програм дуального навчання для молодих 
фахівців на стійкий запит підприємств-членів 
Дніпропетровської ТПП.

Також ми неодноразово мали можливості 
ознайомити керівників регіону та закладів освіти 
з практикою роботи німецької дуальної системи 
професійної освіти у співпраці з нашими парт-
нерами – німецькими торгово-промисловими па-
латами, які вже багато років виконують функції 
з консультування підприємств та молоді в кон-
тексті питань професійної освіти, профорієнта-
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ції, перевірки навчальних програм на виробни-
цтві та придатності конкретних підприємств їх 
організувати, реєструють учнів, сертифікують 
інструкторів-наставників для практичного на-
вчання на виробництві, організують іспити та 
підтверджують присвоєнні кваліфікацій. 

 Варто сказати, що через те, що до атестацій-
них комісій при німецьких палатах та асоціаці-
ях ще у 2015 році входило 300 000 представників 
реального сектору економіки, 450 000 акреди-
тованих навчальних виробництв саме підпри-
ємств-членів ТПП, тому формування запитів від 
реального сектору щодо оновлення навчальних 
програм, оцінювання та посилення кваліфікацій, 
про активний аналіз інфраструктури підготов-
ки професійних кадрів та оцінки поточного/май-
бутнього замовлення від підприємств Німеччини 
на робітників відповідного фаху саме у Німеччи-
ні відбувається особливо органічно та системно.

Уже декілька років на теренах регіону Феде-
рація організацій роботодавців Дніпропетров-
щини у співпраці з німецькою організацією ро-
ботодавців NORDMETALL реалізує потужний 
багатоетапний грантовий проєкт з розвитку со-
ціального діалогу в Дніпропетровському регіо-
ні «ЕХАМ-Дніпро». Фокусом якого є вивчення і 
трансформація німецького досвіду системи під-
готовки і забезпечення професійними кадрами, 
відповідно до регіо нальних потреб, стану та пе-
реліку проблем, які стоять на шляху розроблення 
та впровадження національної та регіональної 
стратегії розвитку професійної (професійно-тех-
нічної) освіти (далі – П(ПТ)О). Це фахова якісна та 
послідовна програма, яка реалізується у  співп-
раці з регіональною владою, Навчально-мето-
дичним центром професійно-технічної освіти у 
Дніпропетровській області, Дніпропетровським 
інвестиційним агентством, Дніпропетровським 
обласним Центром зайнятості та Дніпропетров-
ським обласним об’єднанням профспілок, Дні-
провською академією неперервної освіти, тери-
торіальними громадами, ЗП(ПТ)О та більш як 
150 підприємствами-роботодавцями. Ми приді-
ляємо велику увагу вивченню результатів аналі-
зу та форм роботи, впровадження регіональної 
політики завдяки підтримці цього проєкту. Від 
потреб і бачення роботодавців та професійних 
шкіл, органів місцевого самоврядування – до пі-
лотів упровадження європейського досвіду про-
форієнтації в наших школах.

Є ключові питання, без вирішення яких у ре-
алізації реформи та робочої стратегії розвитку 
системи П(ПТ)О прогресу не буде. Це і дуже об-
межена можливість держбюджету у реновації 
навчальної інфраструктури системи ЗП(ПТ)О, 
інвестицій підприємців у підготовку кадрів, на-
гальність реформ, ментальність громадян, учнів, 
їхніх батьків, звісно – роботодавців, а також від-
сутність довіри бізнесу до здатності ЗП(ПТ)О на-
вчати в умовах воєнного стану. Якщо конкретно, 

наприклад – немає стимулів підприємствам роз-
вивати інфраструктуру наставництва та навчан-
ня на виробництві, бо всі такі витрати лягають 
додатковим тягарем на господарчу діяльність, 
навіть витрати на підготовку кадрів не можна від-
нести на собівартість. Немає у роботодавців мож-
ливості окупити інвестиції на підготовку молодого 
фахівця, оскільки у контексті законодавства ніяк 
його працю на підприємстві на певний строк од-
нозначно забезпечити неможливо. Викликає ба-
гато питань стан інфраструктури та якість про-
грами навчання/підготовки фахівця у ЗП(ПТ)О, 
реальні мотиви вибору професії та перспективи/
плани підвищення соціального статусу молодо-
го фахівця по факту навчання в ЗП(ПТ)О, наявні 
стартові можливості співпраці бізнесу та профе-
сійної школи, наявність та підвищення кваліфі-
кації викладачів-інструкторів та багато інших 
питань. 

Процес триває, змінюється законодавча база, 
відпрацьовуються більш гнучкі підходи щодо під-
готовки робітників, оновлюються характеристи-
ки до кваліфікаційних вимог, затверджуються 
навіть нові професійні стандарти за професій-
ними спеціальностями, оперативні механізми 
підтвердження кваліфікації працівників та при-
скорений механізм здобуття професій. Все більш 
з’являлося можливостей для залучення інвести-
цій закладами П(ПТ)О всіх форм для реновації та 
побудови нових навчальних центрів до чергового 
нападу рф.

До 24 лютого 2022 р. відчуття було таке, що 
участь платників податків-роботодавців у цих 
процесах в Україні все ще достатньо формалізо-
вана, але ця динаміка зацікавленості й розуміння 
потреб та необхідних змін з боку всіх стейкхолде-
рів підготовки та замовлення кадрів робітничих 
спеціальностей, включно з органами держав-
ної влади, набирала обертів і особливо це відчу-
валося в нашому регіоні. Ситуація дуже швидко 
та, на жаль, через військову агресію росії проти 
України, негативно змінюється. Сьогодні склад-
но спрогнозувати наслідки зовнішньої і внутріш-
ньої міграції, окупації і руйнувань інфраструк-
тури українських територій, навантаження на 
бюджет в умовах падіння його доходної части-
ни, зрозуміти новий ландшафт та життєздатну 
інфраструктуру промисловості, структуру еко-
номіки в довгостроковій перспективі, навіть у за-
хідних регіонах України. Відповідно складно про-
рахувати наслідки для системи ПТО та виклики, 
які невідворотно призведуть до динамічного про-
довження та корегування реформи системи цьо-
го напряму освіти у період післявоєнної кризи.

Проте ми віримо у перемогу, війна буде закін-
чена і потрібно буде працювати на рівень ефек-
тивніше, що можливо тільки в умовах діалогу й 
довіри платників податків – громадян України 
до Уряду, органів державної влади, економічної 
стратегії та політики відбудови України.
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Протягом останніх років підготовка фа-
хівців на засадах практичної діяльності 
стала предметом дискусій щодо розвит-

ку людського потенціалу як на вітчизняному, 
так і на міжнародному рівнях. Успішний пере-
хід від професійної (професійно-технічної) освіти 
(далі – П(ПТ)О) до роботи, гнучке та швидке ре-
агування на потреби щодо кваліфікації на ринку 
праці є пріоритетними питаннями економічної 
стабільності будь-якої держави. На сучасному 
етапі одним із векторів, що забезпечують успіш-
ну реалізацію означених аспектів, є здійснення 
активної співпраці з ключовими стейкхолдерами 
щодо впровадження елементів дуальної форми 
навчання, яка потребує побудови складної інсти-
туційної структури та передбачає координацію 
зусиль між закладами професійної (професійно-
технічної) освіти (далі – ЗП(ПТ)О) та представни-
ками підприємств. 

Незважаючи на значну зацікавленість та по-
стійно зростаючий попит в Україні на дуальну 
форму навчання, немає належної моделі його 
ефективного функціонування. Аналіз чинної 
практики підготовки кваліфікованих робітників 
для сучасних виробництв свідчить про наявність 
сукупності проблем, зокрема: відсутність дієвих 
механізмів співпраці з роботодавцями, недостат-
ній рівень модернізації професійної підготовки, 
застаріле навчально-методичне забезпечення у 
ЗП(ПТ)О, що загалом негативно позначаються 
на формуванні їх конкурентоздатності відповід-
но до сучасних потреб ринкової економіки.

Обґрунтування теоретичних основ співпра-
ці ЗП(ПТ)О зі стейкхолдерами у підготовці кон-
курентоздатних фахівців показало відсутність 
комплексних наукових досліджень цієї пробле-
ми. Однак окремі наукові праці засвідчують її 
актуальність в умовах реформування систе-
ми П(ПТ)О. Наявність широкого спектру дефіні-
цій терміна «стейкхолдер» пов’язано, передусім, 
з контекстом його складових та конкретною си-
туацією, у якій використовується та чи інша кон-
струкція. Наукові розвідки дали змогу виокреми-
ти ключові напрями класифікації стейкхолдерів 
в освітній сфері за категоріями, розташуванням, 
характером впливу, спрямованістю, діяльністю 
та рівнем підтримки. Проте дослідники з-поміж 
суб’єктів взаємовідносин найчастіше виокрем-
люють учасників освітнього процесу, ЗП(ПТ)О й 
вищої освіти. Констатовано, що в Україні най-
більш поширеними формами співпраці зі стейк-
холдерами є залучення їх до розроблення на-
вчальних програм і впровадження елементів 
дуальної форми навчання, що розглядається 
нау ковцями як основний інструмент забезпечен-
ня конкурентоздатності майбутніх фахівців.

Порівняльний аналіз векторів соціальної взає-
модії з упровадження дуальної форми навчання 
у зарубіжних країнах дав можливість виокреми-
ти основні її ознаки, методи реалізації та аспек-
ти здійснення контролю. Найпоширенішими з 
них є врахування вимог промисловості у розроб-
ленні навчальних планів та програм, розвиток 
партнерських зв’язків, що охоплюють: органі-
зацію стажувань у виробничих умовах; внесок 
підприємств у модернізацію навчального облад-
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нання; підготовку майстрів виробничого навчан-
ня або тренерів, які задіяні у процесі підготовки; 
упровадження програм спільної підготовки фа-
хівців. Цінними є аспекти інтеграції теоретично-
го навчання до реальних виробничих ситуацій із 
застосуванням кейс-методу. При цьому важли-
во зазначити, що відносна успішність соціаль-
ної взаємодії з упровадження елементів дуальної 
системи навчання у деяких країнах пов’язана не 
тільки з її ефективною організацією, а й з реалі-
зацією внутрішньої підтримки органів державної 
влади, бізнес-партнерів та професійних спілок. 

Криворізький професійний гірничо-техноло-
гічний ліцей є закладом освіти, який протягом 
тривалого часу здійснює підготовку кваліфікова-
них робітничих кадрів передусім для потреб Кри-
ворізького регіону. Фундамент соціальної взає-
модії зі стейкхолдерами у закладі освіти було 
закладено ще у 1989 році, коли розпочиналися 
масштабні процеси перебудови і виникла необ-
хідність усунення недоліків традиційних форм 
і методів підготовки майбутніх кваліфікованих 
кад рів. Усвідомлюючи наявність розриву між 
освітою і виробництвом та перспективність роз-
витку зарубіжної системи професійної освіти і на-
вчання, педагогічним колективом закладу було 
здійснено вивчення досвіду підготовки фахівців 
у Німецькій Демократичній Республіці (м. Манс-
фельд), який був зорієнтований на впровадженні 
дуальної моделі освіти через організацію вироб-
ничого навчання та виробничої практики май-
бутніх фахівців гірничого профілю в умовах під-
приємств-замовників робітничих кадрів.

Активізація процесу взаємодії між ліцеєм та 
представниками підприємств відбулася у 2011 
році з упровадженням використання в умовах ви-
робництва сучасної високопродуктивної гірничо-
прохідницької техніки провідних зарубіжних ви-
робників «Atlass Copco» та «Sandvik». Тому одним із 
шляхів вирішення проблеми адаптації професій-
ної підготовки до вимог сучасності стало створен-
ня галузевої Піклувальної ради, яка в подальшому 
трансформувалась у Наглядову раду. Концепція 
діяльності Піклувальної ради була спрямована 
на: впровадження елементів дуальної підготов-
ки майбутніх фахівців гірничого профілю, що пе-
редбачала проходження виробничого навчання й 
практики на оплачуваних робочих місцях; вико-
ристання баз підприємств для підвищення фахо-
вих компетентностей педагогічних працівників за 
програмами «Експлуатація та технічне обслугову-
вання вантажно-двоставочних машин (ВДМ) EST-
2D», «Експлуатація та технічне обслуговування 
бурової установки» фірми «Atlass Cpco Roc Driills 
AB»; використання полігону навчально-курсово-
го комбінату АТ «Криворізький залізорудний ком-
бінат» для набуття здобувачами освіти первинних 
професійних навичок; залучення до проведення 
навчальних занять викладачів з досвідом роботи 
на підприємстві; залучення випускників закла-
дів загальної середньої освіти через проведення 
проф орієнтаційних заходів на базі гірничодобув-
них підприємств.

Зазначимо, що цілеспрямоване впровадження 
елементів дуальної форми здобуття освіти у про-
фесійну підготовку майбутніх кваліфікованих 
робітників в Україні розпочалося у 2017 р. Згід-
но з наказом Міністерства освіти і науки України 
від 23.06.2017 року № 916, Криворізький профе-
сійний гірничо-технологічний ліцей став пер-
шим закладом у Дніпропетровській області, де 
розпочато експериментальну роботу всеукраїн-
ського рівня з упровадження елементів дуаль-
ної системи навчання. До складу творчої групи 
в рамках експерименту увійшли представники 
підприємств-замовників робітничих кадрів АТ 
«Криворізький залізорудний комбінат», ПРАТ 
«Цент ральний гірничо-збагачувальний комбі-
нат», ПРАТ «Північний гірничо-збагачувальний 
комбінат», педагогічні працівники Криворізько-
го професійного гірничо-технологічного ліцею, 
нау ково-педагогічні працівники Криворізького 
національного університету.

Робота майданчика була спрямована на реа-
лізацію таких завдань: зростання рівня конку-
рентоздатності випускників закладу на ринку 
праці; забезпечення можливостей як здобува-
чів, так і педагогічних працівників долучитись 
до найсучасніших виробничих технологій; під-
вищення якості професійної підготовки квалі-
фікованих робітників; удосконалення навчаль-
но-методичного та навчально-матеріального 
забезпечення процесу підготовки кваліфікова-
них робітників.

Відповідно до Дорожньої карти експерименту 
проведено таку роботу: 

1) обґрунтовано теоретичну та методологічну 
основу, нормативно-правову та науково-мето-
дичну базу; 

2) виокремлено ідеї, доцільні для впроваджен-
ня елементів дуальної форми навчання в проце-
сі соціальної взаємодії, які  орієнтовані на фор-
мування конкурентоздатних фахівців, зокрема: 
оновлення змісту професійної (професійно-тех-
нічної) освіти (створення стандартів на компе-
тентнісній основі); розбудови відкритого на-
вчального інформаційного простору закладу 
(створення освітньо-інформаційного центру, 
комп’ютеризація); обміну досвідом та вдоско-
налення професійних компетентностей педаго-
гічних працівників під час проведення спільних 
конференцій, круглих столів, майстер-класів, 
дискусійних панелей; ознайомлення і оволодіння 
педагогічними працівниками сучасними вироб-
ничими технологіями у гірничодобувній галузі в 
підземних умовах навчальних дільниць; удоско-
налення навчально-методичного і навчально-
матеріального забезпечення процесу підготовки 
конкурентоздатних фахівців у взаємодії з робото-
давцем; 

3) вивчено стан соціальної взаємодії у підго-
товці конкурентоздатних фахівців ЗП(ПТ)О гір-
ничого профілю регіонів України; 

4) уточнено поняття «конкурентоздатність фа-
хівця професійного навчального закладу гірни-
чого профілю»; 
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5) розроблено модель професійної підготовки 
конкурентоздатних фахівців з упровадженням 
елементів дуальної форми освіти; 

6) проведено порівняльний аналіз державних 
стандартів П(ПТ)О, розроблено експерименталь-
ні навчальні плани і програми, оновлено пере-
лік кваліфікаційних робіт, організовано роботу з 
оновлення змісту професійно-практичної підго-
товки; 

7) організовано стажування педагогічних пра-
цівників в умовах сучасних підприємств гірничо-
го профілю; 

8) сформовано навчальні групи з урахуванням 
вимог до віку, статі, освіти; 

9) підписано тристоронні угоди щодо профе-
сійного навчання в умовах виробництва (підпри-
ємство – здобувач освіти – ЗП(ПТ)О); 

10) забезпечено участь представників підпри-
ємств-замовників робітничих кадрів під час про-
ведення вихідного контролю знань, умінь та на-
вичок майбутніх фахівців; 

11) оновлено навчально-методичний комп-
лекс, зокрема розроблено: державні стандарти 
П(ПТ)О з професій «Люковий (гірничі роботи)», 
«Машиніст електровоза (підземний)», методичні 
рекомендації «Підготовка фахівців гірничого про-
філю з упровадженням елементів дуальної фор-
ми навчання», «Проведення професійно-прак-
тичної підготовки в умовах виробництва (для 
підготовки фахівців гірничого профілю)», підруч-
ники «Гірничі роботи», «Історія розвитку гірничо-
прохідницької техніки у Криворізькому басей-
ні», «Комплекс навчальних модулів з оволодіння 
професіййними компетентностями за профе-
сією «Прохідник»», збірники завдань для вихід-
ного контролю з професій гірничого профілю, 
навчально-практичний збірник «Професійна 
компетентність фахівця через призму творчос-
ті», пакет контрольно-оціночних матеріалів для 
здійснення вхідного/вихідного контролю за про-
фесією «Прохідник», 3-d фільми «Буріння шпу-
рів за допомогою бурової установки Вoomer S1D 
фірми Atlas Copco», «Елементи залягання пласто-
подібних покладів та базові відомості про їх роз-
криття і підготовку», мобільний додаток доповне-
ної реальності та 3d-моделі сучасного гірничого 
обладнання, створено науково-методичний банк 
даних із матеріалами, напрацьованими під час 
проведення експериментальної роботи, систему 
електронного тестового контролю знань, умінь 
та навичок майбутніх фахівців.

Cьогодні педагогічний колектив ліцею про-
довжує системну роботу щодо реалізації моделі 
формування конкурентоздатності фахівців через 
упровадженням елементів дуальної форми на-
вчання. Так, за позитивної динаміки у 2021 році 
було охоплено 286 здобувачі освіти.

За результатами укладених угод з роботодав-
цями, протягом останніх п’яти років користують-
ся попитом такі професії: «Електрогазозварник. 
Електрослюсар (слюсар) черговий та з ремонту 
устаткування», «Електрослюсар (слюсар) черго-
вий та з ремонту устаткування. Машиніст елект-

ровоза. Прохідник», «Слюсар з ремонту рухомого 
складу. Машиніст тепловоза».

У процесі аналізу найбільш активними робото-
давцями щодо участі у впровадженні елементів 
дуального навчання протягом 2017–2021 років 
стали ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний 
комбінат» – 371 особа, ПрАТ «Центральний гір-
ничо-збагачувальний комбінат» – 178 осіб, 
АТ «Кривбасзалізрудком» – 160 осіб. 

Надходження коштів до закладу освіти від про-
ходження професійно-практичної підготовки 
здобувачами освіти на оплачуваних робочих міс-
цях також має певну позитивну динаміку. 

Рис. Надходження коштів до закладу освіти 
від проходження професійно-практичної 

підготовки здобувачами освіти на оплачуваних 
робочих місцях

Кошти, отримані від підприємств-замовни-
ків робітничих кадрів, було спрямовано на по-
кращення навчально-матеріальної та мате-
ріально-технічної бази з професій, зокрема 
реконструйовано 4 навчальних кабінети про-
фесійно-теоретичної підготовки («Будова та ре-
монт тепловоза», «Технологія та комплексна 
механізація гірничих робіт», «Охорона праці», 
«Зварювальне виробництво та екскаваторні тех-
нології»), оновлено лабораторію електротехніки, 
створено навчально-практичний центр елект-
ро технічних технологій, молодіжний центр, 
проведено ремонтні роботи до відкриття на-
вчально-практичного центру зварювальних 
технологій, придбано комп’ютерну техніку та ін-
терактивне обладнання.

Висновки. У процесі проведеного дослідження 
доведено, що співпраця із ключовими стейкхол-
дерами у Криворізькому професійному гірничо-
технологічному ліцеї спрямована на всебічний 
розвиток особистості у рамках соціального парт-
нерства на засадах довіри, довгостроковості, 
системності, що забезпечує високу якість під-
готовки конкурентоздатного фахівця. Актуаль-
ність упровадження дуальної форми навчання 
підтверджується наявністю комплексу переваг 
для всіх зацікавлених сторін: підприємства отри-
мують робітничі кадри, які повністю відповіда-
ють їх виробничим вимогам, а держава та регіон 
отримують можливість реалізувати зміст П(ПТ)О 
відповідно до чинного законодавства й держав-
них стандартів з професій, і водночас, зменшити 
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витрати на укомплектування освітніх закладів 
сучасним технологічним обладнанням. Майбут-
ні фахівці, які здобувають освіту з упроваджен-
ням елементів дуальної форми навчання, набу-
вають ґрунтовних знань, професійних прийомів і 
навичок роботи, самостійності, швидше адапту-
ються до нових умов.  

Для успішної реалізації проєкту необхідно по-
силити роль регіонів і соціальних партнерів у 
забезпеченні професійного навчання майбутніх 
фахівців на виробництві. Виникає необхідність 
стимулювання роботодавців шляхом упрова-
дження податкових пільг. Крім того, актуаль-

ною є проблема щодо забезпечення оплачува-
ними робочими місцями здобувачів освіти, які 
на момент проходження професійно-практич-
ної підготовки ще не досягли 18 років. Дуаль-
на форма навчання адаптована до підготовки 
за монопрофесіями, тоді, як ринок праці потре-
бує фахівців з інтегрованих професій. Отже, ви-
никає необхідність акумулювання професійно-
практичної підготовки з інтегрованих професій 
в кінці терміну підготовки відповідно до вікового 
цензу випускників та вимог роботодавців, що і 
стане перспективою у наших подальших дослі-
дженнях.

Відповідно до статті 29 Закону України «Про 
професійно-технічну освіту» підприєм-
ства, установи, організації незалежно від 

форми власності та підпорядкування зобов’язані 
надавати здобувачам закладів професійної (про-
фесійно-технічної) освіти (далі – ЗП(ПТ)О) робочі 
місця або навчально-виробничі майданчики для 
проходження виробничого навчання та вироб-
ничої практики. Акціонерне товариство «Кри-
ворізький залізорудний комбінат» протягом 25 
років є надійним соціальним партнером щодо 
укладання угод на підготовку фахівців та надан-
ня бази практики здобувачам освіти ЗП(ПТ)О та 
студентам коледжів і ЗВО міста Кривий Ріг та 
Дніпропетровської області, як з оплатою за про-
ходження практики, так і без оплати.

Комбінат співпрацює з 12-ма освітніми за-
кладами: трьома ЗВО (Криворізький націо-
нальний університет, Дніпровська політехніка, 
Дніпровський національний університет заліз-

ничного транспорту імені Академіка В. Лаза-
ряна); чотирма коледжами міста Кривого Рогу 
(Гірничий фаховий коледж Криворізького націо-
нального університету, Гірничо-електромеха-
нічний фаховий коледж Криворізького націо-
нального університету, Політехнічний фаховий 
коледж Криворізького національного універси-
тету, Авто транспортний фаховий коледж Криво-
різького національного університету); з п’ятьма 
ЗП(ПТ)О (Криворізький професійний гірничо-
технологічний ліцей, Криворізький професійний 
гірничо-електромеханічний ліцей, Криворізький 
професійний гірничо-металургійний ліцей, Кри-
ворізький професійний будівельний ліцей, Кри-
ворізький транспортно-металургійний ліцей). 

Важливим питанням у практичній підготовці 
майбутніх фахівців є забезпечення її неперерв-
ності та послідовності для набуття необхідного 
обсягу практичних знань, умінь і навичок, відпо-
відно до різних рівнів кваліфікації. Усі здобувачі 
освіти проходять практику на робочих місцях із 
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оплатою за виконані роботи. Згідно з чинним за-
конодавством України 50 % заробітної плати пе-
рераховується на рахунки навчальних закладів 
(у першому півріччі 2022 року підприємство пе-
рерахувало понад 300 тис. грн). Незважаючи на 
воєнний стан у державі, підприємство надійно 
працює, незупиняючи виробництво, і приймає 
на практику всіх здобувачів освіти, які мають 
можливість і бажання. Багато випускників ліце-
їв 2022 року уже оформлені на постійну роботу 
до структурних підрозділів Криворізького залізо-
рудного комбінату.

Відповідно до наказу Міністерства освіти і нау-
ки України від 23.06.2017 року № 916 «Про впро-
вадження елементів дуальної форми навчання у 
професійну підготовку кваліфікованих робітни-
ків» та ініціативи колективу Криворізького про-
фесійного гірничо-технологічного ліцею, адміні-
страції акціонерного товариства «Криворізький 
залізорудний комбінат» із вересня 2017 року роз-
почато роботу щодо експериментального впро-
вадження елементів дуальної форми навчання 
з професій «Машиніст електровоза», «Люковий 
(гірничі роботи)», «Електрослюсар (слюсар) чер-
говий та з ремонту устаткування».

Першими спільними кроками в упроваджен-
ні елементів дуальної підготовки стало: укла-
дання угоди між Криворізьким професійним 
гірничо-технологічним ліцеєм та АТ «Кривбасза-
лізрудком» щодо впровадження елементів дуаль-
ної форми навчання у професійну підготовку 
кваліфікованих робітників; формування робочої 
групи з упровадження елементів дуальної форми 
навчання під керівництвом кандидата педаго-
гічних наук, заступника директора з навчально-
виробничої роботи Криворізького професійно-
го гірничо-технологічного ліцею Т. Стойчик, до 
якої увійшли науковці, фахівці підприємства, ме-
тодисти навчально-методичного центру ПТО у 
Дніпропетровській області, педагогічні праців-
ники ліцею; спільне проведення порівняльного 
аналізу навчальних планів і програм за Держав-
ними стандартами П(ПТ)О з професій «Маши-
ніст електровоза», «Люковий (гірничі роботи)», 
«Електрослюсар (слюсар) черговий та з ремонту 
устаткування»; участь у розробленні навчально-
го та тематичного планів з інтеграцією елемен-
тів дуаль ної форми навчання та врахуванням 
потреб підприємства, що передбачає 30 % профе-
сійно-теоретичної підготовки та 70 % професій-
но-практичної підготовки із терміном підготовки 
1,5 року; проведення спільної профорієнтаційної 
роботи як у міських школах, так і з виїздом у сіль-
ську місцевість; відбір абітурієнтів з урахуван-
ням вимог до віку, статі, освіти та медичних по-
казань; прийом здобувачів освіти на робочі місця 
для проходження виробничого навчання та ви-
робничої практики.

У 2019 році укладено договори «Про спіль-
ну діяль ність щодо впровадження елементів 

дуаль ної форми навчання у професійну під-
готовку фахівців» за професією «Прохідник, 
електрогазо зварник» із Криворізьким профе-
сійним гірничо-електромеханічним ліцеєм та 
Криворізьким професійним будівельним ліце-
єм за професією «Електрогазозварник, електро-
слюсар (слюсар) черговий та з ремонту устат-
кування». 

На Криворізькому залізорудному комбінаті діє 
система наставництва для професійної адаптації 
та професійного розвитку працівників. Настав-
ництво передбачає навчання безпосередньо на 
робочому місці, шляхом передачі працівниками 
набутого досвіду і знань особі, що навчається. До 
роботи з наставництва залучаються кваліфікова-
ні робітники, майстри, інструктори виробничо-
го навчання, керівники структурних підрозділів. 
Щороку при підтримці координаційної ради гро-
мадських організацій «Кривий Ріг – рідне місто», 
Криворізької міської організації профспілки тру-
дящих металургійної і гірничодобувної промис-
ловості України та навчально-методичного цен-
тру ПТО у Дніпропетровській області найкращі 
наставники виробництва отримують нагороди на 
міських урочистостях з нагоди Дня єднання поко-
лінь. У 2022 році вже нагороджено 5 наставників, 
які були керівниками виробничої практики.

Тісна співпраця ЗП(ПТ)О із Акціонерним то-
вариством «Криворізький залізорудний комбі-
нат» постійно висвітлюється у корпоративній 
газеті підприємства «Шахтар Кривбасу», у кож-
ному номері газети друкуються матеріали щодо 
заходів, які відбулися в освітніх закладах (круг-
лі столи, тематичні зустрічі, ярмарки вакансій 
та розподіл випускників на працевлаштування, 
екскурсії як до поверхневих об’єктів шахт, так і до 
навчального полігону, патріотичні ігри, віктори-
ни), у яких беруть участь представники кадрової 
служби комбінату, відділу по роботі з молоддю, 
служби інформації. Також публікуються інтерв’ю 
зі здобувачами освіти, які проходять практику у 
структурних підрозділах підприємства.

Очікуваний результат участі у виробничо-
му процесі здобувачів освіти ЗП(ПТ)О – це розу-
міння процесів, що відбуваються та зіставлення 
отриманого досвіду із раніше вивченим матеріа-
лом. Здобувачі освіти отримують можливість 
випробувати свої сили під керівництвом досвід-
ченого фахівця. За результатами власних дослі-
джень у здобувачів освіти змінюється загальне 
уявлення про свої майбутні обов’язки. Робота 
проводиться обопільна: одні вчать, інші нама-
гаються допомогти підприємству за результа-
том виконаних робіт, при цьому вибудовується 
модель перспективних шляхів розвитку підпри-
ємства. Акціонерне товариство «Криворізький 
залізорудний комбінат» зацікавлене в оновлені 
кадрового потенціалу за рахунок випускників 
закладів освіти усіх рівнів для спільної відбудо-
ви нашої країни.
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Освітній заклад Білоцерківський фаховий 
коледж сервісу та дизайну комплексно під-
ходить до підготовки спеціалістів, сприяє 

розвитку творчості, комунікативних якостей та 
здатності до гнучкої адаптивності в різних жит-
тєвих ситуаціях. У процесі навчання здобувачі 
освіти вчаться розвивати власне бачення, бага-
тогранне мислення, втілювати оригінальні про-
фесійні рішення, продуктивно генерувати нові 
ідеї. Успішне функціонування закладу професій-
ної (професійно-технічної) освіти зможуть забез-
печити: тісну співпрацю із замовниками робітни-
чих кадрів у підготовці кваліфікованих робітників 
для конкретних потреб підприємств регіону; онов-
лення переліку та ліцензування нових професій і 
видів підготовки; впровадження новітніх вироб-
ничих технологій в освітній процес; модернізацію 
матеріально-технічної бази відповідно до рівня 
сучасного виробництва; відповідне кадрове забез-
печення.

Для максимізації якості освітнього процесу пе-
дагогічний колектив використовує інновацій-
ні техніки й технології, перспективні вітчизняні 
та міжнародні методики. Потужна матеріально-
технічна база коледжу з сучасними лабораторія-
ми та майстернями, електронна бібліотека та ав-
торські посібники педагогів сприяють якісному 
навчанню.

У коледжі отримують освіту майбутні діловоди, 
оператори комп’ютерної верстки, оператори з об-
робки інформації та програмного забезпечення, 
видавці та поліграфісти, перукарі-модельєри, фа-
хівці з перукарського мистецтва та декоративної 
косметики, кравці, закрійники, дизайнери одягу.

Відкриття НПЦ стало можливим завдяки реа-
лізації Плану пріоритетних дій Уряду щодо реалі-
зації пілотного проєкту з модернізації підготовки 
робітників за конкретними професіями. 

Навчально-практичний центр технологій та 
дизайну Білоцерківського фахового коледжу сер-
вісу та дизайну – це простір для фантазії та про-
фесійної майстерності. Нове і сучасне обладнан-
ня дає змогу економити час, вдосконалюватися 
та завжди ставати краще.

На базі коледжу створено Навчально-практич-
ний центр технологій та дизайну для підготовки 
фахівців швейної галузі, інформаційно-ресурс-
ний центр, салон краси «Beauty HUB», лаборато-
рію ІТ-технологій. Ці структурні підрозділи за-
безпечують функціонування напряму «Освіта 
дорослих».

Рис. 1. Майстерня навчально-практичного 
центру технологій та дизайну 

Навчально-практичний центр технологій та 
дизайну – це новий підрозділ, де постійно навча-
ються та мають можливість фантазувати, зна-
йомитися з новинками в індустрії моди як здобу-
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вачі освіти, так і слухачі курсової підготовки  за 
базовим курсом «Кравець», «Закрійник» та слуха-
чі модульних короткострокових курсів. 

Рис. 2. Майстерня навчально-практичного 
центру технологій та дизайну 

Сучасне обладнання дозволяє полегшити робо-
ту та пришвидшити час на виконання операцій. 
Центр має: прасувальні столи з вакуумним відсо-
сом, преси, сучасні прасувальні дошки, пароге-
нератори, універсальні напівавтоматичні швейні 
машини, петле обметувальна, плоскошовні ма-
шини та універсальні манекени. А 12-ти голкова 
вишивальна машина, дає можливість втілити в 
життя всі наші задуми, які переносяться з програ-
ми «Urfinus» в готовий ескіз на тканину.

Програма автоматизованого проєктування 
САПР «Yulivi» дає змогу за короткий проміжок 
часу спроєктувати виріб. Готові лекала за допо-
могою плотера переносяться на папір та випус-
каються для розкрою деталей.

Після засвоєння віртуального конструюван-
ня і проєктування в інтерфейсі «Clo 3D», опану-
вання програм Houdini, Autodesk Maya, Blender, 
Photoshop, ZBrush, Marmoset 3D, Substance 
Painter, Foundry Mari, Marvelous Designer,   Arnold 
та Rizom UV здобувачі освіти стають універсаль-
ними фахівцями, які вміють у 3D все: створюва-
ти об’єкти та оточення, налаштовувати текстури 
та колір, анімувати моделі та впроваджувати їх у 
3D-сцену тощо.

Таким чином, база освітніх закладів дає мож-
ливість наближати систему підготовки фахівців 
до умов виробництва.

Щороку близько 200 фахівців за напрямами 
підготовки випускається з навчального закладу. 
Співпраця з підприємцями дає чудові результа-
ти, а саме: удосконалення професійних навичок, 
розширення світогляду відповідно до обраної про-
фесії, корегування навчальних планів з урахуван-
ням регіонального компоненту та можливість від-
працювання певних тем в умовах дуальної освіти.

Рис. 3. Виробнича практика на підприємствах

Сьогодні коледж тісно взаємодіє з підприєм-
ствами міста та регіону, а саме: 

ТОВ «ВОРЛДТРЕЙД», «Р-Стайл», дизайн-сту-
дія «Вишивана», ательє «Домашня кравчиня», 
бренд «N.Bіlyaeva», ФОП «Ательє мод», ТОВ «Скви-
ра ТЕКС», ФОП «Асауленко», ТОВ «Новина», ТОВ 
«Українська міжнародна Торгівельна Компанія»;

Для відкриття власного бізнесу здобувачі осві-
ти вивчають дисципліни «Основи підприємниць-
кого успіху», «Фінансова грамотність», «Основи 
трудового законодавства» та інші.

Приємно відзначити, що здобувачі освіти, в 
рамках співпраці з навчальними закладами ІІІ–
IV рівнів акредитації, здобувають вищу освіту та 
повертаються педагогами до рідного коледжу. 

Випускники коледжу вже багато років поспіль 
створюють бренди, відкривають власний бізнес 
та займають своє місце в малому та середньому 
бізнесі. Для відкриття власного бренду здобува-
чі освіти вивчають дисципліни «Основи підпри-
ємницького успіху», «Фінансова грамотність», 
«Основи трудового законодавства» та інші.

З-поміж успішних випускників ми пишаємо-
ся: Наталією Олійник, Ніною Біляєвою, Анною 
Третяк, Євгенією Міщенко, Андрієм Целуйко, Ма-
рією Дзюбенко, Анною Руденко та ін.

Виклики сьогодення змушують адаптуватися 
до подій у нашій країні. Воєнний стан змусив нас 
відреагувати на умови та змінити підхід до освіт-
нього процесу. Якщо раніше навчально-практич-
ний центр закладу ставив акценти на підготовку 
та перепідготовку фахівців з професій швейного 
напряму та освіти дорослих, то у воєнний час ми 
не стали осторонь подій у державі. Швидко відре-
агувавши на умови часу, прохання військових та 
територіальної оборони міста та області почали 
плести маскувальні сітки, шити державні прапо-
ри, розгрузки, гранатниці, балаклави, бафи, по-
душки для сидіння, плитоноски, плащ-палатки, 
пов’язки на руки, відповідно вимог та вишивати 
шеврони військовослужбовцям.

Патріотичний дух українців настільки піднесе-
ний, що ми відчули цей запит населення і почали 
вишивати, футболки, світшоти, худі з патріотич-
ними написами та символікою нашої країни. 

Аналізуючи потреби часу в організацію освітньо-
го процесу, після Перемоги, буде внесено певні ко-
рективи, тому що країна потребує на ринку праці 
насамперед фахівців робітничих професій. Стати 
фахівцем своєї справи просто, варто лише обрати 
кращий навчальний заклад Київської області – Біло-
церківський фаховий коледж сервісу та дизайну.
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Постановка проблеми. У сучасному світі, 
функціонування закладів освіти надзвичайно за-
лежить від системи фінансово-економічної безпе-
ки, яка викликає неабияку  необхідність та заці-
кавленість на шляху реалізації нових підходів до її 
організації. Кожен заклад освіти, незалежно чи він 
є державним або приватним, з його системою фі-
нансово-економічної безпеки, якщо бажає досягти 
поставлених цілей та завдань, має виходити з не-
обхідності протистояти небезпекам і загрозам. Але 
це стає неможливим без правильно організованої 
системи та обліково-аналітичного забезпечення 
фінансово-економічної безпеки в університеті, ко-
леджі чи професійному училищі [1,  5–8].

Мета статті – дослідити теоретико-методич-
них підходи комплексного аналізу стратегічного 
планування розвитку регіональної системи про-
фесійно-технічної освіти, публічного регулюван-
ня підготовки кадрів у системі професійної осві-
ти України, його ролі в забезпеченні модернізації 
галузі та механізмів і напрямів оптимізації в кон-
тексті реформування вітчизняної системи пуб-
лічного управління.

Виклад основного матеріалу. Стратегічне 
планування розвитку професійно-технічної осві-

ти являє собою визначення стратегічних напря-
мів трансформування змісту професійно-техніч-
ної освіти, розроблення стратегії проєктування 
інноваційного освітнього процесу в професій-
но-технічній освіті, обґрунтування та розкриття 
стратегії інформаційно-мережевої трансформа-
ції професійно-технічної освіти, системне об-
ґрунтування інновацій у професійно-технічній 
освіті як основного механізму реалізації стра-
тегічних цілей галузевого розвитку. Наразі не-
достатньо розглянуто такі важливі напрями, як 
узагальнення  сучасного стану державного регу-
лювання системи професійно-технічної освіти 
як основи стратегічного планування її розвитку, 
оновлення системи оцінювання ефективнос-
ті функціонування професійно-технічної освіти, 
оптимізація структури мережі професійно-тех-
нічної освіти загалом та на регіональному рівні, 
механізмів фінансування системи професійно-
технічної освіти тощо. 

Методологія дослідження формується як син-
тез інноваційно-синергетичного та модельно-
системного підходів, що гарантує комплексний 
аналіз стратегічного планування розвитку регіо-
нальної системи ПТО у взаємозв’язку всіх чинни-
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ків та складників як на структурно-функціональ-
ному, так і просторовому рівні та з урахуванням 
динамізму соціокультурного контексту. У кате-
горіально-понятійному вимірі досліджуваний 
феномен інтерпретують насамперед як меха-
нізм публічного управління, що забезпечує реа-
лізацію управлінської стратегії на регіональному 
рівні стосовно розвитку системи ПТО. За умови 
такого підходу пріоритетним є дослідницький ін-
струментарій, який пов’язаний з моделюванням 
та проєктуванням процесів розвитку регіональ-
ної системи ПТО [2, 10–11].

Стратегічне планування розглядаємо як ме-
ханізм переходу державного управління галуззю 
до кластерної моделі, що сформує інтегрований 
об’єкт публічного управління у єдності самої ре-
гіональної системи ПТО та суміжних соціальних 
сфер і чинників впливу на її розвиток. Напрями 
подальшої інституціоналізації досліджуваного 
об’єкта передбачають розроблення нової регіо-
нальної структури управління системою ПТО на 
основі інтеграції системи публічного управлін-
ня та системи громадського управління; форму-
вання інституціолізованих механізмів співпра-
ці органів місцевого самоврядування та ПТО для 
становлення й узгодження інтересів усіх стейк-
холдерів; упровадження багатоканального фі-
нансування системи ПТО; визначення базових 
компетенцій для суб’єктів управління регіональ-
ною системою ПТО та механізмів їх формуван-
ня;  розроблення і впровадження ефективного ін-
струментарію аналізу та прогнозування потреби 
і запитів регіонального ринку праці в кваліфіко-
ваних робітничих кадрах [3].

В основу аналізу стану регіональної системи 
ПТО покладено розуміння залежності між ста-
більним розвитком регіональної економіки, на-
данням якісних послуг у різноманітних секто-
рах, економічною активність населення, з одного 
боку, та кадровим забезпеченням галузей еко-
номіки і достатніми для потреб її розвитку про-
фесійними навичками наявних працівників – з 
іншого. Здійснено аналіз взаємозв’язку ринку 
праці та регіонального ринку послуг професійно-
технічної освіти з уточненням дефініції остан-
нього. Його визначаємо як систему взаємовідно-
син між суб’єктами професійно-технічної освіти 
регіону, яка має своєю метою задоволення по-
треб індивідуальних та корпоративних спожива-
чів у професійно-кваліфікаційній підготовці на 
основі  опанування професійними компетенці-
ями, необхідними для успішної адаптації до по-
треб ринку праці та роботодавців. 

Система професійної освіти Дніпропетровської 
області забезпечує високий рівень виконання 
державного та регіонального замовлення, висо-
кі показники працевлаштування та закріплення 
випускників на рівні середніх показників в Укра-
їні, запровадження дуальної форми навчання у 
підготовку кваліфікованих робітників. Дефіцит 
робітничих кадрів підвищуватиме попит на ви-

пускників ЗП(ПТ)О, що створюватиме для закла-
дів освіти додаткові можливості навчання моло-
ді та дорослих. Водночас це дасть можливість ще 
ефективніше виконувати регіональне замовлен-
ня та працевлаштовувати випускників. 

Заклади професійної (професійно-техніч-
ної) освіти забезпечують підготовку за широким 
спект ром професій, що переважно, дає змогу за-
безпечити регіональний ринок праці затребува-
ними професіями. Реалізація державних програм 
підтримки професійної (професійно-технічної) 
освіти, створення Міністерством освіти і науки 
Украї ни «Фонду розвитку профосвіти» та діяль-
ність у регіоні програм міжнародної допомоги 
сприятимуть розвитку ініціативи ЗП(ПТ)О, зокре-
ма вдосконаленню підготовки здобувачів освіти 
забезпеченню та підтримки одного закладу освіти 
галузевого спрямування шляхом створення цент-
ру професійної досконалості в рамках програми 
EU4Skills. 

У Дніпропетровській області наявний широ-
кий інструментарій профорієнтаційної роботи. 
Зміни в структурі регіональної економіки збіль-
шуватимуть потребу ведення професійної орієн-
тації як серед молоді, так і серед дорослого на-
селення, підсилюватиме потребу в підготовці, 
підвищенні кваліфікації, перепідготовці робітни-
чих кадрів за професіями, затребуваними рин-
ком праці. Перегляд національним агентством 
кваліфікацій класифікатора професій, спрощен-
ня процедур затвердження професійних стан-
дартів дасть можливість закладам швидше ре-
агувати на запити населення та потреби ринку 
праці, розробляти нові навчальні сертифікаційні 
курсові програми.

Системно-модельний підхід забезпечує 
комплексність і цілісність стратегічного пла-
нування, оскільки дає змогу визначити єди-
ну модельну конструкцію у вигляді сукупності 
взаємо залежних моделей діяльності, управління 
та комунікації, інтегрованих на кількох рівнях – 
цілевизначення, організації, інструментально-
го забезпечення тощо. Це полегшує стратегіч-
не планування розвитку системи ПТО у вигляді 
ідеалізованої моделі з використанням її різнома-
нітних форм – структурно-системної, процесно-
функціональної, програмно-цільової. Системна 
публічно-управлінська визначеність моделюван-
ня процесу стратегічного планування розвит-
ку регіональної системи ПТО полягає у впливі 
на цей процес державної політики і стратегії та 
її репрезентації у вигляді регіональної публічно-
управлінської стратегії розвитку освіти загалом 
та професійно-технічної освіти зокрема.  

Якою ми бачимо професійну освіту Дніпропет-
ровщини у 2027 році:

• фаховий викладацький склад відкритий до 
нового, спроможний вчитися сам і навчати су-
часними засобами, в тому числі інформаційно-
комунікаційним технологіям, розвинута система 
підвищення кваліфікації;
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• зорієнтована на потреби роботодавців та 
територіальної громади мережа закладів осві-
ти, яка забезпечує високу якість освіти, багато-
рівневу підготовку, активно використовує різні 
форми навчання впродовж життя є центром гро-
мадського та культурного життя територіальної 
громади;

• заклади освіти із сучасними кабінетами та 
майстернями, навчально-виробничим облад-
нанням. Інфраструктура спрямована на учас-
ників освітнього процесу, доступна для осіб з 
особливими освітніми потребами. Підготовка в 
ЗП(ПТ)О інтегрована у виробничі процеси замов-
ників кадрів шляхом впровадження елементів 
дуальної форми здобуття освіти;

• професійна освіта престижна, стимулює ви-
пускників шкіл до вступу, а здобувачів освіти до 
навчання. Випускник ЗП(ПТ)О спроможний зна-
йти себе на ринку праці, його знання і вміння да-
ють змогу швидко здобути робоче місце чи реалі-
зувати себе через власну справу;

•регіональне замовлення ґрунтується на сис-
темному вивченні потреб роботодавців, адапто-
ване до змін на ринку праці регіону.

Враховуючи результати стратегічного аналі-
зу та SWOT-аналізу, члени робочої групи обра-
ли стратегію, що передбачає формування кон-
курентних переваг шляхом мінімізації впливу на 
розвиток слабких сторін за допомогою викори-
тання нових можливостей, нашої країни та сві-
ту. При цьому регіональна система професійної 
(професійно-технічна) освіти має максимально 
використати свої сильні сторони.

Отже, було обрано чотири основні сфери фоку-
сування зусиль із розвитку професійної (профе-
сійно-технічної) освіти регіону:

1. Трансформація мережі закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти.

2. Модернізація інфраструктури закладів про-
фесійної (професійно-технічної) освіти до нових 
освітніх потреб.

3. Підвищення якості освітніх послуг у відпо-
відності до потреб регіонального ринку праці.

4. Підвищення конкурентоспроможності ви-
пускників закладів професійної (професійно-
технічної) освіти на ринку праці та їх здатність 
адаптуватись до соціальних умов суспільства, що 
змінюється.

Реалізація публічно-управлінського рішення 
стосовно здійснення обраної стратегії розвитку 
регіональної системи ПТО є одночасно проце-
сом реалізації цієї стратегії. В основу визначен-
ня суб’єктного складника моделі стратегічного 
планування розвитку регіональної системи ПТО 
необхідно покласти засади децентралізації та 
регіоналізації публічного управління галузі, за-
лучення до цього процесу органів місцевого са-
моврядування, громадськості, соціальних парт-
нерів (роботодавців) та інших стейкхолдерів. 
Управлінські рішення щодо стратегічного плану-
вання розвитку регіональної системи ПТО при-

ймає конкретний орган публічного управління, 
у даному випадку – департамент освіти і науки 
облдержадміністрації. Відповідно процес моде-
лювання ухвалення управлінського рішення має 
бути конкретизований до рівня організаційно-
го планування. Враховуючи зростання особис-
тісного чинника у системі сучасного публічного 
управління, моделювання стратегічного плану-
вання діяльності департаменту освіти і науки об-
лдержадміністрації має виходити на рівень кож-
ного публічного управлінця [4].

Висновки. Отже, регіональна система ПТО 
як об’єкт стратегічного планування являє собою 
комплекс освітніх та регулюючо-управлінських 
процесів, які забезпечують оволодіння спожива-
чами освітніх послуг як потенційними суб’єктами 
регіонального ринку праці професійними ком-
петенціями та когнітивно-ціннісними складни-
ками особистісного розвитку, необхідними для 
подальшої ефективної участі у виробничій діяль-
ності та соціокультурному житті регіону. У ме жах 
такого підходу забезпечується  освітня та еконо-
мічна функції регіональної системи ПТО, тобто 
поєднання процесів соціалізації та професійно-
го становлення споживачів освітніх послуг з про-
дукуванням кваліфікованих трудових ресурсів 
для регіональної економіки. Аналіз регіональної 
системи ПТО показує основні цілі стратегічного 
планування та механізми їх досягнення. На його 
основі визначено комплексні напрями стратегіч-
ного планування, що поєднують інноваційні цілі 
та механізми модернізації регіональної системи 
ПТО [5, 231–232].
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Стрімкі зміни соціуму та цифровізація 
освітнього середовища зумовлюють по-
требу в модернізації освіти й оновленні її 

змісту, адже на сучасному етапі головним чин-
ником економічного та соціального розвитку сус-
пільства стають інтелектуальні й творчі ресур-
си людини. Реалізація державних і регіональних 
реформ у сфері освіти багато в чому залежить і 
від ефективної діяльності навчально-методич-
ної служби, основне завдання якої – формування 
інноваційного методичного освітнього середо-
вища, в якому максимально реалізовується по-
тенціал учня та педагога, адже саме педагогу 
відводиться ключова роль в оновленні системи 
освіти. А тому, і наша методична установа посту-
пово трансформується, розширює спектр діяль-
ності надання освітніх послуг педагогічним пра-
цівникам й забезпечення їхнього професійного 
розвитку [1; 2; 3; 4]. 

Навчально-методичний кабінет професійно-
технічної освіти у м. Києві (НМК ПТО) вже відзна-
чив 30-річчя діяльності. Нині – це осередок непе-

рервного професійного вдосконалення керівних 
кадрів і педагогічних працівників, діяльність 
якого основана на реалізації цілісної системи 
взаємопов’язаних дій і заходів, які ґрунтуються 
на досягненнях науки, перспективного педаго-
гічного досвіду й конкретному аналізі діяльності 
методичних служб закладів професійної (профе-
сійно-технічної) освіти, спрямованих на всебіч-
не підвищення професійної майстерності, твор-
чої ініціативи кожного педагога, збагачення, 
розвиток творчого потенціалу педагогічних ко-
лективів, здобуток оптимальних результатів ді-
яльності методичних служб з метою поліпшення 
результатів освітнього процесу в кожному закла-
ді освіти.

Мережа закладів професійної (професійно-тех-
нічної) освіти міста Києва охоплює 22 заклади, із 
них – 12 вищих професійних училища, 1 коледж, 
4 ліцеї, 5 центрів професійно-технічної освіти. За-
клади професійної (професійно-технічної) освіти 
здійснюють підготовку кваліфікованих робітників 
для 7 галузей економіки (із врахуванням багато-
профільності підготовки в кожному закладі осві-

СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД 
НА ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОГО 
ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Микола НАТЕСА, директор Навчально-методичного кабінету професійно-технічної освіти у м. Києві, м. Київ

Розглянуто актуальні питання методичного супроводу закладів професійної (професійно-технічної) освіти Київщини 
в сучасних умовах модернізації освіти та децентралізації управління. Розкрито основні шляхи забезпечення якості 
надання дієвої методичної допомоги педагогічним колективам закладів освіти. Висвітлено та розкрито суть інно-
ваційної методичної діяльності Навчально-методичного кабінету професійно-технічної освіти у м. Києві. Репрезен-
товано підсумки застосування освітніх інновацій та цієї діяльності.
Ключові слова: професійна освіта, методичний супровід, модернізація освіти, децентралізація управління, кадровий 
склад, методична допомога, педагогічні колективи.

Mykola NATESA
A MODERN VIEW ON THE FORMATION OF A METHODOLOGICAL EDUCATIONAL ENVIRONMENT
Current issues of implementation of an effective system of activity in the context of methodical support of professional 
(vocational and technical) education institutions in modern conditions of education modernization and decentralization 
of management are considered. The network of professional (vocational and technical) education institutions in the 
city of Kyiv and its personnel were analyzed. The main ways of ensuring the quality of providing effective methodical 
assistance to teaching staffs of educational institutions have been revealed. Attention is focused on the role of the 
Educational and Methodological Cabinet of Vocational and Technical Education in Kyiv regarding the implementation 
of scientific and methodological support of the educational process of vocational (vocational and technical) education 
institutions. The essence of the innovative methodical activity of the Educational and Methodical Office of Vocational 
and Technical Education in Kyiv was highlighted and revealed. The results of the application of educational innovations 
and this activity are represented.
Keywords: professional education, methodical support, modernization of education, decentralization of management, 
personnel, methodical assistance, teaching teams.
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ти): промисловість – 18 закладів освіти (78,3 % від 
загальної кількості); транспорт – 12 закладів осві-
ти (52,2 % від загальної кількості); будівництво – 
9 закладів (39,1 % від загальної кількості);  сфе-
ра обслуговування – 9 навчальних закладів освіти 
(39,1 % від загальної кількості); торгівля і громад-
ське харчування – 8 закладів освіти (12 % від за-
гальної кількості); ‒ зв’язок – 1 заклад (4,3 % від 
загальної кількості);  сільське господарство – 1 за-
клад (4,3 % від загальної кількості).

Шлях європейської інтеграції, обраний Украї-
ною, зумовив необхідність інтенсивних змін в 
освітній галузі, спрямованих на досягнення най-
кращих світових стандартів. Це актуалізує по-
требу в педагогах нового типу, які готові до реалі-
зації стратегічних завдань навчання, виховання 
та розвитку громадян України. У закладах про-
фесійної (професійно-технічної) освіти м. Киє-
ва працюють 2 389 осіб, які забезпечують діяль-
ність та організацію освітнього процесу. З-поміж 
них 1 334 штатні педагогічні працівники, в тому 
числі 90 керівників, 230 осіб, які займають інші 
посади (старший майстер, методист, керівник 
фізичного виховання, практичний психолог, со-
ціальний педагог тощо). Окрім того, 186 педаго-
гічних працівників (14,6 %) – викладають пред-
мети професійно-теоретичної підготовки, 312 
педагогічних працівників (22,2 %) – предмети за-
гальноосвітньої підготовки. Професійно-прак-
тичну підготовку забезпечують 534 (40,0 %) май-
стри виробничого навчання.

Перспективний розвиток освіти пов’язується 
не так з упровадженням інноваційних підходів до 
змісту освіти та освітніх технологій, як із підви-
щенням рівня професійної майстерності педаго-
га. З огляду на це, пріоритетним напрямом діяль-
ності нашої методичної служби є створення умов 
для удосконалення фахової та професійної май-
стерності освітян, зростання їх творчого потен-
ціалу, надання реальної дієвої допомоги педаго-
гам у розвитку професійної майстерності. 

Забезпечити якість таких послуг намагаємося 
через:  модернізацію структури методичної робо-
ти із врахуванням регіональних особливостей її 
функціонування та створення нових механізмів 
мережевої взаємодії;  сприяння оновленню зміс-
ту і якості професійної (професійно-технічної) 
освіти потребам ринку праці м. Києва та забезпе-
чення методичного супроводу модернізації сис-
теми професійної (професійно-технічної) освіти 
шляхом розроблення проєктів та апробації стан-
дартів професійної (професійно-технічної) осві-
ти, організації розроблення робочих навчальних 
планів і освітніх програм за компетентнісним 
підходом, організації розроблення сучасного 
освітнього контенту для конкретних професій-
них кваліфікацій;  методичний супровід впрова-
дження інклюзивного навчання, інституційних 

та індивідуальних форм навчання, дуальної фор-
ми здобуття професійної освіти тощо; підвищен-
ня цифрової грамотності педагогічних працівни-
ків та координацію методичної роботи у закладах 
професійної (професійно-технічної) освіти, ор-
ганізації діяльності методичних секцій та мето-
дичних об’єднань;  організацію та проведення 
науково-практичних конференцій, семінарів, ве-
бінарів, оглядів-конкурсів навчально-матеріаль-
ної бази та комплексно-методичного забезпечен-
ня кабінетів, лабораторій, майстерень, конкурсів 
фахової майстерності у закладах професійної 
(професійно-технічної) освіти серед учасників 
освітнього процесу;  здійснення заходів щодо ви-
вчення, узагальнення та впровадження іннова-
ційних педагогічних і виробничих практик та но-
вітніх педагогічних технологій в освітній процес 
у закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти;  презентацію напрацювань методичної 
служби та досвіду закладів освіти.

Триває спільна діяльність Навчально-мето-
дичного кабінету професійно-технічної освіти у 
м. Києві та методичних служб закладів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти щодо фор-
мування єдиного інформаційно-навчального 
середо вища, його науково-методичного забез-
печення шляхом створення: бази відеоуроків 
професійно-практичної, професійно-теоретич-
ної, загальноосвітньої підготовки для загально-
го використання в освітньому процесі заклада-
ми професійної (професійно-технічної) освіти; 
електронних засобів навчального призначення, 
навчальної літератури професійного спрямуван-
ня відповідно до вимог стандартів професійної 
(професійно-технічної) освіти.

Василь Сухомлинський зазначав, що сильним 
є той педагог, який вміє аналізувати свою працю. 
Аналізуючи нашу діяльність, враховуючи думку 
науково-педагогічних працівників освітніх уста-
нов, педагогічних працівників закладів освіти, 
які вже не один рік успішно співпрацюють із на-
шою установою, і тих, хто долучився нещодавно, 
стверджують, що нашому колективу властива 
мобільність, розроблення та реалізація продук-
тивних ідей, вирішення освітніх потреб педагогів 
закладів освіти. 

Упровадження дуальної форми навчання здій-
снюється у 18 закладах професійної (професій-
но-технічної) освіти м. Києва за 30 професіями. 
До співпраці було залучено 163 підприємства.  За 
дуальною формою здобуття освіти навчаються 
865 здобувачів освіти (37 навчальних груп), які 
проходять практичне навчання на 168 підпри-
ємствах.

Питання упровадження дуальної форми на-
вчання в закладах професійної (професійно-тех-
нічної) освіти розглядається під час низки захо-
дів, також реалізуються організаційні заходи за 
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участі представників закладів освіти та робото-
давців щодо створення належних умов для під-
готовки конкурентоспроможних робітничих 
кадрів, здатних задовольнити вимоги загально-
державного та регіонального ринків праці, забез-
печення якісного методичного супроводу впро-
вадження дуальної форми навчання.

Реалізація організаційно-методичних захо-
дів для запровадження експерименту щодо про-
ведення комп’ютерного онлайн-тестування те-
оретичної підготовки випускників закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти. Мета 
впровадження: формування незалежної сис-
теми оцінювання якості професійно-теоретич-
ної підготовки шляхом впровадження онлайн-
тестування випускників закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти; виявлення ре-
ального рівня професійно-теоретичної підготов-
ки випуск ників закладів професійної (професій-
но-технічної) освіти; покращення якості знань 
професійно-теоретичної підготовки випускни-
ків закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти. 

Технічна організація проведення комп’ю-
терного онлайн-тестування здійснюється за 
участі Комунального некомерційного підприєм-
ства «ОСВІТНЯ АГЕНЦІЯ МІСТА КИЄВА». Ство-
рено відповідну базу тестових завдань з окремих 
професій загальною кількістю 6390 тестових за-
вдань (у середньому 355 завдань з кожної про-
фесії). Щорічно тестові завдання ускладняються 
шляхом додавання двох правильних відповідей, 
завдань на встановлення відповідності («логічної 
пари»), встановлення правильної послідовності, 
різнопланових графічних завдань та схем тощо. 

 Професійна (професійно-технічна) освіта з 
усіх освітянських ланок найбільш інтегрована в 
економічний простір держави. Саме тому, у про-
цесі професійної підготовки майбутніх кваліфі-
кованих робітників, значна увага приділяється 
формуванню та розвитку підприємницьких ком-
петентностей здобувачів освіти, стимулювання 
їх пізнавальної та ділової активності.

Практична реалізація цього завдання здій-
снюється шляхом викладання навчальних пред-
метів економічного змісту. З метою розвитку 
підприємницької компетентності у здобува-
чів закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти, Навчально-методичним кабінетом про-
фесійно-технічної освіти у м. Києві за підтрим-
ки та сприяння фахівців Інституту професійної 
освіти Національної академії педагогічних наук 
України, розроблено навчальний курс «Основи 
інноваційного підприємництва» та запровадже-
но його вивчення шляхом ввення до робочих на-
вчальних планів як додаткової компетентності 
та варіативного компоненту змісту освіти. Тепер 
цей навчальний курс викладається у 22 закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти (121 
група, охоплено 2974 здобувачі освіти). 

Забезпечено реалізацію організаційно-мето-
дичних заходів щодо створення умов для здо-
буття професійної освіти, отримання робітничої 
кваліфікації або додаткової компетенції для всіх 
категорій населення із урахуванням особистіс-
них потреб, пріоритетів суспільного розвитку та 
потреб економіки на базі навчально-практич-
них центрів за галузевим спрямуванням. Ме-
тодистами НМК ПТО у м. Києві спільно із за-
кладами професійної (професійно-технічної) 
освіти розроблено 59 короткострокових модуль-
них програм для організації навчання та надан-
ня додаткових компетенцій (за частковими ква-
ліфікаціями для виконання окремих видів робіт 
за професією). Упровадження сучасних вироб-
ничих технологій здійснюється за участі робо-
тодавців, соціальних партнерів шляхом прове-
дення на базі навчально-практичних центрів 
семінарів-практикумів, майстер-класів, тренін-
гів тощо. 

Започатковано новий формат проведення 
профорієнтаційних заходів для здобувачів освіти 
8-х, 11-х класів закладів загальної середньої осві-
ти, зокрема: екскурсії на сучасні підприємства в 
рамках проєкту роботодавців м. Києва «Сучасна 
профорієнтація школярів»; відвідування закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти пред-
ставниками батьківської громадськості закладів 
загальної середньої освіти Шевченківського ра-
йону м. Києва.

Спільно із представниками закладів професій-
ної (професійно-технічної) освіти урізноманітне-
но форми профорієнтації учнів та запроваджено 
для популяризації робітничих професій прове-
дення профорієнтаційних тренінгів з викорис-
танням сучасних методик. Під час фестивалю 
«Від ремесл до професій!» на території Національ-
ного музею народної архітектури та побуту Укра-
їни (селище Пирогово) та з нагоди святкування 
Дня захисту дітей організовано та проведено 19 
майстер-класів з робітних професій.

У рамках проведення заходів з профорієнтації 
в закладах загальної середньої освіти презенто-
вано профорієнтаційні уроки в онлайн-форма-
ті: «У світі професій», «Обираю професію», «Пра-
вильний вибір професії – запорука життєвого 
успіху»; інтерактивні заняття: «Старт в ІТ-сферу», 
«Пізнай світ виробництва», «Сучасні професії на-
шого міста»; круглі-столи, тренінги «Вибираємо 
свій шлях» та «Професія. Кар’єра. Успіх»; здійс-
нено психодіагностику нахилів та професій-
них інтересів учнів; оnline-анкетування з метою 
професійної зорієнтованості учнів, залучен-
ня учнів закладів загальної середньої освіти до 
участі в соціальних освітніх проєктах з профорі-
єнтації (конкурсний відбір школярів за програ-
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мою «Програма обміну майбутніх лідерів» (FLEX); 
«Samsung IT-школа»; «Обери професію своєї мрії» 
(Всеукраїн ський онлайн-урок з профорієнтації); 
«Лекторій для юних хіміків»; «Школа знавців пра-
ва»; в онлайн-уроці «Твоя суперпрофесія»). 

Забезпечено реалізацію організаційно-мето-
дичних заходів щодо щорічної участі педагогічних 
працівників у проведенні всеукраїнського конкур-
су «Учитель року». 24 педагога, які брали активну 
участь у конкурсі впевнені, що педагогіка повин-
на орієнтуватися не на вчорашній, а на завтраш-
ній день тому їхня спільна робота спрямована на 
оновлення освітньої системи, утвердження нової 
педагогічної філософії шляхом організації актив-
ної співпраці з колегами з питань розроблення та 
апробації нових технологій й методик навчання, 
здійснення власного інноваційного пошуку та за-
провадження ідей розвивального навчання.

Запроваджено моніторинг оцінки роботодав-
ців щодо якості підготовки випускників, з метою 
вивчення рівня підготовки випускників закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти м. Ки-
єва та ринку праці міста Києва шляхом прове-
дення онлайн-опитування випускників закладів 
освіти. Проведений аналіз результатів опитуван-

ня буде використано з метою подальшого вдоско-
налення освітнього процесу, а також сприятиме 
виявленню сильних та слабких сторін підготовки 
робітничих кадрів, що, дасть можливість покра-
щити зміст професійної (професійно-технічної) 
освіти та підвищити рівень її якості.

Нині, коли наша країна зі зброєю в руках мусить 
боротися за незалежність, коли освітня галузь 
черговий раз проходить процес трансформації та 
реформування, ми продовжуємо розширювати 
систему взаємозв’язків, які дають змогу розробля-
ти, адаптувати та пропонувати професійній осві-
тянській спільноті інноваційні моделі змісту осві-
ти, технології розроблення і створення сучасного 
освітнього контенту, долаючи будь-які труднощі 
та неодмінно бути в лідерах. 
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Тетяна СИДОРЕНКО, завідувач лабораторії загальноосвітньої підготовки Науково-методичного центру професійно-
технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області

Висвітлено інноваційний досвід методичного супроводу загальноосвітньої підготовки у закладах професійної (про-
фесійно-технічної) освіти Хмельниччини. Розглянуто роль методичної служби у професійному зростанні педагогіч-
них працівників, розвитку співпраці з кафедрами екології університетів, обласним еколого-натуралістичним центром 
учнівської молоді та Хмельницьким територіальним відділенням МАН України.
Ключові слова: методична служба, педагогічна майстерність, форми методичної роботи, професійне спрямуван-
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Загальноосвітня підготовка є невід’ємним 
складником професійної підготовки, біль-
ше того, вона забезпечує можливість під-

вищувати свій професійний рівень, оволодівати 
новими професіями та сприяє професійній мо-
більності фахівця. Чим складнішою є професій-
на діяльність, тим важливіші у системі професій-
ної підготовки загальноосвітні знання, уміння, 
навички. У системі професійної (професійно-
технічної) освіти Хмельницької області повну 
загальну середню освіту здобувають разом з пер-
винною професійною підготовкою 75 % вступни-
ків у 22 закладах професійної (професійно-тех-
нічної) освіти (далі – ЗП(ПТ)О).

Методичний супровід загальноосвітньої підго-
товки у ЗП(ПТ)О здійснює лабораторія загально-
освітньої підготовки Науково-методичного цен-
тру професійної-технічної освіти та підвищення 
кваліфікації інженерно-педагогічних працівни-
ків у Хмельницькій області (далі – НМЦ ПТО ПК) 
за такими пріоритетними напрямами: забез-
печення якості знань учнів ЗП(ПТ)О, реалізація 
змісту навчальних програм на засадах компе-
тентнісного підходу, впровадження інтегровано-
го курсу «Природничі науки», професійне спря-
мування змісту загальноосвітньої підготовки, 
запровадження STEM-освіти у ЗП(ПТ)О, вико-
ристання в освітньому процесі інноваційних пе-
дагогічних та цифрових технологій, створення 
сучасного дидактичного забезпечення освітньої 
діяльності, професійний розвиток педагогічних 
працівників.

Забезпечення якості загальної середньої осві-
ти на рівні державних стандартів є метою спіль-
ної діяльності всіх учасників освітнього процесу. 
Проблему якості знань здобувачів освіти висвіт-
лили підсумки ЗНО 2018, 2019 років, коли ре-
зультати ЗНО випускників ЗП(ПТ)О зарахову-
валися як державна підсумкова атестації (ДПА). 
Оскільки українську мову писали майже усі ви-
пускники цих років, ми можемо говорити про 
те, що ці дані є найповнішими щодо всіх учнів 
ЗП(ПТ)О. За даними Українського центру оціню-
вання якості освіти понад 50 % випускників опа-
нували цей предмет на початковому рівні, при 
тому, що лише до 20 % мали оцінку в свідоцтвах 
про здобуття базової загальної середньої освіти 
на рівні 1,2 або 3 бали [1]. Понад 30 % випускни-
ків ЗП(ПТ)О 2019 року складали ДПА у формі ЗНО 
з математики, більше 50 % з них також показали 
початковий рівень знань [1].

Наведені дані свідчать про ознаки необ’єк-
тивного оцінювання навчальних досягнень учнів 
у закладах загальної середньої освіти. Ці дані під-
тверджуються моніторинговими дослідженнями 
якості знань учнів І курсу ЗП(ПТ)О (на вході), які 
щорічно проводить НМЦ ПТО ПК. Так, за підсум-
ками вхідних контрольних обстежень, вступни-
ки не підтверджують свої результати, які відоб-
ражені у свідоцтві досягнень за базову середню 
освіту. Разом з тим, щорічно вступає на навчан-
ня до закладів вищої освіти та закладів фахової 
передвищої освіти в середньому 11 % випускни-
ків ЗП(ПТ)О. 

Важливою умовою, що визначає якість 
загально освітньої підготовки, є кваліфікація ви-
кладачів. Відомо, що якість освіти значною мірою 
залежить від постійного і системного підвищен-
ня професійного рівня педагогічних працівників. 
Це в свою чергу потребує зміни у підготовці ви-
кладача, підвищенні його кваліфікації. Забезпе-
чують загальноосвітню підготовку у ЗП(ПТ)О 235 
викладачів з відповідною вищою освітою. Педа-
гогічні звання мають 82 педагоги (35 %), вищу 
кваліфікаційну категорію 142 педагоги (56 %).

Збагачують досвід роботи, підвищують фа-
ховий рівень викладачі області в рамках роботи 
11 обласних фахових секцій. Результативністю 
проведення регіональних методичних заходів є 
успішне використання викладачами області ін-
новаційних педагогічних та цифрових техно-
логій. Упродовж 2019–2021 років лабораторією 
проведено понад 50 практичних та навчальних 
семінарів та засідань шкіл передового педагогіч-
ного досвіду. Методичний супровід організації 
загальноосвітньої підготовки у ЗП(ПТ)О здійсню-
ється через онлайн-ресурси: блог лабораторії за-
гальноосвітньої підготовки, 9 сайтів/блогів об-
ласних фахових секцій. У зв’язку з пандемією 
робота обласних фахових секцій була спрямо-
вана на організацію освітнього процесу в умо-
вах карантинних обмежень. Особливо важливим 
було питання якості навчальних занять, які про-
водяться за допомогою дистанційних технологій.

На допомогу керівникам та педагогічним пра-
цівникам ЗП(ПТ)О у 2020 році колективом НМЦ 
ПТО ПК було підготовлено «Збірник методичних 
матеріалів щодо запровадження змішаного на-
вчання у закладах професійної освіти Хмель-
ницької області», який уміщує нормативно-пра-
вові документи щодо організації освітнього 
процесу в ЗП(ПТ)О на період карантину, теоре-
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тичні відомості про змішане навчання та циф-
ровий інструментарій для його впровадження. В 
умовах періодичних локдаунів і карантинів саме 
цифрові технології дають змогу не зупиняти на-
вчання, а безпечно продовжувати його в дистан-
ційному або змішаному форматі. Тому, з метою 
підвищення цифрової грамотності для викла-
дачів ЗП(ПТ)О НМЦ ПТО ПК було проведене на-
вчання за програмою педагогічної майстерні 
«Використання сервісу Веб 2.0 у освітньому про-
цесі».

З проблеми створення єдиного інформаційно-
го середовища освітнього закладу було проведено 
навчальний вебінар для ЗП(ПТ)О на якому були 
висвітлені можливості сервісів для дистанційно-
го навчання від Google Workspace for Education 
та їх практичне впровадження з досвіду роботи 
Хмеьницького професійного ліцею електроніки. 
Поки що складно сказати, як карантин вплинув 
на навчальні результати. Наразі єдиним щоріч-
ним освітнім вимірюванням є ЗНО. Порівняль-
ний аналіз результатів ЗНО виявив негативну 
динаміку якісних показників упродовж двох на-
вчальних років, коли запроваджувалось змішане 
(дистанційне) навчання [1].

Кращий досвід з проблеми організації дистан-
ційного навчання педагоги ЗП(ПТ)О предста-
вили на обласній онлайн-виставці комплексно-
методичного забезпечення «Педагогічні ідеї та 
знахідки», яка проводиться раз на два роки і має 
на меті поширення кращих педагогічних прак-
тик. У результаті електронний навчальний кон-
тент загальноосвітньої підготовки збагатився су-
часними дидактичними засобами, які є у доступі 
на сторінках блогу лабораторії загальноосвітньої 
підготовки. 

Одним із основних завдань, над яким пра-
цює лабораторія і яке залишається актуальним 
при проведенні обласних фахових секцій, є реа-
лізація професійного спрямування викладан-
ня загальноосвітніх дисциплін, запровадження 
STEM-навчання. У Концепції розвитку природ-
ничо-математичної освіти (STEM-освіти) [2] на-
голошується на соціальній значимості природ-
ничої освіти як одного з чинників розвитку 
економіки. Перед системою освіти ставиться за-
вдання формування стійкого інтересу до при-
родничо-математичних предметів, оволодін-
ня технологічною грамотністю та навичками 
розв’язання проблем, залучення до дослідни-
цтва, винахідництва, проєкт ної діяльності. Це 

стало прерогативою в діяльності НМЦ ПТО ПК та 
зумовило перейти з 2018/2019 навчального року 
до опанування у ЗП(ПТ)О інтегрованого курсу 
«Природничі науки» за навчальною програмою 
авторського колективу під керівництвом Віри 
Ільченко.

Зміст інтегрованого курсу розроблено відпо-
відно до Державного стандарту освіти освітньої 
галузі «Природознавство», формує в учнів при-
родничо-наукову компетентність як базову і 
дає можливість випускникам ЗП(ПТ)О складати 
ЗНО і вступати до закладів вищої освіти. Вперше 
складали тести ЗНО після опанування інтегрова-
ного курсу випускники 2021 року. Аналіз резуль-
татів ЗНО засвідчив, що великих розбіжностей у 
порівнянні з результатами 2020 року не виявле-
но, а з таких предметів як біологія і хімія є пози-
тивна динаміка [1]. 

Нині в освітній галузі є необхідність упрова-
дження освітніх округів як прояв нового підхо-
ду до управління і розвитку освіти на місцевому 
рівні. ЗП(ПТ)О мають стати суб’єктом освітньо-
го округу, виконувати функції опорного закладу 
з метою створення умов допрофільної підготовки 
і профільного навчання, поглибленого вивчення 
окремих предметів, набуття професії відповідно-
го профілю. Тому проблема професійного спря-
мування предметів загальноосвітнього циклу у 
ЗП(ПТ)О набуває ще більшого значення. 

ЗП(ПТ)О надають повну загальну середню 
освіту та робітничу професію паралельно. Цю 
особливість необхідно зберегти і в рамках стар-
шої профільної школи, причому рівень загаль-
ноосвітньої підготовки має бути достатнім для 
проходження ЗНО та вступу у заклади вищої 
освіти. Упровадження професійного спрямуван-
ня, STEM-освіти зумовлює потребу у створен-
ні належного навчально-методичного забезпе-
чення. За ініціативи та під керівництвом НМЦ 
ПТО ПК творчими групами викладачів розро-
блено низку професійно спрямованих навчаль-
но-методичних матеріалів. Так, була підготовле-
на серія збірників задач: «Сто практичних задач 
з математики», «Сто практичних задач з хімії по 
будівельних професіях», «Практичні роботи з ге-
ометрії та алгебри», «Сто практичних робіт з фі-
зики» та інші дидактичні матеріали. Останніми 
роками проводяться обласні конкурси профе-
сійно спрямованих творчих робіт із загальноос-
вітніх дисциплін серед учнів ЗП(ПТ)О, обласний 
онлайн-конкурс на кращий учнівський проєкт 
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з предмета «Технології» «Я крокую до майстер-
ності», обласний конкурс знавців іноземних мов 
«Моя професія – моє майбутнє».

Важливим структурним компонентом методич-
ного супроводу є робота з обдарованими діть ми, 
залучення їх заходів змагальницького характеру. 
Щорічно проводяться обласні предметні олімпі-
ади серед учнів ЗП(ПТ)О. Упродовж останніх ро-
ків кращі результати показують учнівські коман-
ди ВПУ № 25 м. Хмельницького, ДНЗ «Полонський 
агропромисловий центр професійної освіти», ВПУ 
№ 4 м. Хмельницького, ДЗ П(ПТ)О «Старокостян-
тинівський аграрно-промисловий ліцей», Хмель-
ницького професійного ліцею, Хмельницького 
професійного ліцею електроніки.

Рівень знань з української мови учні демон-
струють під час проведення міжнародних мовно-
літературних конкурсів. Кращими результатами 
участі учнів ЗП(ПТ)О була перемога у фінальних 
етапах (всеукраїнських) Х Міжнародного мовно-
літературного конкурсу учнівської та студент-
ської молоді імені Тараса Шевченка (2020 р.) та 
ІХ Міжнародного мовно-літературного конкур-
су учнівської та студентської молоді імені Тара-
са Шевченка (2019 р.), де учасники вибороли три 
призових місця.

Організація дослідницької діяльності під час 
вивчення базових дисциплін сприяє формуван-
ню ключових компетентностей здобувачів осві-
ти. Формують дослідницьку компетентність 
обдаровані учні ЗП(ПТ)О через різні засоби, фор-
ми і методи освітньої роботи в тому числі і в рам-
ках діяльності Хмельницького територіального 
відділення Малої академії наук України (далі – 
ХТВ МАН). Співпраця з ХТВ МАН розпочалася з 
2008 року і за цей період учні ЗПО вибороли у І 
етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науко-
во-дослідницьких робіт учнів-членів ХТВ МАН та 
у заочних конкурсах 27 призових місць.

Проблема формування екологічної компетент-
ності, як одної із 10 ключових компетентнос-
тей НУШ, є пріоритетною у діяльності лаборато-
рії загальноосвітньої підготовки. Усвідомлюючи 
важливість цієї проблеми НМЦ ПТО ПК підтри-
мав ініціативу завідувача відділу андрагогіки Ін-
ституту педагогічної освіти та освіти дорослих 
НАПН України, доктора педагогічних наук, стар-
шого наукового співробітника Лариси Лук’янової 
(нині професор, член-кореспондент НАПН Украї-
ни, заслужений діяч науки і техніки України, ди-
ректор Інституту педагогічної освіти і освіти до-

рослих імені Івана Зязюна НАПН України) щодо 
створення на базі ЗП(ПТ)О Центрів екологічної 
освіти. В результаті з 2006 року функціонує чоти-
ри таких Центри екологічної освіти на базі ДПТНЗ 
«Кам’янець-Подільське вище професійне учи-
лище» (нині ДНЗ «Подільський центр професій-
но-технічної освіти», ВПУ № 4 м. Хмельницького, 
Плужненського професійного аграрного ліцею, 
ДНЗ «Лісоводський професійний аграрний ліцей».

Провідною діяльністю Центрів екологічної 
освіти є організація і координація еколого-освіт-
ньої діяльності у межах області, що сприяє утвер-
дженню інформаційного поля, яке дозволяє ви-
кладачам орієнтуватися у термінах проведення 
еколого-освітніх заходів області, планувати влас-
ну роботу; за бажання брати участь у заходах, що 
відбуваються в інших навчальних закладах, ор-
ганізовувати спільні заходи, вносити пропозиції 
щодо спільної роботи тощо. 

На базі Центрів екологічної освіти проводять-
ся різнопланові обласні та Всеукраїнські масові 
заходи у співпраці з Кам’янець-Подільським на-
ціональним університетом імені Івана Огієнка 
(кафедра екології), Подільським державним аграр-
но-технічним університетом (кафедра основ еко-
логії), Національним природнім парком «Поділь-
ські Товтри», Кам’янець-Подільським ботанічним 
садом, Плужненським лісництвом, Національним 
природнім парком «Мале Полісся», Хмельниць-
ким обласним еколого-натуралістичним центром 
учнівської молоді. Висвітлюється робота Центрів 
екологічної освіти на власних блогах.

Отже, розбудована система роботи НМЦ ПТО 
ПК щодо методичного супроводу загальноосвіт-
ньої підготовки у ЗПО сприяє підвищенню якості 
надання освітніх послуг, професійної майстернос-
ті педагогічних працівників, активізації їх творчих 
здібностей, використання нових методів, техноло-
гій навчання, що в свою чергу забезпечує високий 
рівень підготовки кваліфікованих робітників.
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Міжнародне співробітництво є не-
від’ємною частиною діяльності На-
вчально-методичного центру професій-

но-технічної освіти у Дніпропетровській області 
(далі – НМЦ ПТО, Центр) та спрямовано на ін-
теграцію Центру в європейський і світовий за-
гальноосвітній простір. Розвиваючи контакти з 
міжнародними партнерами, НМЦ ПТО вирішує 
комплекс завдань, пов’язаних із навчально-ме-
тодичною та науково-дослідною роботою (збір 
відомостей, аналіз результатів, участь у семіна-
рах, конференціях), розвитком мобільності здо-
бувачів освіти та викладачів, покращенням ма-
теріально-технічної бази, координацією участі 
закладів П(ПТ)О області всіх рівнів атестації у ре-
алізації міжнародних проєктів.

Центр і заклади П(ПТ)О області беруть актив-
ну участь у міжнародних проєктах щодо спів-
робітництва в галузі освіти і науки, у сфері ви-
вчення, аналізу та прогнозування розвитку 
системи підготовки кваліфікованих робітничих 
кадрів для потреб економіки країни та регіону 
за такими  напрямами: удосконалення змісту 
професійної освіти; розвиток соціальної сфе-
ри; розвиток учнівського самоврядування. Здо-
бувачі освіти багатьох закладів П(ПТ)О є учас-
никами та переможцями конкурсів, олімпіад, 

співпрацювали та продовжують співпрацю-
вати з міжнародними партнерами щодо пере-
дачі передового педагогічного та виробничо-
го досвіду через профільні тренінги, семінари, 
конференції, майстер-класи. 

Наприклад, Дніпровський центр професійно-
технічної освіти бере участь у проєкті «Ідентифі-
кація, мотивація, часткова кваліфікація та про-
фесійна інтеграція ВПО у Східній Україні» разом 
з Освітнім центром баварської економіки (bbw) 
GMBН в межах проєкту «Професійна інтеграція 
внутрішньо переміщених осіб». Завдання проєк-
ту: надати часткову кваліфікацію внутрішньо пе-
реміщеним особам з професії «Електромонтер з 
ремонту та обслуговування електроустаткуван-
ня», отримання навичок, які потрібні на сучасно-
му ринку праці та допомога в працевлаштуван-
ні внутрішньо переміщеним особам. Реалізація 
проєкту передбачала розроблення навчального 
плану та онлайн-тестів, а також підготовку про-
позиції часткової кваліфікації з професії «Елек-
тромонтер з ремонту та обслуговування електро-
устаткування».

Дніпровське вище професійне училище будів-
ництва разом з Швейцарською Агенцією Розвит-
ку та Співробітництва ТОВ «Геберіт Трейдінг» 
реалізує проєкт «Державно-приватне партнер-
ство для поліпшення санітарно-технічної освіти 

Висвітлено досвід участі Навчально-методичного центру професійно-технічної освіти у Дніпропетровській області і 
закладів професійної (професійно-технічної) освіти у міжнародних проєктах, які дають можливість пізнати підхо-
ди європейських партнерів щодо розвитку системи підготовки кваліфікованих робітничих кадрів відповідно до по-
треб економіки. Схарактеризовано особливості співпраці із міжнародними партнерами.
Ключові слова: міжнародне співробітництво, дуальне навчання, учнівське самоврядування, проєктне навчання, кур-
си тренінгу.

Sergey FEDORENKO
LEARNING EXPERIENCE THROUGH INTERNATIONAL PROJECTS
The article highlights participation in international projects that provide an opportunity to learn about the experience 
of European partners in the development of a system of training qualified workers for the needs of the economy and 
the population. The international cooperation of the educational and methodological center of vocational and technical 
education in the Dnipropetrovsk region and institutions of vocational (vocational and technical) education with international 
partners is characterized.
Keywords: international cooperation, dual education, student self-government, project-based learning, training courses.
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в Україні», мета якого: розроблення навчальної 
програми для монтажників санітарно-технічних 
систем і устаткування; підвищення спроможнос-
ті організовувати навчання, орієнтованого на 
ринок праці у сфері сантехнічних послуг; отри-
мання випускниками необхідних компетенцій 
для працевлаштування у галузі. За результата-
ми розроблено онлайн-платформу для реаліза-
ції дистанційного навчання за допомогою серві-
су Google Клас. 

Криворізький центр підготовки та перепідго-
товки робітничих кадрів будівельної галузі реа-
лізовував проєкт «Професійна освіта в будівель-
ній галузі України» за підтримки Федерального 
міністерства закордонних справ Німеччини, Ні-
мецько-української торгово-промислової па-
лати у співпраці з організацією "Global Project 
Partners", Центру зайнятості та професійної до-
помоги земель Берлін – Бранденбург, мета якого 
ознайомити педагогічних працівників та май-
стрів виробничого навчання закладів П(ПТ)О 
із новітніми технологіями виконання кам’яних 
робіт, які використовуються в Німеччині. Про-
ведено навчання 3 груп внутрішньо переміще-
них осіб, 62 особи отримали сертифікати. Та-
кож отримали матеріально-технічну допомогу: 
обладнання для оснащення лабораторії куха-
рів (електрична м’ясорубка, електрична плита 
тощо) та електромонтажної майстерні (лічиль-
ники, амперметри, вольтметри, двигуни тощо).

Криворізький навчально-виробничий центр 
реалізовує проєкт «Співпраця в сфері профе-
сійної освіти. Вивчення та впровадження між-
народного досвіду розвитку професійної осві-
ти» разом з Центром професійного навчання і 
підвищення кваліфікації № 1 (Польща, м. Гліві-
це) з метою участі в наукових програмах, про-
єктах, дослідженнях, міжнародних заходах, 
ознайомлення здобувачів освіти з виробни-
чою діяльністю та практикою на виробництві, 
здійснення обміну делегаціями між заклада-
ми освіти для вивчення досвіду та обговорен-
ня перспектив подальшої співпраці. Створе-
но онлайн-платформу, яка пропонує доступ до 
навчальних та дидактичних ресурсів Криво-
різького навчально-виробничого центру та 
Центру професійного навчання і підвищення 
кваліфікації № 1. 

Дніпровський центр професійно-технічної 
освіти туристичного сервісу брав участь у Про-
єкті SES UA-DNECENTR за підтримки «Німець-
кої служби старших експертів "SES" ("Senior 
Experten Service") що дало можливість удоско-
налити методи навчання майстрів виробничого 
навчання та навички здобувачів освіти у сфері 

перукарської справи. Так майстри виробничо-
го навчання з професії «Перукар» удосконалили 
технологічні процеси жіночих стрижок; упрова-
дили європейські стандарти та технології з пе-
рукарського мистецтва у виконання вітчизня-
ної геометрії стрижок; удосконалили практичні 
навички майстрів виробничого навчання сфери 
побуту; отримали знання з технологічних прийо-
мів масажу обличчя та голови.

У Зеленодольському професійному ліцеї за-
вдяки проєкту «Програма з розвитку трудових 
ресурсів на базі Зеленодольського професійного 
ліцею» за підтримки Агентства США з міжнарод-
ного розвитку USAID – програма USAID «Децен-
тралізація приносить кращі результати та ефек-
тивність» створено сучасну матеріальну базу з 
професій електротехнічного напряму, що дало 
змогу застосувати нові методики та інтерактивні 
технології під час навчання майбутніх робітни-
ків, які здобули сучасні ґрунтовні знання, уміння 
та навички. Загалом матеріально-технічну базу 
професій електротехнічного напряму модернізо-
вано на суму 1102963 грн.

Дніпровський регіональний центр про-
фесійно-технічної освіти завершив проєкт 
«Термомодернізація і утеплення фасадів бу-
дівель: через навчання до енергоефективнос-
ті», що виконується Deutsche Gesellschaft fur 
Internationale Zusammenarbeit (GIZ), за ре-
зультатами якого розроблено навчальний 
курс «Передові системи термомодернізації бу-
дівель і споруд» з професії «Монтажник систем 
утеплення будівель» (підвищення кваліфікації 
та отримання часткових кваліфікацій і додат-
кових компетентностей).  

Також протягом 2020–2022 років продовжу-
валась робота в рамках Польсько-українського 
проєкту «Учнівське самоврядування – демократія 
в дії». Проведено серію тренінгів для радників та 
лідерів учнівського самоврядування. У тренінгах 
взяли участь 36 педагогічних працівників та 75 
здобувачів освіти. Загалом за 2 роки до польсько-
українського проєкту RITA – «Region in Transition» 
(«Зміни в регіоні») долучилося 42 ЗП(ПТ)О, що 
становить 80 % від загальної кількості закладів 
П(ПТ)О області.

Продовжено спільний проєкт НМЦ ПТО та 
Фонду Civis Polonus «Підтримка учнівського са-
моврядування в Україні – вибір демократичної 
освіти». Під час реалізації проєкту методичною 
службою організовано анкетування здобувачів 
освіти та радників учнівського самоврядуван-
ня у 53 закладах П(ПТ)О, консультаційні зустрі-
чі – у 9 закладах освіти та промоційні зустрічі – 
у 53 закладах освіти, виступи на всеукраїнських 
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вебінарах. У рамках співпраці Міністерства осві-
ти і нау ки України та Міжнародної організа-
ції праці за фінансової підтримки Уряду Чеської 
Республіки НМЦ ПТО взяв участь у тренінгово-
му онлайн-курсі з методології «BIZ-UP: Навички 
самозайнятості для молоді». За результатами 
участі в проєкті НМЦ ПТО на онлайн-платфор-
мі classroom.google створено дистанційний курс 
«Підприємництво» для педагогічних працівників 
ЗП(ПТ)О, що дасть можливість покращити розу-
міння самозайнятості молодими людьми шляхом 
пояснення базових принципів створення бізнесу, 
одночасно зміцнюючи такі їх ключові навички, 
як здатність збирати та аналізувати дані, доно-
сити ідеї, працювати в команді та розв’язувати 
проб леми.

Із 1 вересня поточного року заплановано за-
лучити на дистанційний курс спочатку ви-
кладачів економічних дисциплін, а надалі усіх 
бажаючих. Також, в рамках Всеукраїнського екс-
периментального майданчика «Формування під-
приємницької компетентності майбутніх ква-
ліфікованих робітників сфери послуг у процесі 
професійної підготовки» завершується розроб-
лення та наповнення Електронного навчально-
методичного комплексу з основ підприємниць-
кої діяльності в який буде введено дистанційний 
курс «Підприємництво».

Протягом чотирьох років НМЦ ПТО спільно із 
Федерацією організацій роботодавців Дніпро-
петровщини (далі – ФОРД, Федерація) і німець-
кою організацією роботодавців “NORDMETALL” 
землі Мекленбург Передня Померанія реалізу-
ють в рамках Глобального українсько-німецько-
го проєкту «Розвиток соціального діалогу в Дні-
пропетровському регіоні» проєкт «ЕХАМ-Дніпро» 
«Зовнішнє управління професійною освітою. 
Упровадження елементів дуальної форми на-
вчання в професійно-технічну освіту на Дніпро-
петровщині. Досвід Німеччини» (далі – Проєкт 
«ЕХАМ-Дніпро»), який спрямовано  на: впрова-
дження у підготовку робітничих кадрів елемен-
тів дуального навчання; розроблення нових про-
фесійних стандартів професій з наповненням їх 
компетенціями, за якими здійснюють навчання 
в Німеччині; розвиток наставництва на виробни-
цтвах регіону.

Завдяки Проєкту «ЕХАМ-Дніпро»: 
1) Збільшено кількість ЗП(ПТ)О з упроваджен-

ням у 2021–2022 навчальному році дуального 
навчання – 20 ЗП(ПТ)О (38 % від загальної кіль-
кості закладів області) співпрацювали з 35 про-
мисловими та 30 малими підприємствами гро-
мадського харчування та сфери послуг за 35 
професіями.

2) У 2021 році розроблено 5 нових професійних 
стандартів з професій: «Опоряджувальник буді-
вельний», «Авторемонтник», «Верстатник широ-
кого профілю», «Технік-мехатроник», «Машиніст 
дорожньо-будівельних машин», які в січні 2022 
року затверджені наказами Міністерства еконо-
міки України.

3) Підготовлено 40 організаторів і наставників 
для організації процесу дуальної форми здобуття 
професійної освіти на підприємствах (пройшли 
навчання, тестування та отримали сертифіка-
ти міжнародного зразка 29 представникам під-
приємств та 11 представників закладів П(ПТ)О 
Дніпро петровщини.

4) Проведено опитування щодо ефективнос-
ті співпраці 171 підприємства різних форм влас-
ності та напрямів економічної діяльності з 53 
державними закладами П(ПТ)О області, проана-
лізовано позиції Сторін у контексті результатив-
ності співпраці, спрямованої на задоволення по-
треб ринку праці в професійних робітниках. 

Результати анкетування використані під час 
підготовки Стратегії розвитку професійної освіти 
області до 2027 року та формування регіонально-
го замовлення на підготовку робітничих кадрів у 
2022 році. Наразі заплановано продовження про-
єкту «ЄХАМ-Дніпро», мета якого – організація на-
вчання професійним частковим навичкам ро-
бітничих кадрів на запит бізнесу навчальними 
структурами, не підпорядкованими Міністерству 
освіти і науки України. Також у рамках Глобаль-
ного проєкту заплановано впровадження міні-
проєкту: «Застосування професійного стандарту 
«Верстатник широкого профілю» в навчальному 
процесі та адаптація його результатів в умовах 
промислових підприємств Дніпропетровської об-
ласті».

До кінця 2022 року НМЦ ПТО та заклади П(ПТ)О 
беруть участь:

– у пілотному проєкті щодо безкоштовного на-
вчання внутрішньо переміщених осіб для отри-
мання ними часткових кваліфікацій та праце-
влаштування на підприємства міста в синергії з 
роботодавцями та Інспекцією праці і зайнятості 
населення Дніпровської міської ради за підтримки 
Програми ООН із відновлення та розбудови миру 
за фінансової підтримки Європейського Союзу; 

– в організації локального проєкту ЄФО з роз-
витку мікрокваліфікацій та мікрокредитів на базі 
Дніпропетровської області.

Сподіваємося, що участь НМЦ ПТО, закла-
дів П(ПТ)О в міжнародних проєктах дасть змогу 
впроваджувати нову професійну освіту, очікува-
ні результати якої будуть ефективними для еко-
номіки регіону.
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Сучасні реалії стрімко змінюють держав-
ну політику у сфері реформування профе-
сійної (професійно-технічної) освіти, що 

спрямована на відбудову зруйнованих об’єктів 
інфраструктури, економіки та покращення со-
ціального добробуту. У цьому контексті вагому 
роль відіграють робітничі професії, що нині особ-
ливо затребувані  на ринку праці. 

У працях науковців О. Аніщенко,  Л. Лук’янової, 
Н. Ничкало, О. Огієнко,  В. Радкевич та ін., наго-
лошено на тому, що професійно-технічна освіта 
є складником української системи освіти, де здо-
бувач може оволодівати базовими та спеціаль-
ними компетенціями, розвивати свій творчий 
потенціал, гідно представляти себе, свій народ 
у світовій цивілізації за певною професією. Під 
час освітнього процесу майбутній спеціаліст не 
лише отримує всі необхідні для подальшої успіш-
ної діяль ності знання, а й бере участь у процесі 
формування спеціальних практичних умінь і на-
вичок, які можуть йому знадобитися у вибраній 
сфері діяльності. Крім того, викладачі намага-
ються виховати в здобувачів  моральні й естетич-
ні якості, що допоможуть успішно працювати за 
певним робітничим фахом.

Оновлення професійної (професійно-технічної) 
освіти нині посідає пріоритетне місце в україн-
ській системі освіти. У «Концепції державної цільо-
вої програми розвитку ПТО», наказах Міністерства 
освіти і науки України окреслено напрями рефор-
мування цієї освітньої сфери, від яких залежить 
якість підготовки. Сучасний стан професійної 

(професійно-технічної) освіти засвідчує низький 
рівень кваліфікації, що суперечить вимогам робо-
тодавців і запитам суспільства, а отже, актуалізує 
потребу в підвищенні якості освітніх послуг.

Для підготовки конкурентоспроможних пра-
цівників необхідні кардинальні зміни у функці-
юванні й розвитку професійної освіти в Україні. 
Реформування системи управління професійно-
технічною освітою передбачає, зокрема, ство-
рення на базі ліцеїв, училищ навчально-практич-
них центрів (НПЦ). Основні завдання НПЦ, крім 
професійної підготовки учнів: покращення про-
фесійної підготовки слухачів закладу, перепідго-
товка незайнятого населення, тобто співпраця з 
центрами зайнятості, підвищення кваліфікації, 
стажування робітників підприємств, організація 
стажування майстрів виробничого навчання. Це 
зумовлено низкою чинників:  інвестування в тех-
нології виробництва, обладнання й інструменти, 
що нині використовують суб’єкти господарюван-
ня; концептуальні підходи до якісної підготовки 
кадрів, перехід до навчання на компетентнісній 
основі; потреба в навчанні впродовж всього жит-
тя; трансформація уподобань випускників закла-
дів загальної середньої освіти, що виявляється у 
виборі ними тих чи тих спеціальностей для здо-
буття освіти; гнучкість і швидка реакція на запи-
ти ринку праці; необхідність наближення профе-
сійної освіти до вимог сучасного виробництва та 
задоволення запитів здобувачів освіти, зокрема 
дорослого населення. 

Ці чинники актуалізують проблему рефор-
мування системи професійної (професійно-тех-
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нічної) освіти через посилення її взаємозв’язку 
з ринком праці на основі практико-орієнтова-
ного змісту навчальних програм, запроваджен-
ня інноваційних освітніх технологій, залучення 
роботодавців до фінансування закладів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти на підста-
ві державно-приватного партнерства. Попри це 
роботодавці, незважаючи на дефіцит робітничих 
кадрів,  не беруть належної участі в освітньому 
процесі. Їхня функція полягає переважно у ство-
ренні належних умов для проходження здобува-
чами видів практики.

Навчально-практичні центри (НПЦ) – це 
структурний підрозділ закладу професійної осві-
ти з новим обладнанням і технікою, де проводять 
практичні заняття для учнів, а для дорослого на-
селення організовують підвищення кваліфікації 
та перепідготовку. Ресурси НПЦ також можуть 
бути використані для підвищення кваліфікації 
робітників підприємств, стажування майстрів 
виробничого навчання з інших закладів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти. Водночас 
заклад освіти має право надавати платні послу-
ги фізичним / юридичним особам із виготовлен-
ня продукції, що сприятиме збільшенню над-
ходжень до спеціального фонду для подальшого 
провадження статутної діяльності.

Починаючи з 2016 року, Уряд системно ін-
вестує кошти у створення НПЦ. Зокрема, у 
бюджеті 2021 року в Україні для оновлення 
інфраструктури закладено 150 млн грн, що умож-
ливило створення 49 таких центрів (використа-
но 89,6 млн грн, або 90 % субвенції). Загалом 
субвенція на створення навчально-практичних 
цент рів сучасної професійно-технічної освіти у 
2020 році становила 100 млн грн, на відміну від 
50 млн грн у 2019 році (у 2018 р. – 100 млн грн, у 
2016 – 2017 рр. – по 50 млн грн щороку). Завдяки 
такому фінансуванню придбано сучасне облад-
нання й інструмент, навчальні матеріали, мо-
дернізовано виробничу майстерню для підготов-
ки кваліфікованих робітників.

Центри створюють за кошти як державного, 
так і місцевого бюджету, за спецкошти закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти (далі – 
ЗП(ПТ)О), за підтримки бізнес-компаній. Станом 
на початок 2021 року за держбюджетні кошти в 
Україні функціюють 194 такі центри, ще близь-
ко 180 – за підтримки соціальних партнерів. У 
Закарпатській області працюють 16 державних 
ЗП(ПТ)О, з-поміж яких: три вищі професійні учи-
лища, два центри професійно-технічної освіти, 
дев’ять професійних ліцеїв, одне професійно-тех-
нічне училище та структурний підрозділ закладу 
вищої освіти (Державного торговельно-економіч-
ного університету). Підготовка кадрів у закла-
дах професійної (професійно-технічної) освіти 
організована за різними напрямами й видами 

господарської діяльності із 49 професій для та-
ких галузей економіки: промисловість, торгівля 
і громадське харчування, будівництво, сільське 
господарство, транспорт, житлово-комунальне 
господарство та невиробничі види побутового 
обслуговування населення. Запроваджено підго-
товку, перепідготовку, підвищення кваліфікації 
з професій для дорослого населення. Близько 
6 тис. учнів і слухачів опановують робітничу про-
фесію,  попит на їхню підготовку з боку держави 
та роботодавців постійно зростає. 

Стратегічним курсом є поглиблення й закрі-
плення позитивних результатів діяльності, уті-
лення в життя запланованих заходів, створення 
потужної матеріально-технічної бази для підго-
товки конкурентоспроможного кваліфікованого 
робітника, а також упровадження дуальної осві-
ти, що надає освітні послуги особам з особливи-
ми освітніми потребами (інклюзивна освіта). 

У межах реалізації Концепції «Сучасна про-
фесійна (професійно-технічна) освіта» на період 
до 2027 року, що схвалена розпорядженням Ка-
бінету Міністрів України від 12 червня 2019 р. 
№ 419-р, у Закарпатській області створено 
13 НПЦ у 8 закладах із підготовки кваліфікова-
них робітників із професій будівництва, сфери 
послуг, громадського харчування тощо. Закар-
паття – особливий регіон України, де працює чи-
мало підприємств, курортно-туристичних са-
наторіїв, баз відпочинку тощо. Їхній розвиток і 
благоустрій залежать від робітничих професій, 
представники яких мають володіти сучасними 
інноваційними технологіями. 

У цьому контексті НПЦ слугують тим освіт-
ньо-інноваційним ресурсом, що може забезпечи-
ти якісну підготовку кваліфікованих робітників, 
максимально наблизити їх до сучасних умов ви-
робництва. Керівництво області спрямовує кош-
ти для фінансування регіональних навчально-
практичних центрів. У новостворених НПЦ є всі 
умови для навчання здобувачів освіти за здібнос-
тями та інтересами. Це сучасні навчальні кабі-
нети, виробничі майстерні, комп’ютерні лабора-
торії з інформаційно-технічним забезпеченням, 
мультимедійними проєкторами тощо. 

Першим інноваційним проєктом із модерніза-
ції професійної підготовки (2013 р.) стала онов-
лена Виробнича майстерня електрогазо
зварників, яку нині використовують не тільки 
в освітньому процесі здобувачів освіти, а й під 
час виробничої діяльності з виготовлення про-
дукції на замовлення. Перспективність такої ро-
боти аргументована її узгодженням з інтересами 
всіх учасників цього процесу: держави, закладу 
освіти, підприємств чи організацій, а також здо-
бувачів освіти. У закладі працюють досвідчені 
фахівці, одним із яких є майстер виробничого на-
вчання, випускник ліцею О. Дарчі (здобув вищу 
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освіту в Івано-Франківському національному 
технічному університеті нафти і газу, за фахом – 
інженер-механік, опанував спеціальність «Тех-
нологія та устаткування зварювання», працює з 
2015 року). Із 15 листопада 2021 року О. Дарчі – 
експерт з акредитації кваліфікаційних центрів, 
що зафіксовано в реєстрі Національного агент-
ства кваліфікацій. О. Дарчі брав участь у бага-
тьох засіданнях творчих груп, долучався до скла-
дання завдань для Всеукраїнського конкурсу 
фахової майстерності. Одним із перших в області 
впроваджує елементи дуальної форми навчання 
здобувачів у співпраці з ТДВ «Мукачівський ма-
шинобудівний завод». 

Нині О. Дарчі є одним із найкращих педагогів, 
чиї вихованці визнані переможцями в обласно-
му конкурсі фахової майстерності, брали участь 
у всеукраїнських конкурсах. Під його керівни-
цтвом на уроках виробничого навчання та на за-
няттях гуртка технічної творчості виготовлено 
багато продукції для місцевої громади, а також 
на замовлення фізичних осіб (огорожі, лави, пан-
дуси, урни для сміття, різний інвентар для спор-
тивних майданчиків і стадіонів, рекламні щити 
тощо).

У 2019 році на базі Свалявського професійно-
го будівельного ліцею розпочав роботу Навчаль
нопрактичний центр електротехнічних 
технологій, що створений для навчання, під-
готовки та перепідготовки слухачів, стажування 
педагогічних працівників за професіями: «Елект-
ромонтажник з освітлення та освітлювальних 
мереж», «Електромонтер із ремонту та обслугову-
вання електроустаткування», «Електромонтаж-
ник силових мереж та електроустаткування». Ко-
шти субвенції з державного бюджету, фінансова 
підтримка з обласного бюджету, а також інвесту-
вання власних коштів закладу дали змогу ство-
рити належну базу для підготовки електромон-
тажників та електромонтерів.

За субвенційні кошти й кошти інвесторів при-
дбано сучасне обладнання, відповідно до вимог 
«Державного стандарту П(ПТ)О», а саме: комп-
лекти вимірювальних приладів, комплекти ін-
струментів для паяння й термічного зварюван-
ня, пневмогідравлічний прес, дизельний та 
інвентарний генератори, гідравлічний трубо-
гиб, гідравлічний прес для опресування 16 тонн, 
комплекти електродвигунів та електрообладнан-
ня для електромонтажних столів тощо. 

Сучасна матеріально-технічна база не лише 
уможливлює поліпшення професійної підготов-
ки здобувачів освіти, а й дає змогу навчати за ін-
новаційними технологіями, проводити стажу-
вання педагогічних працівників, організовувати 
конкурси фахової майстерності. У 2021 році на 
базі навчально-практичного центру відбувся об-
ласний етап Всеукраїнського конкурсу професій-

ної майстерності «WorldSkills» за компетенцією 
«Електромонтажні роботи», де випускник ліцею 
посів друге місце. 

У 2021 році в ліцеї створено нову навчальну 
майстерню: НПЦ будівництва та дизайну за 
професіями: «Маляр», «Штукатур», «Лицюваль-
ник-плиточник», що передбачає комплексну під-
готовку фахівця, який виконує різні будівельні 
та оздоблювальні роботи. Для здобувачів першо-
го курсу цієї професії проводять майстер-класи 
з оволодіння навичками оздоблювальних робіт. 
Наприклад, майстер-клас «Виготовлення декора-
тивних 3-D панелей із гіпсу». Виготовлені мате-
ріали використовують на будівельних фасадах, у 
житлових приміщеннях тощо.

Майстер виробничого навчання Г. Бобаль де-
монструє здобувачам освіти з цієї професії сучас-
ні технології, які застосовують для фарбування, 
обклеювання, художнього оброблення, ремон-
ту зовнішніх і внутрішніх поверхонь будівель. 
Учні самостійно виконують завдання, удоскона-
люючи вміння та навички. Під час тренувальної 
вправи майстер виробничого навчання Г. Бобаль 
неодноразово наголошує на тому, що малярне 
оброблення надає інтер’єру особливої привабли-
вості, увиразнюючи його призначення й атмос-
феру. За допомогою кольорової гами приміщен-
ня стає індивідуалізованим об’єктом, саме маляр 
втілює в життя ідеї дизайнера інтер’єру.

Досвід роботи із застосування технологій 
штукатурки в сучасних  умовах («Нанесення де-
коративної штукатурки «Лава») передає своїм 
учням майстер виробничого навчання В. Де-
нис. Сьогодні штукатур працює з різними висо-
ко технологічними сумішами, виконує зви-
чайну, кольорову, декоративну штукатурку, 
архітектурні елементи, реставраційні роботи, 
які надають старим будинкам оригінальності 
та виразності. Під час демонстрації технологій 
штукатурних видів робіт здобувачі мають змогу 
оволодіти навичками виготовлення розчину із 
сухих готових матеріалів і сумішей; накладання 
розчину на поверхню, що підлягає штукатурці; 
вирівнювання поверхні; опорядження колон, 
балок, фасадів.

Майстер виробничого навчання О. Партека 
демонструє можливі варіанти викладання плит-
ки й нарізання облицювальної плитки під кутами 
90‒ і 45‒ за допомогою сучасного автоматизовано-
го плиткоріза з поданням води. Педагог наголо-
шує: «Професія лицювальника-плиточника на-
лежить до комплексу професій оздоблювальних 
робіт, виконуваних для підвищення довговіч-
ності будинків (споруд), надання їм естетично-
го вигляду. У НПЦ учні, слухачі опановують зна-
ння з оброблення фасадів будівель керамічними 
й бетонними плитами, укладання кам’яних і бе-
тонних ступенів зовнішніх сходів, встановлення 
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тумб огороджень і парапетів із тесаного каменю, 
облицювання набережних та прогонових будов 
мостів, робіт із влаштування плиткових підлог й 
облицювання внутрішніх поверхонь стін лазень, 
санітарних вузлів, ванних кімнат, підготовки 
розчинів, очищення поверхні перед укладанням 
керамічної плитки».

Особливої  уваги  заслуговує досвід   роботи НПЦ 
електротехнічного спрямування «ENERGY 
SKILLS» із професій: «Слюсар-електрик із ре-
монту електроустаткування»; «Електромонтер 
із ремонту та обслуговування електроустатку-
вання», а також Вищого професійного учили-
ща № 3 м. Мукачево («ENGINEERING CENTER»), 
де готують фахівців для машинобудівної галу-
зі із професій «Верстатник широкого профілю, 
оператор верстатів із програмним керуванням», 
«Токар», «Фрезерувальник». У закладах за сучас-
ними технологіями обладнано виробничу май-
стерню для підготовки кваліфікованих робітни-
ків електротехнічної галузі на 15 універсальних 
робочих місць, які можна комплектувати та змі-
нювати залежно від виду виконуваних робіт: 
з’єднання кабулів у муфтах, робота з апаратами 
захисту (запобіжники й автомати), управління 
двома двигунами за допомогою пульта (тель-
фер), окінцювання, з’єднання кабелів і прово-
дів, частотне регулювання двигуном, діаг но-
с тика та ремонт апаратів керування, ремонт 
двигунів різних типів, під’єднання сонячної па-
нелі, усунення несправності електропобутових 
приладів.

За допомогою соціального партнера – ТОВ «Лі-
ка-Комфорт», розширено матеріально-технічну 
базу кабінету спеціальних дисциплін «Будови, 
експлуатації та ремонту електроустаткування». 
Цікавою формою роботи є спільне навчання для 
опанування практичних навичок виробнични-
ків і педагогічних працівників на базі центру, 
оволодіння екокомпетентностями (альтерна-
тивні джерела енергії та енергозбережувальні 
системи).

Співпраця із соціальними партнерами ТДВ 
«Мукачівський машинобудівний завод», ДП «Нубі-
ус Україна», УАП ТОВ «Фішер-Мукачево», приват-
ним сектором сформувала запит на створення у 
2022 році нової освітньої платформи – Навчаль
нопрактичного центру металообробних 
професій «ENGINEERING CENTER». У новоство-
реному НПЦ наявні сучасні верстати з числовим 
програмним керуванням (токарний, плазмової 
різки для повiтряно-плазмового або киснево-
плазмового різання, фрезерний верстат для ви-
конання автоматизованого фрезерування 2D та 
3D-виробів із легких кольорових металів, дерева, 
пластика). 

Педагогічний колектив відкритий і готовий 
до інновацій, що уможливлюють здобуття якіс-

ної професійної освіти для різних вікових груп 
населення, опанування професійних кваліфіка-
цій. Постійна модернізація в освіті дає змогу на-
повнювати ринок праці фаховими робітниками. 
На базі навчально-практичного центру метало-
обробних професій проходять семінари-практи-
куми, майстер-класи, конкурси фахової майстер-
ності з-поміж майстрів виробничого навчання 
училища, навчання працівників підприємства-
партнера ПП ВКФ «Астра» із використання ново-
го програмного забезпечення «ARTCAM». 

Основні вектори діяльності навчально-прак-
тичних центрів Закарпатської області такі: ор-
ганізація та проведення коротких курсів на-
вчання (професійно-технічного навчання, 
перепідготовки) за інноваційними технологія-
ми, стажування (підвищення кваліфікації) ви-
кладачів і майстрів виробничого навчання та 
робітників галузей; пропагування сучасних тех-
нологій, їх упровадження в освітній процес; ви-
вчення, узагальнення та впровадження найкра-
щого досвіду з практичної підготовки фахівців; 
налагодження співпраці з місцевими, обласни-
ми органами виконавчої влади, виробничими 
структурами регіону.

Щорічні витрати бюджетних коштів на про-
фесійно-технічну освіту не ліквідовують дисба-
лансу попиту та пропозиції фахівців і робітничих 
кадрів на ринку праці. Водночас підприємства 
витрачають додаткові ресурси для підготовки 
випускників закладів освіти до мінімальних ви-
робничих потреб, а держава – на соціальну адап-
тацію незапотребуваних виробництвом випуск-
ників.

Отже, навчально-практичні центри – це сучас-
не освітнє середовище, ефективне функціювання 
якого сприяє зростанню престижності робітни-
чої професії. Якісна підготовка конкурентоспро-
можних робітників є запорукою успішного роз-
витку промисловості Закарпатського регіону та 
одним із найважливіших чинників економічного 
зростання країни. 
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Професійна (професійно-технічна) осві-
та – доступна для всіх, це перша сходин-
ка у майбутнє, важливий вклад у розбу-

дову нашої України у післявоєнний період. На 
українському ринку праці, особливо нині, у во-
єнний час, стає все більш відчутним попит на 
робітничі професії. Питання забезпечення ква-
ліфікованими робітниками за умов воєнного 
стану в Украї ні планують вирішити, дозволив-
ши повторно здобувати професійну освіту за 
публічні кошти. Законодавчо закріплено  Зако-
ном України «Про професійну (професійно-тех-
нічну) освіту» щодо окремих аспектів підготов-
ки кваліфікованих робітників в умовах воєнного 
стану та відновлення економіки. Це можна до-
сягти  маючи потужні професійні трудові ресур-
си, прогресивну систему освіти підготовки ка-
дрів робітничих професій, всі ці можливості має 
Криворізький регіон.

Кривий Ріг – найбільше промислове місто 
України. Його підприємства – це 10 відсотків 
ВВП України. Промисловість міста налічує 142 
промислові підприємств різних галузей. У Кри-
ворізькому басейні розташовано 7 із 11 підпри-
ємств України з видобутку та переробки залізо-
рудної сировини. Основну частину від загального 
обсягу виробництва промислової продукції ра-
йону здійснюють підприємства: ПАТ «Арселор-
Міттал Кривий Ріг» та гірничо-збагачувальні 
комбінати: ПАТ «Північний ГЗК», ПАТ «Півден-
ний ГЗК», ПАТ «Центральний ГЗК» та ПАТ «Інгу-
лецький ГЗК», ПрАТ «СУХА БАЛКА», ПАТ «Криво-
різький залізорудний комбінат». Це – сучасний 
мегаполіс з високо розвинутою гірничо-мета-

лургійною промисловістю і розгалуженою інфра-
структурою. Тому, потреба в робітничих кадрах 
завжди була і залишається актуальною сьогодні. 

У місті налічується 48 закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти (далі – ЗП(ПТ)О) 
різних форм власності і підпорядкування,  які 
здійснюють підготовку робітничих кадрів. Ста-
ном на 01.01.2022 на території Криворізького 
району функціонують 16 державних ЗП(ПТ)О. Їх 
потужність – 12170 учнівських місць. Заповню-
ваність – 7735 учнівських місць, що становить 
64 % від потужності всіх закладів (обласний по-
казник – 49 %). Вагомий внесок у створення ро-
бітничого потенціалу Криворізького регіону вно-
сять заклади І-го атестаційного рівня професійної 
(професійно-технічної) освіти (далі – П(ПТ)О), яких 
в регіоні налічується 50. Для успішного розвитку 
країни визначальне значення має якість освіти. 
А нарощування економічного потенціалу держа-
ви значною мірою залежить саме від якості під-
готовки висококваліфікованого робітника, мо-
більного, здатного навчатися протягом життя. 
Основне завдання полягає в забезпеченні підго-
товки практико-орієнтованих фахівців відповід-
но до Державних освітніх стандартів, вимог між-
народних стандартів менеджменту якості для 
реалізації і розвитку кадрового, культурного, на-
укового, виробничого потенціалу, промислових 
кластерів у регіоні.

Сьогодні один із найбільш актуальних напря-
мів взаємодії виробництва і освіти – це участь ро-
ботодавців в оновлені змісту освіти. Якщо для 
роботодавців участь в оновленні змісту освіти за-
безпечує підготовку кадрів відповідно до завдань 
технічної модернізації і розвитку підприємс тва, 
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підвищення продуктивності праці і якості про-
дукції, то для професійної освіти – запити кон-
кретного виробництва, що дає змогу готувати 
фахівців, затребуваних на регіональному ринку 
праці. Чинне законодавство в галузі освіти і ор-
ганізація мережевої форми взаємодії сприяє за-
безпеченню позиції роботодавців шляхом їх пря-
мої участі в розробленні, експертизі та реалізації 
Державних стандартів професійної освіти. Ком-
петентністний підхід дає можливість цілеспря-
мовано готувати фахівців, що задовольняють ви-
моги ринку праці.

Значна увага приділяється розробленню Дер-
жавних освітніх стандартів П(ПТ)О за новою ме-
тодикою (Дніпропетровська область брала участь 
у 2020–2021 роках у розробленні 11 стандартів, 
було залучено 11 закладів освіти, що становить 
20 % від загальної кількості; чотири Криворізь-
кі заклади освіти брали активну участь у розро-
бленні стандартів – 30 % від загальної кількості 
ЗП(ПТ)О міста. Розроблено Державні освітні стан-
дарти для професій гірничо-металургійного комп-
лексу за пропозицією Федерації металургів Украї-
ни  з професій: «Стропальник»; «Машиніст крана 
(кранівник)»; «Електрослюсар (слюсар) черговий 
та з ремонту устаткування»; «Машиніст екска-
ватора», а також професійних стандартів: «Вер-
статник широкого профілю», «Технік-мехатронік», 
«Автослюсар», «Машиніст дорожньо-будівельних 
машин», «Опоряджувальник будівельний».

Надано пропозиції до проєктів Державних 
освітніх стандартів та професійних, розробле-
них у 2022 р: «Кондитер», «Електрослюсар буді-
вельний»,  «Оператор обробки інформації та про-
грамного забезпечення», «Електромонтажник з 
освітлення та освітлювальних мереж» та профе-
сійних стандартів  «Стругальник», «Токар», «Фре-
зерувальник» та ін. На основі нових Державних 
освітніх стандартів розробляються освітні про-
грами з професій, матеріали вхідного конт ролю 
з можливостю навчання різних категорій на-
селення, отримання ними повних та часткових 
кваліфікацій. Протягом 2021 року постійно від-
бувався методичний супровід розроблення на-
вчально-методичних комплектів: «Слюсар з 
ремонту колісних  транспортних засобів», «Вер-
статник широкого профілю», «Маляр»; вхідного 
контролю – «Електромонтер з ремонту та обслу-
говування електроустаткування»,   «Електрослю-
сар (слюсар-черговий) з ремонту та обслугову-
вання електроустаткування», «Контролер-касир», 
«Машиніст крана (кранівник)»; орієнтовно освіт-
ньої програми: «Монтажник-складальник мета-
лопластикових конструкцій», «Флорист». В умо-
вах упровадження нових Державних стандартів 
знач но підвищуються вимоги до педагогічних 
кадрів усіх рівнів, а саме до їх професійної ком-
петентності, здатності до творчої діяльності та 
особ ливих якостей. 

Із 2017 року на Криворіжжі запроваджують-
ся елементи дуальної форми здобуття осві-
ти (далі – ДФЗО) з професії «Електрослюсар 
(слюсар) черговий та з ремонту устаткуван-

ня. Машиніст електровоза. Прохідник»). Нині 
9 закладів із 21 по області (43 %) працюють 
за дуальною формою здобуття освіти, роз-
робляють відповідні робочі навчальні пла-
ни, якими передбачається проходження ви-
робничої практики в умовах виробництва із 
запровадженням елементів ДФЗО здобувачі 
освіти проходять практику на 13 підприєм-
ствах міста, що становить 43 % від показни-
ків області. Запровадження дуальної форми 
навчання дає можливість якісного праце-
влаштування на виробництві – 92 % випуск-
ників.

Зміни в структурі регіональної економіки 
збільшуватимуть потребу ведення професій-
ної орієнтації як з-поміж молоді, так і серед до-
рослого населення, підсилюватиме потребу в 
підготовці, підвищенні кваліфікації, перепідго-
товці робітничих кадрів за професіями, затребу-
ваними ринком праці. Перегляд Національним 
агентством кваліфікацій класифікатора профе-
сій, спрощення процедур затвердження профе-
сійних стандартів дасть змогу закладам швид-
ше реа гувати на запити населення та потреби 
ринку праці, розробляти нові навчальні сертифі-
каційні курсові програми. Система П(ПТ)О Кри-
воріжжя забезпечує підготовку за широким спек-
тром професій, що, переважно, дає можливість 
забезпечити регіональний ринок праці затребу-
ваними профе сіями. Найбільш затребувані на-
разі професії промислової галузі – 26 %, будівни-
цтво – 7 %, сфера послуг – 3 %, транспорт –  6 % 
та сільського господарства – 4 %. Для покращен-
ня підготовки здобувачів освіти  створюються 
навчально-практичні центри галузевого спряму-
вання шляхом створення центру професійної до-
сконалості в рамках програми EU4Skills. Нині в 
області функціонує 34 НПЦ, які були відкриті в 18 
закладах П(ПТ)О області.

У місті Кривому Розі в п’яти закладах П(ПТ)О 
(28 %) функціонують вісім НПЦ (24 %) за 5-ма галу-
зевими спрямуваннями: сфера послуг – Навчаль-
но-практичний центр «Креатив»; будівництво: Ре-
гіональний навчально-практичний будівельний 
центр за технологіями «Хенкель», Регіональний 
навчально-практичний центр за професією «Мон-
тажник систем утеплення будівель», «Навчально- 
практичний центр дорожньо-будівельного спря-
мування»; електроенергетика, електротехніка та 
електромеханіка: Навчально-практичний центр 
за професіями: «Електромонтажник з освітлен-
ня та освітлювальних мереж», «Електромонтер з 
ремонту та обслуговування електроустаткуван-
ня», «Електромонтажник силових мереж та елек-
троустаткування», Навчально-практичний центр 
за професією «Електрослюсар (слюсар) черговий 
та з ремонту устаткування»; швейне виробни-
цтво: Навчально-практичний центр за професія-
ми швацького виробництва; машинобудування: 
Навчально-практичний центр за професіями: 
«TumerSkillS. Верстатник широкого профілю. 
Оператор верстатів з ПК. Токар. Фрезеруваль-
ник».
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У державі, суспільстві, і, зокрема, в освіті є 
розуміння того, що зміни незворотні і що вони 
можливі тільки спільними зусиллями, тобто 
в контексті соціального партнерства. Ідеться 
про особливий тип взаємодії ЗП(ПТ)О із замов-
никами кадрів, службою зайнятості, галузеви-
ми профспілками, громадськими організація-
ми, науковцями, виконавчою владою на місцях. 
Криворізьким кабінетом провадиться системна 
багаторічна робота з реформування професій-
но-технічної освіти з врахуванням потреб рин-
ку праці на основі діалогу із соціальними партне-
рами. Розпочинали ми цю роботу ще у 2005 р. зі 
створення Піклувальних рад в кожному ЗП(ПТ)О, 
до складу яких ввійшли керівники підприємств-
замовників кадрів, галузевих профспілок, депу-
тати, науковці, представники органів місцевого 
самоврядування та громадськості.

Наступним етапом  було створення галузе-
вих Піклувальних рад. Сьогодні функціонують 6 
(шість) галузевих фахових рад: з гірничо-мета-
лургійних професій; з будівельних професій; з 
електромонтажних професій; з машинобудівних 
професій; з професій легкої промисловості; з за-
лізничних професій. Як правило, засідання фа-

хових рад проводяться на виробництві, таким 
чином учасники заходу мають можливість озна-
йомитись і з новими технологіями, і з вимогами 
роботодавців до підготовки кадрів. Для успішно-
го виконання наведених вище завдань необхід-
но об’єднати зусилля всіх суб’єктів соціального 
партнерства. Молодь, яка вступає у трудове жит-
тя, має опановувати професію, навички, знання, 
які гарантують їй заняття гідного місця у систе-
мі економічних відносин. Соціальне партнерство 
в цьому об’єктивно необхідне та реально реалі-
зоване. У цій справі виграють усі: заклад освіти, 
здобувачі, роботодавці та загалом наше суспіль-
ство. Основний шлях розвитку професійної (про-
фесійно-технічної) освіти і виведення її на рівень 
сучасних вимог – це інтеграція освітніх ресурсів 
закладів освіти і стратегії розвитку економіки 
держави.

ЛІТЕРАТУРА
1. Стан, проблеми, забезпечення трудовим ро-

бітничим потенціалом Криворізького району: 
методичні рекомендації. Навчально-методичний 
центр професійно-технічної освіти у Дніпропет-
ровської області. – 2021.

Будівельна галузь є однією з найважливіших 
галузей народного господарства, від якої 
залежить ефективність функціонування 

всієї системи господарювання в країні. Нині в бу-
дівельній галузі наявні зміни у змісті й характері 
праці, а саме: поява нових виробництв, постійне 
оновлення будівельних матеріалів, інструментів, 
технологій, поява нових зразків продукції, збіль-

шення потреби у висококваліфікованих робіт-
никах, інтеграція наявних професій, збільшен-
ня частки розумової праці, органічне поєднання 
функцій фізичної і розумової праці, підвищення 
культурного рівня працівника. 

У підготовці висококваліфікованого робітни-
ка-будівельника, який має високий рівень освіти, 
досконало володіє науково-технічними та еконо-
мічними основами виробництва, має високий ін-
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телектуальний, духовний, фізичний розвиток, 
виявляє творче ставлення до праці, значну роль 
відіграє майстер виробничого навчання – педа-
гог, який є компетентним професіоналом пев-
ної галузі, розуміється на новітніх педагогічних 
технологіях, у тому числі комп’ютерних,  вихо-
вателем, менеджером, готовим до самоосвіти та 
удосконалення своїх знань і умінь. Ось таким і 
є Роман Григорович Гергель, майстер виробни-
чого навчання І категорії ДПТНЗ «Чернігівський 
професійний будівельний ліцей», муляр 5 роз-
ряду, монтажник залізобетонних конструкцій 
4 розряду, електрозварник ручного зварювання 
4 розряду.

Професійний шлях Роман Григорович розпо-
чав у 1972 році, коли після закінчення восьмого 
класу загальноосвітньої школи вступив до Чер-
каського професійно-технічного училища № 1 
за професією «Муляр. Монтажник залізобетон-
них конструкцій». Та на цьому не зупинився – 
продов жив навчання за своєю спеціальністю в 
Харківському індустріальному педагогічному 
технікумі. 

Із 1980 року Роман Григорович працює в сис-
темі професійно-технічної освіти на посаді май-
стра виробничого навчання за професією «Му-
ляр. Монтажник залізобетонних конструкцій. 
Електрозварник ручного зварювання», віддаю-
чи перевагу сучасним інноваційним технологіям 
навчання. Для його методики навчання харак-
терний індивідуальний підхід до кожного здо-
бувача освіти, застосування інтерактивних ме-
тодів та прийомів, заохочення до самостійного 
розв’язання проблемних ситуацій, які дають змо-
гу активізувати пізнавальну діяльність здобува-
чів освіти. 

Під час кожного уроку Роман Григорович на-
магається донести здобувачам освіти, що ро-
бота на будівництві не тільки не втрачає своєї 
актуальності, а є все затребуванішою. Праг-
не, щоб його випускники стали справжніми 
професіоналами своєї справи. А цьому їх тре-
ба вчити. Майстер завжди вміє знаходити 
найбільш важливі сучасні методики у вихов-
ній роботі та  використовує їх для підвищен-
ня мотивації здобувачів освіти до навчання. 
Уміє оптимально поєднувати репродуктивні 
та проблемно-пошукові методи, раціонально 
добирати групові й індивідуальні форми робо-
ти, активно застосовувати інноваційні методи 
навчання. Використовує технічні ігри, ство-
рення виробничих проблемних ситуацій, що 
сприяє розвитку просторової уяви і професій-
ної пам’яті вихованців. 

Роман Григорович Гергель – майстер вироб-
ничого навчання першої категорії, високок-
валіфікований спеціаліст, який не зупиняєть-
ся на досягнутому, займається самоосвітою і 
вдос коналює свої знання і вміння. «Майстер-
ним не родись, а навчись» – ці вимоги він постій-
но ставить перед собою та здобувачами освіти 
і саме це спонукає його до професійного зрос-
тання. Він бере активну участь в обласних, ре-

гіональних семінарах, практичних тренінгах, 
нарадах, майстер-класах, методичних вебіна-
рах тощо. На уроках виробничого навчання за-
стосовує інформаційно-комунікаційні техно-
логії, методи проєктів, супроводжує навчальні 
заняття якісними презентаціями, часто засто-
совує прийоми для розвитку активності здобу-
вачів освіти, створюючи зацікавленість колек-
тивною діяльністю. 

Неодноразово на високому професійному рів-
ні Роман Григорович проводив показові уроки 
виробничого навчання. Так, показовий урок ви-
робничого навчання «Кастинг професіоналів» з 
професії «Муляр», проходив у формі рольової гри, 
де здобувачі освіти виконували мурування арки, 
змагаючись двома командами: «Будівельники» та 
«Майстри».

Як однин із найкращих майстрів виробни-
чого навчання ліцею Роман Григорович у 2018 
році був учасником курсів підвищення кваліфі-
кації у ДНЗ «Одеський центр професійно-тех-
нічної освіти», семінару професійної підготовки 
за професією «Муляр», який проходив в рамках 
німецько-українського проєкту за підтримки 
Федерального міністерства закордонних справ 
Німеччини, і отримав сертифікат міжнародно-
го зразка; брав участь у навчально-практично-
му семінарі компанії «КЕМРРІ ОY». Він постійно 
працює над пошуком нових форм і методів ро-
боти, намагається завжди бути обізнаним про 
інновації в будівельній галузі, прагне до вдо-
сконалення методики проведення занять з ви-
робничого навчання. Пройшовши стажування 
на підприємстві ТОВ «Житлобудсервіс» та ТОВ 
«Поліссяєвробуд», освоїв навички роботи з но-
вими матеріалами, отримав знання щодо су-
часних технологічних процесів у будівельній 
галузі. Наполегливість, послідовність і рішу-
чість, невтомна енергія Романа Григоровича 
спрямовується на зміцнення матеріально-тех-
нічної бази ліцею. Значну увагу він приділяє 
комплексному методичному забезпеченню про-
фесії, постійно поповнює дидактичну базу май-
стерні інструкціями, картками, тестами, схе-
мами, плакатами тощо. Активно бере участь у 
створені НПЦ на базі ліцею з професій «Муляр», 

Роман Гергель з учнями

55



«Професійна освіта», № 3, 2022 Передплатний індекс 48764

З ДОСВІДУ РОБОТИ З ДОСВІДУ РОБОТИ

«Монтажник з монтажу сталевих та залізобе-
тонних конструкцій».

Роман Григорович активний учасник профіль-
ної методичної комісії ліцею, обласної постійно 
діючої секції: виступає з доповідями, репрезентує 
методичні розробки, презентації; надає практич-
ну допомогу іншим педагогічним працівникам, є 
наставником молодих майстрів виробничого на-
вчання. 

Роман Гергель приділяє велику увагу питан-
ням формування контингенту здобувачів освіти 
та його збереженню, допомагає їм адаптувати-
ся в навчальному процесі; формуванню високої 
духовної особистості; вихованню трудової ак-
тивності, працелюбності; забезпеченню повно-
цінного фізичного розвитку, здорового способу 
життя, враховуючи особливості кожного. Здобу-
вачі освіти Романа Григоровича неодноразово 
були першими як в навчанні, так і в спортивних 
змаганнях. Сотні його випускників (а це більше 
400 осіб) працюють на будівельних майданчи-
ках країни та за її межами, забезпечуючи добро-
бут людей. За можливості, Роман Гергель з усіма 
випускниками підтримує зв’язок.

Роман Григорович – Людина високих мораль-
них якостей і Майстер своєї справи, він завжди 
з колективом, колеги цінують і поважають його. 
Тому колектив ліцею з 1995 обирає його постій-
ним головою профспілкової організації. За висо-
кі здобутки в своїй праці Роман Гергель у 1997 
році був нагороджений почесним знаком «Від-
мінник професійно-технічної освіти», за сумлін-
ну педагогічну діяльність, вагомі успіхи у справі 
виховання і професійної підготовки робітничої 
молоді та особистий внесок у розвиток профе-
сійно-технічної освіти неодноразово відзначе-
ний Почесною грамотою Міністерства освіти 
України, а у 2015 році одержав Диплом лауреата 
Премії імені Софії Русової Чернігівської обласної 
ради. Роман Григорович дотримується педаго-
гічної етики, тому і користується повагою колег, 
здобувачів освіти та їхніх батьків.

Професія будівельника – це не тільки одна 
з безлічі справ, якій  можна присвятити 
себе, це покликання, талант і доля. І саме 
такі фахівці, як Роман Григорович на бага
то десятиліть залишають після себе по
мітний для всіх слід.

УДК 377.1

МАЙСТЕР-КЛАСИ 
З ТЕХНІЧНОГО 

ОБСЛУГОВУВАННЯ 
ЕЛЕКТРОМОБІЛІВ

Олександр ПУХНО, майстер виробничого навчання з професії «Слюсар з ремонту колісних транспортних засобів» 
Державного навчального закладу «Ніжинський професійний аграрний ліцей Чернігівської області»,  
м. Ніжин Чернігівської області;  
Лариса ПЕТРОВА, методист Державного навчального закладу «Ніжинський професійний аграрний ліцей Чернігівської 
області», м. Ніжин Чернігівської області

Висвітлено особливості успішної організації майстер-класів щодо ознайомлення з електромобілем під час прове-
дення тижнів робітничої професії «Слюсар з ремонту колісних транспортних засобів» у співпраці з роботодавця-
ми. Обґрунтовано переваги електромобіля в порівнянні з автомобілями на паливних двигунах. Розглянуто особли-
вості технічного обслуговування електрокарів.
Ключові слова: електромобіль, майстер-клас, майстер виробничого навчання, тиждень професії, слюсар з ремон-
ту колісних транспортних засобів, роботодавець, технічне обслуговування, здобувачі освіти. 
Оleksandr PUKHNO, Larisa PETROVA 
MASTER CLASSES ON ELECTRIC VEHICLE MAINTENANCE
The peculiarities of the successful organization of master classes on getting acquainted with the electric car during 
the weeks of the working profession "Locksmith for the repair of wheeled vehicles" in cooperation with employers are 
revealed. The advantages of the electric car in comparison with cars on fuel engines are substantiated. Features of 
maintenance of electric cars are considered.
Keywords: electric car, master class, master of industrial training, week of profession, locksmith for repair 
of wheeled vehicles, employer, maintenance, applicants.
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Пересічний українець, у якого є особистий 
транспортний засіб, витрачає на нього 
велику кількість коштів. 

Це зумовлюється підвищеною вартістю паль-
ного, регулярним плановим ТО, заміною гуми й 
іншими дрібними моментами. Унаслідок цього 
люди знаходяться в пошуку альтернативного рі-
шення, і на допомогу приходить електромобіль. 
Електромобілі – це комфортні, сучасні та еколо-
гічно чисті автомобілі, які приводяться в рух лише 
одним електродвигуном, а не двигуном внутріш-
нього згоряння, що допомагає економити на мас-
лі, запчастинах та замінниках. Функціонуючи 
лише на сучасних батареях та чистій відновлю-
вальній енергії, електрокар дає змогу не лише за-
ощаджувати кошти водія, а й позитивно впливає 
на збереження довкілля. Запас ходу електромобі-
лів коливається від 145 км до 600 км, що дає мож-
ливість комфортно користуватися ними в місті й 
передмісті. Варто тільки завести безшумний елек-
тродвигун, щоб відчути переваги сучасної маши-
ни, яка абсолютно нічим не поступається своїм 
бензиновим аналогам, а в чомусь навіть виперед-
жає їх. Покращена динаміка електромобіля і звук 
вітру на швидкості не замінюється звичним «ри-
канням» бензинового двигуна. Електромобілі по-
вністю екологічні й не виробляють жодних вики-
дів у атмосферу. Вони стають все популярнішими 
не тільки в усьому світі, а й в Україні. 

Цікавим фактом стає те, що українські аграрні 
підприємства та фермерські господарства поча-
ли активно використовувати електротранспорт 
та стають на шлях новітніх технологій. На таке рі-
шення впливає свідоме ставлення людини до на-
вколишнього середовища, а не бажання зеконо-
мити, хоча гарний господар завжди уміє копійку 
рахувати. Тим паче, що рахувати є що, адже елек-
тротранспорт унеможливлює крадіжку пально-
го, зменшуючи постійний контроль. До того ж і 
сама різниця між вартістю бензину та електрое-
нергії дає можливість заощаджувати до 80 % вит-
рат. Відсутність планових замін масел, фільтрів 
та ременів також дають певну економію коштів. А 
це все впливає на зменшення собівартості обслу-
говування технічного транспорту, що, у свою чер-
гу, дає збільшення прибутків. Але головним чин-
ником все ж таки є бажання «рухатися в ногу» зі 
світовим прогресом та берегти екологію рідного 
краю. Перехід із паливних двигунів на електромо-
білі не тільки зберігає довкілля, а й суттєво еконо-
мить сімейний бюджет (економія на 100 км майже 
в 5 разів). До того ж, в електромобілях не потрібно 
замінювати мастила, свічки, тощо – тільки ремонт 
ходової частини. Переваги суттєві, і головне – ми 
бережемо довкілля і здобуваємо енергетичну не-
залежність від нафти та газу. Мотор електрокара 
практично не має недоліків, його робота тиха, а 
найголовніше – не несе загрозу екології.

У автошколах Німеччини учні навчають-
ся за кермом електромобіля і лише після цьо-
го можуть натиснути на газ стандартного авто 
з двигуном внутрішнього згоряння. На ніжин-
ських дорогах побачити електромобілі вже 
не дивина. Цей напрям почав розвиватись 
у Ніжині завдяки компанії «Електро Альянс 
УА». Ще у липні 2017 року на дорогах міста 
з’явилось перше «еко-таксі» фірми «Лідер». Уже 
тоді засновник служби таксі Сергій Охонь-
ко говорив про плани встановлення швидких 
станцій електрозаправок, щоб еко-автомобілі 
системно запрацювали в Ніжині. Задуми вті-
лились на початку 2019 року. Нині у Ніжині 
компанією ТОВ «Електро Альянс УА» встанов-
лено більше десяти електрозаправних станцій 
для зарядки електромобілів. Керівник компа-
нії впевнений, що незалежність нашої Бать-
ківщини – в її енергетичній свободі. 

Конкуренція на сучасному ринку праці ви-
магає від слюсаря з ремонту колісних тран-
спортних засобів не лише глибоких теоретич-
них знань, практичних умінь та навичок, а й 
швидкої орієн тації у потребах та вимогах но-
вітніх тенденцій автотранспортної галузі. Май-
стру виробничого навчання необхідно постійно 
опановувати нові технології, розвивати власне 
мислення, удосконалювати вміння та навички, 
щоб заохочувати до активної виробничої діяль-
ності учнів. Майбутнім слюсарям з ремонту ко-
лісних транспортних засобів важливо знати 
основні характеристики, ТО та будову елек-
тромобіля. Тільки той майстер виробничого 
навчання буде цікавий для учнів, який швид-
ко адаптується до роботи в умовах постійного 
оновлення технологій, підвищує власну профе-
сійну компетентність. 

Однією зі сходинок професійного зростан-
ня майстра виробничого навчання Олександра 
Пухна є організація і проведення майстер-класів. 
Він вважає, що така форма роботи є найкращою 
для ознайомлення учнів з електромобілем. Про-
ведення майстер-класів: забезпечує формуван-
ня мотивації та пізнавальної потреби здобувачів 
освіти; стимулює пізнавальний інтерес до об-
раної професії; сприяє здійсненню індивідуаль-
ного підходу до кожного здобувача освіти та по-
ліпшенню результатів навчально-пізнавальної 
діяльності. Під час майстер-класу О. Пухно пред-
ставляє власну систему роботи, що передбачає 
комплекс методичних прийомів, які притаманні 
саме цьому педагогові. Він розповідає і, що важ-
ливо, показує, як працюють системи і механізми 
електромобіля, учні ставлять запитання, отри-
мують консультацію, пропонують для обговорен-
ня власні проблемні питання. 

Щороку здобувачі освіти Ніжинського про-
фесійного аграрного ліцею ознайомлюються з 
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електромобілем Nissan LEAF під час проведен-
ня тижня професії «Слюсар з ремонту колісних 
транспортних засобів», дізнаються, як визна-
чати технічний стан електромобіля, як відбу-
вається зарядка електромобіля, діагностика 
ходової частини. Тиждень професії у ліцеї про-
ходить цікаво й змістовно та стає тижнем по-
глиблення знань, які дадуть можливість у май-
бутньому стати справжніми професіоналами 
своєї справи. Майстер-класи, які проводяться в 
рамках тижня, спрямовані на підвищення рів-
ня професійної майстерності, престижу профе-
сії «Слюсар з ремонту колісних транспортних 
засобів», розвитку творчого потенціалу здобу-
вачів освіти.

На базі ліцею створюється Регіональний на-
вчально-практичний центр з підготовки робіт-
ників для автотранспортної та будівельної галу-
зей (професії: 7231 «Слюсар з ремонту колісних 
транспортних засобів», 8332 «Машиніст крана 
автомобільного») європейського рівня з високим 
технічним оснащенням і програмним забезпе-
ченням. Для проведення комплексної діагнос-
тики, ремонту, технічного обслуговування ав-
томобілів працюватимуть майстерні технічного 
обслуговування колісних транспортних засобів 
та ремонту колісних транспортних засобів. Поки 
у ліцеї немає власного електромобіля, майстер-
класи проводяться на автомобілі Nissan LEAF, 
наданому компанією «Електро Альянс УА». Спів-
праця закладу з роботодавцем – це перспектив-
ний шлях розв’язання багатьох проблем, що ви-
никають у процесі підготовки та подальшого 
працевлаштування учнів. 

Варто зазначити, що ремонт електромобіля, 
автосервіс електромобілів і технічне обслугову-
вання майже не відрізняється від ремонту зви-
чайних транспортних засобів, що мають двигу-
ни внутрішнього згоряння. Виняток становить 
силова установка, допоміжні системи і трансмі-
сійна система, акумулятор. До речі, дуже важ-
ливо уточнити, який термін служби батареї. 
При нормальній експлуатації термін може ста-
новити близько 5–8 років, проте виробники го-
ворять про десять років. Терміни технічного об-
слуговування можуть варіюватися від 6 місяців 
до одного року. Усе залежить від того, наскіль-
ки активно експлуатується електрокар, а також 
від ступеня зношування деталей. Нині склалася 
така ситуація, яка суттєво збільшила інтервал 
проведення тех обслуговування. Обслуговуван-
ня електромобілів часто передбачає операції із 
заміни запасних частин, які проводять не мен-
ше ніж через кілька тисяч кілометрів. До таких 
доцільно віднести:  заміну гальмівної рідини 
– один раз в два роки або через 40–60 тис. км;  

заміну антифризу в охолоджувальній системі 
акумулятора – один раз на 5 років;  заміну галь-
мівних колодок, дисків.

Звертаючись у сервіс з ремонту електрока-
рів для того, щоб усунути несправності авто-
мобіля, що знаходиться на гарантії, усі роботи 
без винятків будуть виконано безкоштовно. Що 
стосується планових ТО, тут варто зазначити, 
що треба суворо дотримуватися графіка, про-
писаного виробником електрокару. Крім стан-
дартних процедур (перевірка шин, рівня ріди-
ни), існує чимало планових робіт, які важливо 
проводити строго за регламентом. При пробі-
гу 12 тис. км перевіряють рівень охолоджуваль-
ної речовини для акумулятора, розташованої в 
обігрівальній системі. Сюди ж входить зовніш-
ній огляд ключового вузла – гальмівної системи, 
підвіски, керма, а також змащування дверного 
замка. При пробігу 24 тис. км  проводять замі-
ну щіток очищувача скла. При пробігу 57 тис. 
км замінюють повітряний фільтр салону. При 
пробігу 120 тис. км замінюють газові стійки ка-
поту. Один раз на п’ять років проводиться замі-
на охолоджувальної рідини, гальмівної рідини. 
А що стосується Nissan Leaf, то в цьому випад-
ку розробники передбачили кілька окремих гра-
фіків ТО, які залежать від умов використання 
автомобіля. Одна з важливих умов – часта їзда 
на невелику відстань (до 15 кілометрів). Це все 
ж набагато дешевше, ніж тех обслуговування 
транспортного засобу з двигуном внутрішнього 
згоряння. 

Майстер-клас – це одна з форм ефективного 
професійного, активного навчання. Під час май-
стер-класів учні завжди відмічають безшумність, 
швидкість і екологічність електромобіля Nissan 
Leaf. Наприкінці заняття бажаючі мають можли-
вість особисто відчути комфорт такого автомобі-
ля під час тест-драйву. Такі заходи дають змогу 
здобувачам освіти зрозуміти, що за електромобі-
лями майбутнє. Це нові технології, це нові стан-
дарти комфорту і життя.
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Педагогічні працівники, майстри виробни-
чого навчання та учні закладів професій-
ної (професійно-технічної) освіти Хмель-

ниччини активно долучилися до національного 
спротиву російській агресії на різних фронтах 
для наближення Перемоги. Зокрема, професійна 
освіта Хмельниччини прийняла для продовжен-
ня навчання учнів з областей, де тривають бойо-
ві дії. 

Заклади професійної освіти регіону, маю-
чи виробничі потужності, досвідчених май-
стрів виробничого навчання і професійно під-
готовлених учнів, із перших днів загарбницької 
вій ни спрямували свої зусилля на підтрим-
ку обороноздатності країни. У майстернях ви-
робничого навчання працівники закладів про-
фесійної освіти разом з учнями виготовляють 
буржуйки, протитанкові їжаки, зварюють ме-
талеві ліжка для потреб гарнізонних військо-
вих шпиталів. Колективи закладів освіти до-
помагають військовим частинам в обладнанні 
захисних позицій військових та цивільних 
об’єктів, здійснюють ремонт та обслуговування 
автомобільної техніки, надають фінансову до-
помогу Збройним Силам України, гуманітарну 
допомогу військовим частинам, бійцям терито-
ріальної оборони в забезпеченні їх продуктами 
харчування, теплим одягом, засобами особис-
тої гігієни. Педагоги разом з учнями продовжу-
ють плести маскувальні сітки, шити розгрузки, 
балаклави, подушки-хомути, вироби постіль-
ного асортименту, медичні барсетки, ремонту-
ють військове обмундирування. 

Профтехосвітяни активно долучаються до 
благодійних ярмарків, волонтерських акцій, 
які організовують у нашому регіоні. Зароблені 
кош ти спрямовуємо на купівлю необхідного об-
ладнання для захисників та захисниць на пере-
довій. 

Педагоги та працівники закладів профе-
сійної освіти постійно здають кров для по-
ранених вої нів, приносять медикаменти, 
перев’язувальні матеріали тощо. В умовах 
воєн ного стану колективи навчальних закла-

дів щоденно готують для бійців сухі пайки, на-
бори сухих борщів та інших напівфабрикатів, 
виготовляють консервацію, випікають хлібо-
булочні вироби. 

Лідери учнівського самоврядування, волон-
терські загони закладів професійної освіти ак-
тивно долучилися до волонтерської роботи, під-
тримки бійців на фронті. Учнівський актив бере 
участь у патріотичних челенджах, флешмобах, 
артпроєктах, благодійних акціях. У посилки для 
фронту учні вкладають листівки у яких щиро дя-
кують, нашим мужнім воїнам, які нині боронять 
Україну. 

Допомагаємо біженцям, з-поміж яких жінки з 
дітими та люди старшого віку. Усі гуртожитки, 
їдальні працюють для гуманітарної місії, здій-
снюємо безкоштовне поселення, забезпечує-
мо гарячим харчуванням, надаємо медичну та 
психо логічну допомогу. 

Чимало викладачів, учнів та випускників за-
кладів професійної освіти, перебувають у лавах 
Збройних Сил України та боронять Батьківщи-
ну. На превеликий жаль, є і ті, хто поклав життя 
за свободу нашого народу. З метою вшанування 
пам’яті загиблих Героїв колективом Науково-ме-
тодичного центру професійно-технічної освіти 
та підвищення кваліфікації інженерно-педаго-
гічних працівників у Хмельницькій області під-
готовлено Книгу пам’яті вихованців та праців-
ників закладів фахової передвищої, професійної 
(професійно-технічної) освіти Хмельниччини, 
які загинули під час російсько-української війни 
в період 2014–2022 рр., вони в наших серцях на-
завжди! 

На жаль, війна триває. Злочинне вторгнен-
ня російської федерації на територію України 
спонукало колективи профтехосвітян Хмель-
ниччини об’єднатися задля зміцнення оборо-
ноздатності нашої держави, підтримки тих, хто 
постраждав від військових дій російських нелю-
дів, і наближення Перемоги у війні з російськи-
ми окупантами. Тримаємо освітній стрій надалі! 
Повага і низький уклін усім, хто мужньо захищає 
нашу Батьківщину від агресора і щодня набли-
жає нашу Перемогу!

ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА 
ХМЕЛЬНИЧЧИНИ – 
ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ!
Людмила ШЕВЧУК, директор Навчально-методичного центру професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації 
інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області, кандидат педагогічних наук
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Обладнання за останнім словом техніки, 
тісна співпраця з підприємствами, гаран-
товане працевлаштування випуск ників і 

підготовка робітників, яких украй потребує ри-
нок праці – це ключові засади, на яких працюють 
навчально-практичні центри (НПЦ) Чернігівщи-
ни. НПЦ є структурними підрозділами закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти Черні-
гівщини. Тут учні здобувають практичні навички 
роботи за сучасними виробничими технологіями 
із застосуванням новітніх матеріалів, обладнан-
ня, інструменту у відповідних галузях економіки. 
До того ж, НПЦ є осередками підвищення квалі-
фікації для робітників відповідних галузей,  а та-
кож незайнятого населення та педагогічних пра-
цівників. 

Створення НПЦ — не новинка для профтех-
освіти Чернігівщини. Так з кінця 2004 року по-
чав своє існування перший регіональний на-
вчально-практичний центр сучасних аграрних 
технологій у Сосницькому професійному аграр-
ному ліцеї. Нині в області функціонує 13 центрів. 
За останні три роки в Чернігівській області від-
крито два НПЦ та один модернізовано. Так, 1 ве-
ресня 2020 року на базі Державного навчально-
го закладу «Ніжинський професійний аграрний 
ліцей Чернігівської області» відкрили Регіональ-
ний навчально-практичний центр з підготовки 
кадрів для сфери громадського харчування. 

Центр створений у рамках реалізації заходів, 
визначених Планом розвитку професійно-тех-
нічної освіти Чернігівщини на 2019–2021 роки. 
Для організації роботи навчального центру при-
дбали спеціалізоване обладнання та техніку, об-
ладнали спеціальні навчальні аудиторії та кла-
си. Для цього ліцей витратив 1,2 млн грн власних 
надходжень, а також отримав дофінансування 
з обласного бюджету 168 тис. грн. Навчально-
практичний центр охоплює навчальну аудиторію 
з мультимедійним обладнанням та 2 навчальні 
приміщення для відпрацювання практичних на-
вичок на сучасному обладнанні.

Можливість для молоді отримувати базову 
освіту у сфері громадського харчування відкри-

ває гарні перспективи для подальшого навчання 
і кар'єрного росту в цій галузі. Зважаючи на по-
пулярність кафе, їдалень та закладів харчуван-
ня, існує потреба у кваліфікованих кадрах: куха-
рів, кондитерів та бариста. А, отже, випускники 
закладу не стануть потенційними безробітними 
і знайдуть собі роботу за фахом. 04 жовтня 2021 
року у Чернігівському професійному ліцеї заліз-
ничного транспорту відбулась презентація ново-
створеного Регіонального навчально-практич-
ного центру електромонтажних технологій та 
відновлювальної енергетики, що функціонує за-
вдяки фінансуванню державної субвенції МОН 
України, співфінансуванню міського бюджету 
м. Чернігова та підтримці німецьких колег про-
фесійного училища ім. Йохана Бірвірта міста 
Меммінген.

Новостворений центр наповнений сучасним 
обладнанням: комп’ютерами, наявне програм-
не забезпечення, робочі місця облаштовані тех-
нікою Siemens. Для того, щоб здобувачі освіти 
могли контролювати роботу обладнання та ро-
зуміти, як працюють системи, в центрі облашту-
вали кілька інсталяцій: сонячна електростан-
ція, вітро електростанція, світлофорний об’єкт, 
створено модулі та схеми, аналогів яким немає 
в Україні для виконання електромонтажних ро-
біт з опанування професій «Електромонтажник з 
освітлення та освітлювальних мереж», «Електро-
монтажник силових мереж та електроустатку-
вання».

Пріоритетами роботи центру є впроваджен-
ня енергозберігаючих технологій та ефективно-
го енергоменеджменту в закладах професійної 
(професійно-технічної) освіти. Фахівці з монтажу 
та обслуговування систем відновлювальної енер-
гетики відповідають потребам у підготовці ква-
ліфікованих робітників для сфери енергетики та 
енергозабезпечення у місті Чернігові та області. 
Підготовка кадрів сприяє оновленню професій у 
регіоні та вихованню екологічної свідомості здо-
бувачів освіти.

У рамках співпраці з комунальним підприємс-
твом «Міськсвітло» у центрі створено умови під-
готовки робітничих кадрів з обслуговування світ-

ІНВЕСТИЦІЇ У ПІДГОТОВКУ 
РОБІТНИЧИХ КАДРІВ

Роман СИДОРЕНКО, методист Навчально-методичного центру професійно-технічної освіти у Чернігівській області,  
м. Чернігів

© Сидоренко Р., 2022
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лофорних об’єктів та зовнішнього освітлення 
міста. НПЦ надає освітні послуги за всіма вида-
ми професійної підготовки: первинна професій-
на підготовка, професійно-технічне навчання, 
перепідготовка та підвищення кваліфікації. На-
вчання здійснюється за системою модулів – це 
гнучка технологія організації освітнього проце-
су, в основу якої покладено опанування особою 
модульних навчальних блоків у професії за ін-
дивідуальною освітньою траєкторією. Така сис-
тема запозичена у німецьких колег професійно-
го училища ім. Йохана Бірвірта міста Меммінген 
і має на меті можливість одержання освіти з мі-
німальними фінансовими витратами та органі-
зацію навчання впродовж життя. Метою такого 
навчання є забезпечення мобільності осіб у про-
цесі навчання, формування та розвитку профе-
сійних компетентностей особи, необхідних для 
виконання завдань та обов’язків за певною про-
фесією у відповідній галузі, забезпечення її кон-
курентоздатності на ринку праці та перспек-
тив кар’єрного зростання впродовж професійної 
діяль ності.

На початку 2022 року у приміщенні Чернігів-
ського вищого професійного училища побуто-
вого обслуговування відкрили регіональний на-
вчально-практичний центр сучасних швейних 
технологій та дизайну «Імперія моди». 

Навчально-практичний центр сучасних швей-
них технологій та дизайну «Імперія моди» – це ін-
новаційний, практичний простір, в якому зо-
середжено найновітніше швейне обладнання 
фірми TYPICAL, Minerva, Silter, Type Special, вста-
новлено комп'ютерний комплекс САПР Julivi, 
до складу якого входять програми «Конструк-
тор», «Дизайн», «Розкладальник» та сучасна вер-
сія програми Julivi «Електронний манекен» для 

тривимірної візуалізації моделей одягу різно-
го асортименту. Крім сучасного обладнання та 
програмного комплексу, навчально-практичний 
центр має: надсучасну смарт-панель, потужні 
комп'ютери для здобувачів освіти та викладача, 
плоттер для роздруківки лекал у натуральну ве-
личину, а також важливі пристрої, що стануть 
у нагоді під час викладання предметів швейно-
го профілю, а саме: документ-камера та електро-
нний мікроскоп.

Діяльність навчально-практичного центру пе-
редбачає впровадження в освітній процес інно-
ваційних методів професійного навчання, су-
часних виробничих технологій для підготовки 
за професіями «Швачка. Кравець», «Кравець. За-
крійник» та молодших фахових бакалаврів за 
спеціальністю «Технології легкої промисловості». 
Це дасть змогу педагогам підвищити рівень ви-
кладання, вдосконалити практичну підготовку 
здобувачів освіти, а нашим випускникам – бути 
конкурентоспроможними на ринку праці, відпо-
відати європейським стандартам.

Отже, оновлення навчально-практичного цен-
тру сучасних швейних технологій та дизайну на 
базі Чернігівського вищого професійного учили-
ща побутового обслуговування – ще один крок 
на шляху модернізації та ефективного розвит-
ку професійної (професійно-технічної) освіти в 
України. 

Відкриття нових НПЦ на Чернігівщині спри-
яє підвищенню якості професійної (професійно-
технічної) освіти та конкурентоспроможності 
робітничого потенціалу на регіональному ринку 
раці. НПЦ – рух до сучасності, інвестиція в якість 
підготовки робітничих кадрів, що задовольнить 
потреби роботодавців у висококваліфікованих 
працівниках.

IV МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ
«ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ:

ВИКЛИКИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ, РЕЗУЛЬТАТИ І ПЕРСПЕКТИВИ»

Інститут професійної освіти НАПН України запрошує до участі в IV Міжнародній науково-прак-
тичній конференції «Професійна освіта для сталого розвитку: виклики в умовах воєнного 
стану, результати і перспективи», що відбудеться в змішаному режимі 20 жовтня 2022 року.

Для участі в роботі конференції до 14 жовтня 2022 року необхідно заповнити реєстраційну фор-
му за покликанням: http://surl.li/curll та надіслати тези доповіді (з поміткою «На конференцію 
«Професійна освіта в умовах сталого розвитку суспільства») на електронну адресу оргкоміте-
ту: lfsvet@ukr.net

З організаційних питань звертатися за телефоном: +380(44)252-71-75 або +380-973-199-656 
(Олександр Слободяник, кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник лаборато-
рії зарубіжних систем професійної освіти і навчання). 

Вимоги до оформлення тез конференції 
Тези до електронного збірника тез ІV Міжнародної науково-практичної конференції «Професій-

на освіта для сталого розвитку: виклики в умовах воєнного стану, результати і перспективи» необ-
хідно надіслати до 14 жовтня 2022 року на електронну адресу: lfsvet@ukr.net з поміткою «Тези на 
конференцію «Професійна освіта в умовах сталого розвитку суспільства». 

Збірник тез конференції буде опубліковано в електронному продовжуваному виданні ІПО НАПН 
України ІННОВАЦІЙНА ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА (ISSN 2786-619-Х) у рубриці «Професійна освіта в 
умовах сталого розвитку суспільства».
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Багатогранна особис-
тість, яка характеризуєть-
ся організаторськими здіб-
ностями, стратегічним 
мисленням і далекоглядніс-
тю – все це про Вячеслава 
Григоровича СИРОТЮКА, 
директора Криворізького 
професійного гірничо-тех-
нологічного ліцею, у якому 
він працює ось уже 40 років.

Набував виробничого до-
свіду Вячеслав Сиротюк на 
посадах гірничого майст-
ра, заступника начальника 
дільниці, начальника діль-
ниці, заступника головного інженера шахти. 
Доб ре знаючи гірничу справу, подальше своє 
життя присвятив підготовці робітничих кад-
рів для промислового Кривбасу. Немає жодно-
го напряму, який би не був пріоритетним у його 
управлінської діяльності та залишився поза 
увагою.

З метою створення ефективної системи управ-
ління та фінансування у закладі освіти діє нагля-
дова (піклувальна) рада, до складу якої входять 
керівники підприємств-замовників робітничих 
кадрів, науковці, представники громадськості.

Для забезпечення доступності й неперервності 
професійної (професійно-технічної) освіти впро-
довж життя на базі закладу впроваджено меха-
нізм вхідного контролю щодо виявлення знань, 
умінь і навичок певного рівня професійної ква-
ліфікації осіб та побудови індивідуального плану 
навчання для отримання нової кваліфікації або її 
підвищення. В умовах воєнного стану відпрацьо-
вано систему підготовки з опанування часткови-
ми кваліфікаціями з професій електротехнічно-
го профілю. Налагоджено дієву спів працю щодо 
підготовки фахівців за робітничими професіями 
із закладами фахової передвищої освіти. У серед-
ньому за рік (за рахунок фізичних осіб) отриму-
ють робітничу кваліфікацію шляхом професійно-
технічного навчання понад 350 осіб.

Постійно приділяє увагу 
забезпеченню відповідності 
змісту й якості професійної 
(професійно-технічної) осві-
ти потребам особи та ринку 
праці. 

З урахуванням змін у тех-
нологіях виробництва, онов-
лення чи створення профе-
сійних і освітніх стандартів, 
змісту навчальних програм, 
у ліцеї провадиться систем-
на робота щодо створення 
підручників, навчальних і 
навчально-методичних по-
сібників на засадах ком-

петентнісного підходу, зокрема розроблено: 
підручники «Гірничо-прохідницькі машини і 
комплекси», «Гірничі роботи» для здобувачів осві-
ти закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти, навчальний посібник «Охорона праці в 
гірничорудній галузі», які рекомендовані до вико-
ристання Міністерством освіти і науки України; 
термінологічний довідник для закладів професій-
ної (професійно-технічної) освіти гірничого про-
філю, рекомендований до використання ДНУ «Ін-
ститут модернізації змісту освіти» Міністерства 
освіти і науки України. Колектив закладу освіти 
брав участь у розробленні стандартів з професій: 
«Люковий (гірничі роботи)», «Прохідник», «Маши-
ніст електровоза» на модульно-компетентнісній 
основі. 

Директор є ініціатором створення трьох екс-
периментальних майданчиків всеукраїнсько-
го та регіонального рівнів на базі Криворізько-
го професійного гірничо-технологічного ліцею, 
а саме: 

– «Педагогічні умови формування конкуренто-
здатності фахівців гірничого профілю в профе-
сійних навчальних закладах» (2016–2020 рр.), ре-
зультати якого апробовані у 8 регіонах України 
та отримали схвальну оцінку на засіданні науко-
во-методичної комісії з професійної педагогіки, 
психології та змісту професійно-технічної освіти 

ЖИТТЯ ПРИСВЯЧЕНЕ ОСВІТІ
ДО 40-Ї РІЧНИЦІ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ВЯЧЕСЛАВА СИРОТЮКА
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Науково-методичної ради з питань освіти Мініс-
терства освіти і науки України;

– «Впровадження елементів дуальної форми на-
вчання у професійну підготовку кваліфікованих 
робітників» (2017–2020 рр.); 

– «Професійна підготовка майбутніх фахівців 
електротехнічного профілю в навчально-прак-
тичних центрах закладів професійної (професій-
но-технічної) освіти» (2021–2024 рр.).

Про систему формування кадрового забезпе-
чення свідчить його якість. У закладі освіти пра-
цює 1 кандидат та 1 доктор педагогічних наук, 
16 викладачів вищої категорії, 9 викладачів ма-
ють педагогічне звання «Викладач-методист». 
Майстрам виробничого навчання здебільшого 
встановлено 14 тарифний розряд, з них 2 мають 
педагогічне звання «Майстер виробничого на-
вчання ІІ категорії».

Для модернізації навчально-виробничої і со-
ціаль ної інфраструктури закладу лише за остан-
ні 10 років оновлено та оснащено комп’ютерною 
технікою, мультимейдійним обладнанням кабі-
нети професійно-теоретичної підготовки (техно-
логії та комплексної механізації гірничих робіт, 
залізничного транспорту, зварювальних техно-
логій, будови та ремонту тепловоза, екскаватор-
них робіт, охорони праці, інформаційних техно-
логій, технології приготування їжі з основами 
товарознавства) та загальноосвітньої підготов-
ки (української мови і літератури, математи-
ки, історії України, всесвітньої історії, іноземної 
мови, захисту України, інформатики, фізики), 
створено кухню-лабораторію з дегустаційною 
залою, лабораторію з професій сфери харчу-
вання, центр професійної кар’єри, молодіжний 
центр, тренажерну залу, науково-методичний 
центр, бібліотеку, де започатковано електронну 
структуру. 

Гуртківцями «Підземного Кривбасу» виго-
товлено 12 діючих моделей, що використову-
ються в освітньому процесі під час професійно-
теоретичної підготовки з професій гірничого 
профілю. 

У результаті конкурсного відбору, створено 
Навчально-практичний центр електротехнічних 
технологій (загальною вартістю 5 млн грн).

Розвиткові партнерства у сфері професійної 
(професійно-технічної) освіти сприяє ґрунтов-
на та системна робота з підприємствами-замов-
никами робітничих кадрів: ПРАТ «Центральний 

гірничо-збагачувальний комбінат», ПРАТ «Пів-
нічний гірничо-збагачувальний комбінат», 
АТ «Криворізький залізорудний комбінат», 
ПРАТ «СУХА БАЛКА», ТОВ «МЕТІНВЕСТ-ПРО-
МСЕРВІС», зокрема й у впровадженні елементів 
дуальної форми навчання. Станом на 01.01.2022 
року за такою формою навчалося 272 особи.

Досвід взаємодії педагогічного колективу 
Криворізького професійного гірничо-техноло-
гічного ліцею та АТ «Криворізький залізорудний 
комбінат» з підготовки конкурентоздатних фа-
хівців у 2017 році схвалено Відділення професій-
ної освіти і освіти дорослих Національної акаде-
мії педагогічних наук України.

Прибуток від професійно-практичної підготов-
ки для здійснення статутної діяльності ліцею що-
року становить понад 1 млн грн.

Працевлаштування в середньому по ліцею 
становить 93 %. Якість професійної підготов-
ки – 77 %.

Для проведення системної роботи щодо кон-
сультування з питань розвитку кар’єри в лі-
цеї створено та успішно функціонує центр 
кар’єри.

З метою популяризації професійної (профе-
сійно-технічної) освіти та дієвої профорієнтації, 
то протягом останніх 10 років заклад неоднора-
зово презентував професійну (професійно-тех-
нічну) освіту на міжнародних і всеукраїнських 
виставках та форумах, де був удостоєний: по-
чесного звання «Лідер сучасної освіти» (2012), 
«Лідер професійно-технічної освіти України» 
(2013), «Лідер професійної (професійно-техніч-
ної) освіти Украї ни» (2018); «Лідер інновацій в 
освіті» (2018), почесного звання «Лауреат кон-
курсу» І ступеня» (2016, 2017), почесного зван-
ня «Лауреат конкурсу» ІІ ступеня» (2013); золотої 
медалі (2017, 2019, 2020), срібної (2012, 2016), 
бронзової (2012).

Активна життєва позиція Вячеслава Григо-
ровича на користь земляків також гідно оціне-
на – він повний кавалер знака «За заслуги перед 
містом». А його значний внесок у розвиток про-
фесійної (професійно-технічної) освіти відзна-
чений нагрудними знаками «Відмінник народ-
ної освіти», «Василь Сухомлинський»; почесним 
званням «Заслужений працівник народної осві-
ти»; Почесною грамотою Верховної Ради Украї-
ни «За особливі заслуги перед українським наро-
дом»; багатьма іншими відзнаками.
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